

สารบัญ
รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๒ ปีที่ ๑
ครั้งที่ ๑๕ (สมัยสามัญทั่วไป)
วันพฤหัสบดีที่ ๒ มิถุนายน พุทธศักราช ๒๕๔๘

	หน้า
<u>ผู้อภิปราย</u>	
-นายสถาพร มณีรัตน์	๑
-นางสาวรังสิมา รอดรัศมี	๒
-นายเกรียงศักดิ์ เจริญวงศ์ศักดิ์	๓
-นายทศพร เสรีรักษ์	๕
-นางสาวเฉลิมลักษณ์ เก็บทรัพย์	๗, ๙
-นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตน์	๙
-นายสุวรรณ กู้สุจริต	๑๐
ระเบียบวาระที่ ๑ กระทั่งถาม	๑๒
๑.๑ กระทั่งถามสด	๑๒
๑.๑.๑ เรื่อง การลอบตัวราคาน้ำมันดีเซลและ	๑๒
ผลกระทบต่อเกิดขึ้นกับประชาชน (นายเกรียงศักดิ์ เจริญวงศ์ศักดิ์	
ถาม นายกรัฐมนตรี)	
<u>ผู้อภิปราย</u>	
-นายเกรียงศักดิ์ เจริญวงศ์ศักดิ์	๑๓, ๑๗,
	๒๐, ๒๑
-นายวิเศษ จูภิบาล	๑๕, ๑๙,
	๒๑, ๒๒
๑.๑.๓ เรื่อง การดำเนินการในการแก้ไขปัญหา	๒๔
ความเดือดร้อนของประชาชนที่ประสบภัยสึนามิในจังหวัดพังงา	
(นายกฤษ ศรีฟ้า ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย)	

ผู้อภิปราย

-นายกฤษ ศรีฟ้า	๒๕, ๓๐, ๓๕
-นายเสริมศักดิ์ พงษ์พานิช	๒๘, ๓๒, ๓๕
-นายสุวโรช พะลัง	๓๖, ๓๙
-นายสุรชาติ ชำนาญศิลป์	๓๙
-นายอดิศร เพียงเกษ	๓๙

๑.๒ กระทั่งถามทั่วไป

๔๐

๑.๒.๓ เรื่อง นโยบายพัฒนา ปรับปรุงตลาดสดในเขต

๔๐

กรุงเทพมหานคร (นายวัฒนา ช่างไฟเราะ ถาม นายกรัฐมนตรี)

ผู้อภิปราย

-นายสาทิพย์ วงศ์หนองเตย	๔๑
-นายวัฒนา ช่างไฟเราะ	๔๒, ๔๕, ๕๐
-นายเสริมศักดิ์ พงษ์พานิช	๔๔, ๔๗

๑.๒.๒ เรื่อง การก่อสร้างถนน ๔ ช่องจราจรในเขต

๕๒

**ชุมชน เพื่อส่งเสริมการท่องเที่ยว (นายสุรชาติ ชำนาญศิลป์ ถาม
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม)**

ผู้อภิปราย

-นายสุรชาติ ชำนาญศิลป์	๕๓, ๕๕
-นายอดิศร เพียงเกษ	๕๕

ระเบียบวาระที่ ๒ เรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม ไม่มี

๕๕

ญัตติด่วน เรื่อง ผลกระทบต่อประชาชนจากปัญหาความ

๕๖

ไม่สงบในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (นายเจอะอามิง โตะตาหยง
กับคณะ เป็นผู้เสนอ)

ญัตติ เรื่องขอให้ตั้งคณะกรรมการวิสามัญศึกษาการ ๕๖
ดำเนินการเพื่อแก้ไขปัญหาความไม่สงบใน ๓ จังหวัดชายแดน
ภาคใต้ (นายชูวิทย์ กมลวิศิษฎ์ และ นายกุเฮง ยาวอหะซัน
เป็นผู้เสนอ)

ญัตติตีถ้วน เรื่องผลกระทบจากสถานการณ์ความไม่สงบ ๕๗
ในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (นายอารีเพ็ญ อุตรสินธุ์ และ
นางฟาริดา สุลไลมาน เป็นผู้เสนอ)

ผู้อภิปราย

-นายเจอะอามิง โตะตาหยง ๕๘, ๗๒,

๗๔, ๗๕,

๘๙

-นายชูวิทย์ กมลวิศิษฎ์ ๗๖

-นายอารีเพ็ญ อุตรสินธุ์ ๘๐

-นายลามศักดิ์ ลาภาโรจน์กิจ ๘๙

-ร้อยโท กุเทพ ไสกระจ่าง ๑๐๐

-นายกุเฮง ยาวอหะซัน ๑๐๓

-นายสุรชาติ ชำนาญศิลป์ ๑๐๖

-นายอันนัวร์ สาและ ๑๑๓

รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๒ ปีที่ ๑

ครั้งที่ ๑๕ (สมัยสามัญทั่วไป)

วันพฤหัสบดีที่ ๒ มิถุนายน พุทธศักราช ๒๕๔๘

ณ ตึกรัฐสภา

เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา

จำนวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดที่ลงชื่อไว้เมื่อเลิกประชุม ๔๗๒ คน

นายโกคิน พลกุล (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : มีสมาชิกมาประชุมครบองค์ประชุมนะครับ แต่เราก็จะถือประเพณีกันคือให้ปรึกษาหารือได้ แต่วันนี้วิป (Whip) ทั้ง ๒ ฝ่ายคุยกันไว้ว่าจะให้เวลาปรึกษาหารือก่อนข้างสั้นสัก ๑๐ นาที เพราะว่าจะเอาเวลาไปในเรื่องของญัตตินะครับ เรื่องภาคใต้ซึ่งมีทั้งหมด ๓ ญัตติ ก็ขอเอาสัก ๔ - ๕ ท่านก็แล้วกัน ขอเข้าประเด็นเลยนะครับ ครั้งที่แล้วบางที่เราบรรยายไปว่าปัญหาอยู่ตรงไหนจะให้ทำหนังสือไปถึงใครอย่างไรนะครับ เชิญท่านสถาพรครับ

นายสถาพร มณีรัตน์ (ลำพูน) : ขอบขอบคุณครับ ท่านประธานครับ กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ กระผม สถาพร มณีรัตน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดลำพูน เขตเลือกตั้งที่ ๓ ที่ขอลุกขึ้นมาใช้เวลาสภาแห่งนี้หารือท่านประธานสั้น ๆ ครับ ท่านประธานครับ สืบเนื่องมาจากการทัวร์หนักมึนของท่านนายกรัฐมนตรี ได้อนุมัติให้มีการสร้างถนน ๔ เลน ซึ่งอันประกอบไปด้วยอำเภอลี่ อำเภอบ้านโฮ่ง ซึ่งขณะนี้ได้มีงบประมาณแล้ว จึงอยากจะขอเรียนผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม โดยผ่านทางท่านประธานสภาช่วยโปรดให้มีการเร่งรัดในการก่อสร้างถนน ซึ่งขณะนี้ทราบว่ามียกงบประมาณประมาณ ๒๐๐ ล้านบาท แล้วก็กำลังเร่งรัดให้มีการจัดซื้อจัดจ้างซึ่งประเด็นนี้ทางพี่น้องประชาชนฝากให้กระผมมาช่วยเร่งรัดผ่านมาทางท่านประธานสภานะครับ ขอขอบพระคุณครับ

นายโกคิน พลกุล (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : ครับมีคุณรังสิมา
คุณวัฒนา คุณเกรียงศักดิ์นะครับ แล้วเดี๋ยวผมจะชี้ต่อ เชิญครับ

นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม) : กราบเรียนท่านประธานสภา
ที่เคารพ ดิฉัน นางสาวรังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาธิปัตย์
จังหวัดสมุทรสงคราม ดิฉันจะขอหารือท่านประธานเกี่ยวกับเรื่องประชาชนหมู่ ๖ หมู่ ๗
ตำบลบางแก้ว อำเภอเมือง จังหวัดสมุทรสงครามนะคะ ได้รับความเดือดร้อนเนื่องจาก
หมู่ ๖ หมู่ ๗ เป็นชุมชนที่หนาแน่น แต่ไม่มีถนนที่จะขนสินค้าทางการเกษตรหรือจะใช้
สัญจรไปมา และขณะนี้หน้าฝนเด็กต้องไปโรงเรียนได้รับความเดือดร้อนมาก แม้กระทั่ง
ป่วยไข้ก็ต้องหามออกมาไม่มีถนนนะคะ และขยะมูลฝอยก็ไม่สามารถที่จะเข้าไปเก็บได้
ทาง อบต. ได้ทำเรื่องไปที่ผู้ว่าการรถไฟแห่งประเทศไทยตั้งแต่ปีที่แล้วก็ไม่ได้รับคำตอบ
นะคะว่าจะอนุญาตให้สร้างบนที่การรถไฟหรือไม่ ทางประธานนายก อบต. บางแก้ว ก็ได้
ทำหนังสือมาถึง ส.ส. ให้ ส.ส. ช่วยประสานกับผู้ว่าการรถไฟแห่งประเทศไทย ดิฉันก็ทำ
ไปแล้วนะคะ จนมาบัดนี้ก็ยังไม่ได้คำตอบ ดิฉันจึงอยากจะกราบเรียนท่านประธาน
ช่วยประสานไปทางผู้ว่าการรถไฟว่า เขาขออนุญาตก่อสร้างถนนเลียบริมทางรถไฟจะให้เขา
ทำการก่อสร้างหรือไม่ เขาไม่ได้ใช้งบประมาณของการรถไฟนะคะ เขาใช้งบประมาณของ
อบต. แต่ขออนุญาตสร้างบนที่ของการรถไฟ ขอให้ตอบให้ด้วยคะ เพราะประชาชนขณะนี้
เดือดร้อนมากจริง ๆ ค่ะ ขอบพระคุณคะ

นายโกคิน พลกุล (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : ท่านวัฒนาครับ

นายวัฒนา เช่งไพเราะ (กรุงเทพมหานคร) : เรียนท่านประธาน ผม
นายวัฒนา เช่งไพเราะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร กรุงเทพมหานคร เขตพระโขนง
เขตวัฒนา พรรคไทยรักไทย ขออนุญาตท่านประธานนะครับ ก่อนอื่นต้องขอบคุณท่าน
ประธานครับเพราะว่าเป็นปัญหาเร่งด่วน ท่านประธานครับขอหารือท่านประธานเรื่อง
ปัญหาขุณลอย ตอนนี้นะครับท่านประธานระบอบในเขตกรุงเทพมหานครเป็นที่รู้กันทั่วไป
นะครับ และท่านผู้ว่าท่านก็มีนโยบายในการประกาศต่อสู้ทั่วประเทศว่าจะเปิดขบวนการ
คาราวานแล้วก็ปล่อยทำข่าวกันเต็มทีเต็มทางนะครับ แล้วสำนักงานเขตแต่ละเขตก็รับ
นโยบายทันที รับด้วยการเข้าไปฉีดตามจุดต่าง ๆ มีตารางครับ ทุกวัน ๆ ละ ๒ - ๓ ที่ ถามว่า
แล้วทำได้ไหม เราเช็คดูปรากฏบางชุมชนบอกตารางมาเมื่อวันนั้น ยังไม่เห็นเลย

๓

อยากฝากท่านประธานไปถึงรัฐบาลในฐานะที่ควบคุมดูแลกรุงเทพมหานครนะครับ โดย
กระทรวงมหาดไทยว่านี่เป็นนโยบายจริง ๆ และเป็นปัญหาของสังคมและเร่งด่วนจริง ๆ
ครับท่านประธาน ว่าให้นโยบายแล้วต้องให้เงินเขาด้วย ให้คนด้วย เพราะผมถามเขา
ปรากฏว่าเขาบอกว่า ๑. รถเขาก็ไม่มี เขาใช้ของที่เขามีอยู่เดิม ซึ่งปกติเขาจะฉีดกัน ๒ - ๓
เดือนไปหนึ่ง แต่ให้เขาฉีดทุกวัน ๆ ละ ๓ จุด เขาทำไม่ไหว -----

แต่เขาบอกไม่ได้ ก็ต้องอาศัยพวกผมนี่ล่ะครับมาบอกว่าเมื่อมีนโยบายแล้วต้องให้ของเขาไป ในช่วงเดือน ๒ เดือนเอาเป็นเอาตายกับปัญหาไข้เลือดออกซึ่งระบาดทั่วไป เขตผมเป็นอีกแล้วครับ หลังวัดบุญรอดเป็นแล้วครับไข้เลือดออก ทุกคนก็เริ่มผวากันแล้วครับ ในชอย ๙๓ ๑๓ - ๑๔ ราย นี่เขตเมืองท่านประธานครับ ฉะนั้นการจะส่งนโยบายได้ก็ตามนะครับ ขณะนี้ขอเรียนผ่านท่านประธานหรือผู้ที่ได้ยินได้ฟังนะครับว่า ขณะนี้ปกติเขาใช้อุปกรณ์เดิม รถเดิม ยาอาจจะให้เขา คนก็คนเดิม เขาทำไม่ไหวครับ ฉะนั้นก็ฝากท่านประธาน เพราะเป็นปัญหาเร่งด่วนจริง ๆ ทำหนังสือถึงกระทรวงมหาดไทยนิดหนึ่งในฐานะควบคุมนโยบายว่าให้หาหรือท่านผู้ว่าสิครับว่าเรื่องพวกนี้บประมาณมีไหม ถ้าไม่มีก็ต้องช่วยเขาครับ ขอขอบคุณท่านประธานครับ

นายโกศล พลกุล (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : ดอกเตอร์เกรียงศักดิ์ครับ

นายเกรียงศักดิ์ เจริญวงศ์ศักดิ์ (บัญญัติรายชื่อ) : ท่านประธานที่เคารพครับ ผม เกรียงศักดิ์ เจริญวงศ์ศักดิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ครับ ผมมีเรื่องหารือปรึกษาท่านประธานไปถึงรัฐบาลเรื่องมาตรการป้องกันไข้หวัดนก ซึ่งบังเอิญเมื่อไม่นานนี้ผมได้คุยกับคณะทูตานุทูตจำนวนมาก รวมทั้งหน่วยงานต่างประเทศซึ่งเขาแสดงความกังวลผ่านมา รวมทั้งในประเทศไทยเองหลายคนก็พูดกัน ผมจึงกราบเรียนท่านประธานว่ารายงานขององค์การอนามัยโลกได้เตือนประเทศที่อยู่ในกลุ่มเสี่ยงติดไข้หวัดนกรวมทั้งไทย เวียดนาม เขมร ให้เฝ้าระวังการระบาดของไข้หวัดนกระยะนี้ และมีความเป็นไปได้ที่เขาเตือนมาว่าจะระบาดจากคนสู่คนก็เป็นได้ เพราะไวรัสตัวนี้เรียกว่า เอชไฟฟ์เอ็นวัน (H5N1) วิวัฒนาการปรับตัวเข้ากับมนุษย์ได้ โดยการเปลี่ยนแปลงทาง ยีน (Gene) ดังนั้นถ้าเพื่อเกิดระบาดครั้งใหญ่จะสามารถระบาดไปทั่วโลกได้ด้วยเหมือนกัน จะส่งผลกระทบต่อเศรษฐกิจประเทศและภูมิภาคนี้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งภาคท่องเที่ยวบริการซึ่งเป็นภาคสำคัญของเรานะครับ และจะกระทบต่อความเชื่อมั่นของผู้บริโภคและนักลงทุนด้วย และเราก็เคยมีประสบการณ์โรคระบาดแบบหนึ่งมาซึ่งกระทบต่อเศรษฐกิจอย่างไร ตอนโรคซาร์ส ในปี ๒๕๔๖ แล้วก็ไข้หวัดนก ปี ๒๕๔๗ ครั้งนั้นเราจะเห็นชัดว่าโรคระบาดซาร์สไม่ได้เกิดกับเราโดยตรง ถึงกระนั้นก็ยังส่งผลกระทบต่อเราในช่วงนั้นเราได้เปรียบด้วยเศรษฐกิจกำลังขยายตัว แต่ก็ยังส่งผลกระทบรุนแรง ผมจึงอยากจะ

กราบเรียนว่าการท่องเที่ยวครั้งนี้ลดลงตั้ง ๒๕ เปอร์เซ็นต์ คิดเป็นรายได้ ๒๐,๐๐๐ ล้านบาท และความเชื่อมั่นของผู้บริโภคและนักลงทุนลดลงกว่า ๑๐ กว่าเปอร์เซ็นต์ ดังนั้นถ้าครั้งนี้เกิดระบอบจากคนสู่คนอย่างที่เขาคือเด็อนมา ภาวะเศรษฐกิจจะชะลอตัวอยู่อย่างนี้จะกระทบอย่างแรงกว่าในอดีตนะครับ ผมจึงขอฝากท่านประธานไปให้ถึงรัฐบาลให้เร่งเตรียมความพร้อมในการเฝ้าระวัง หากเกิดการระบาดของไข้หวัดนกจากคนสู่ในประเทศไทย ซึ่งเรื่องนี้เป็นเรื่องสำคัญที่ขอฝากท่านประธานไปครับ

นายโกศล พลกุล (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : เชิญนายแพทย์ทศพรครับ

นายทศพร เสรีรักษ์ (แพรว) : ท่านประธานที่เคารพ กระผม นายแพทย์ทศพร เสรีรักษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดแพรว พรรคไทยรักไทย ท่านประธานครับ สืบเนื่องมาจากการที่เราเสียค่าพลังงาน ค่าน้ำมันให้ต่างประเทศปีหนึ่งเป็น ๑๐๐,๐๐๐ ล้านบาท เมื่อคืนก็ต้องชมรัฐบาลนะครับที่ชักชวนประชาชนให้ช่วยกันปิดไฟ ซึ่งเราสามารถประหยัดเท่ากับการปิดโรงไฟฟ้า ๑ แห่ง ท่านประธานยังจำได้ว่าผมเคยพูดเรื่องนี้กับท่านประธานมาเป็นเวลาไม่ต่ำกว่า ๖ - ๗ ปีนะครับ วันนั้นก็คงอยากจะพูดอีกนะครับ ในเมื่อทางรัฐบาลได้แสดงจุดยืนชัดเจนออกมาแล้ว ผมอยากจะให้สภาของเราได้ทำอย่างนั้นบ้าง ท่านประธานทราบไหมครับว่าในสภาของเราสภาผู้แทนราษฎร วุฒิสภา ปีหนึ่งค่าไฟฟ้าเป็น ๑๐๐ ล้านบาท มีตัวเลขที่ชัดเจน เราเปิดแอร์กันจนค่อนข้างหนาวนะครับ คือผมอยากให้ท่านประธานในระเบียบของการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ข้อ ๑๖๕ บอกว่าการแต่งกายของสมาชิกให้แต่งเครื่องแบบสมาชิกวุฒิสภา หรือสากลนิยม หรือชุดพระราชทาน หรือตามที่ประธานสภากำหนด จริง ๆ ชุดพระราชทานเป็นทางออกทางหนึ่ง แต่ผมคิดว่าไม่ค่อยถนัดที่จะใส่กัน เห็นในสภาวันนี้ก็มีท่านอรรถสิทธิ์กับผมใส่กันอยู่ ๒ คน เป็นไปได้ไหมที่ผมอยากจะเรียนปรึกษาท่านประธานที่จะอนุญาตว่าแต่งชุดสากลนิยม แต่ไม่ต้องใส่เสื้อสูทก็ได้ เนคไท (Necktie) จะผูกหรือไม่ผูกก็ได้ แล้วเราก็สามารถเปิดแอร์ให้เย็นน้อยกว่านี้ สักนิดหนึ่ง ผมเชื่อว่านอกจากเราจะประหยัดค่าไฟให้ประเทศชาติได้ปีหนึ่งเป็น ๑๐๐ ล้านบาทแล้ว ก็จะเป็นตัวอย่างให้แก่ประชาชนให้เห็นด้วยว่าสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภาของเราก็เป็นตัวอย่างในการที่จะช่วยประหยัดพลังงาน ประหยัดไฟให้แก่ประเทศชาติ คือไม่ใช่พวกเราดีแต่พูดอย่างเดียว แต่ว่าเราไม่ทำกัน ก็ขอ ๒ ข้อนะครับ อันที่ ๑ ก็คือ ให้ประธานช่วยพิจารณาตรงระเบียบ อันที่ ๒ ก็คือ

๖

อยากจะชักชวนเพื่อนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทุกคนนะครับให้เลิกใส่สูทกันครับ
ขอบพระคุณครับ

- ๓/๑

นายโกคิน พลกุล (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : ความจริงเรื่องประหยัดไฟนี้ผมได้สั่งไป ๒ - ๓ อาทิตย์แล้วว่า ผมมาทำงานทุกวันบางทีอย่างวันศุกร์นี่ บ่าย ๆ ไม่มีคนครับ อย่างแถวนี้ก็ไม่มีคนนะครับ ก็ขอให้ไปดูว่าจะปิดแอร์ส่วนไหนอย่างไรได้บ้าง ให้เขาไปดูกำลังไล่ตามอยู่ เอาตรงนั้นดีกว่ากระมังใส่เสื้อบางน้อยลงแล้วจะประหยัดไฟ ยังไม่เป็นไร ดูข้อมูลยังไม่ชัดเจน ขออีกสัก ๒ - ๓ ท่านพอนะครับ เพราะว่าเรตกลงกันแล้วว่าจะให้เวลากับเรื่องยุติคดีวนมากน้อย ท่านถัดไปท่านเฉลิมลักษณ์ครับ

นางสาวเฉลิมลักษณ์ เก็บทรัพย์ (ภูก่เกิด) : กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ดิฉัน เฉลิมลักษณ์ เก็บทรัพย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดภูเก็ต ขอขอบคุณท่านประธานคะที่ได้ให้โอกาสดิฉันปรึกษาหารือหรือจะคะ ดิฉันก็จะถามสั้น ๆ อย่างที่ท่านประธานได้ขอตั้งแต่เมื่อตอนต้น เรื่องที่ดิฉันอยากจะฝากท่านประธานไปถึงท่านนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีที่เกี่ยวข้องคะ อันสืบเนื่องมาจากเป็นที่ทราบกันดีว่าใน ๖ จังหวัดภาคใต้ นั้น ได้เกิดภัยพิบัติจากคลื่นสึนามิจะคะ แต่ว่าจากวันที่ ๒๖ ธันวาคม จนถึงวันนี้ ประมาณ ๕ เดือนเต็ม การช่วยเหลือในหลายส่วนที่ทางรัฐบาลยังไม่ได้ทำให้แล้วเสร็จแล้วก็ยังเป็นปัญหาคาราคาซังอยู่ในทุกวันนี้คะ

เรื่องแรกคะท่านประธาน ดิฉันอยากจะฝากถึงท่านนายกรัฐมนตรี คือเรื่องระบบเตือนภัยในพื้นที่ ๖ จังหวัดภาคใต้ แม้ว่าวันจันทร์ที่ผ่านมาดิฉันจะเห็นข่าวว่าท่านนายกได้ไปทำพิธีเปิดศูนย์เตือนภัย การใช้งานของศูนย์เตือนภัยจะมีประสิทธิภาพแค่ไหน ดิฉันต้องขออนุญาตว่ายังไม่ได้ไปดูว่าอย่างไร แต่สมมุติว่าศูนย์เตือนภัยที่ท่านนายกเปิดวันจันทร์ที่ผ่านมาใช้ได้อ้อยเปอร์เซ็นต์ ปัญหาก็คือว่าจะส่งสัญญาณเตือนภัยในพื้นที่ ๖ จังหวัดอย่างไรจะคะ เพราะวันนี้ในพื้นที่ ๖ จังหวัดนั้น หอกระจายข่าวยังไม่มี มีอยู่ ๓ จุดก็คือที่หาดป่าตอง ที่จังหวัดภูเก็ตแห่งเดียว เพราะฉะนั้นตรงนี้ดิฉันอยากฝากท่านประธานว่าให้ได้ช่วยเร่งจัดสรรงบประมาณลงไปเพื่อจัดตั้งศูนย์กระจายข่าวในพื้นที่ ๖ จังหวัดให้ครอบคลุมคะ เพื่อว่าเวลาเกิดปัญหา เกิดภัยพิบัติจะได้เตือนภัยกันได้ทั่วถึง

ข้อที่ ๒ เราก็ตราบกันดีว่าการเกิดภัยครั้งนั้นทำให้เสียหายมากมายไม่ว่าชีวิตและทรัพย์สิน ทรัพย์สินที่เสียหายนั้นไม่ว่าจะเป็นทรัพย์สินสาธารณะชาติ หรือว่าโครงสร้างพื้นฐานต่าง ๆ ซึ่งตรงนี้จะท่านประธานคะ เป็นหน้าที่ของรัฐบาลที่จะต้องให้การช่วยเหลือการฟื้นฟูแหล่งท่องเที่ยวตรงนี้ วันนี้ทั้ง ๖ จังหวัดการฟื้นฟูแหล่งท่องเที่ยว

ยังไม่ถึงไหนนะคะ บางจังหวัดยังไม่ได้ทำอะไรเลย ยกตัวอย่าง ๆ เช่นที่กระบี่ พังงา ภูเก็ตอาจจะมีบ้างแล้ว แต่ในขณะที่เดียวกันแม้ว่าจะได้รับงบประมาณ ทราบว่าได้รับงบประมาณแล้ว ยกตัวอย่างเช่น ที่หาดป่าตอง หาดกมลา แต่วันนี้แล้วงบประมาณที่วานั้น ยังไม่ได้ลงไปจัดการฟื้นฟูแหล่งท่องเที่ยวเลย ปัญหาที่เกิดขึ้นคือว่าการฟื้นฟูแหล่งท่องเที่ยวไม่ใช่ว่าทำได้ภายในวันนี้พรุ่งนี้เสร็จจะคะ ถ้าวันนี้ยังไม่ทำ อีก ๕ - ๖ เดือนเป็นหน้าฤดูท่องเที่ยว จะไปทำเอาช่วงฤดูท่องเที่ยวมันก็ทำให้ดูไม่ดีอยู่ดี แล้วก็บ่งบอกถึงความไม่พร้อมของแหล่งท่องเที่ยวของ ๖ จังหวัดอันดามัน เพราะฉะนั้นดิฉันอยากให้ท่านประธานได้ช่วยเร่งทำหนังสือถึงรัฐมนตรีที่เกี่ยวข้องว่า งบประมาณที่ได้ก็ให้นำไปทำตอนนี้ ส่วนพื้นที่ที่ยังไม่ได้ก็อยากให้พิจารณาให้จบอย่างไวคะ

ส่วนข้อที่ ๓ ที่อยากจะฝากท่านก็คือว่า รัฐบาลได้มีมติว่าผู้ประกอบการต่าง ๆ ในพื้นที่ ๖ จังหวัดภาคใต้ที่ได้รับความเสียหายอันเกิดจากคลื่นสึนามิที่พัดผ่านมานั้นนะคะ ก็มีความจำเป็นอยู่แล้วว่าเขาจะต้องกอบกู้หรือฟื้นฟูธุรกิจของเขา รัฐบาลได้เห็นนโยบายที่จะให้มีการกู้เงินดอกเบี้ยต่ำ ๒ เปอร์เซ็นต์ แล้วก็ให้พักหนี้ ๓ ปี แต่ต้องเรียนวันนี้ว่าเงินกู้ที่พูดถึงนั้น ผู้ประกอบการต้องใช้คำว่า ส่วนมาก ยังไม่มีโอกาสได้รับเงินกู้ ส่วนนี้มาใช้ในการปรับปรุงฟื้นฟูกิจการของเขา เนื่องจากว่าติดเงื่อนไข ติดข้อกำหนดต่าง ๆ ของแบงก์ ก็อยากให้รัฐบาลได้ลงมาแก้ไขเรื่องนี้อย่างจริงจังว่า มีมาตรการอย่างไรที่จะทำให้ผู้ประกอบการเหล่านั้นได้สามารถขอเงินกู้ที่วันนี้ ดอกเบี้ยต่ำ ๒ เปอร์เซ็นต์ พักหนี้ ๓ ปี ได้มากอบกู้กิจการเขาในวันนี้ -----

เพราะว่าถ้าปล่อยไปเป็นอย่างนี้นะคะจะทำให้บางคนอาจจะได้รับ บางคนไม่ได้รับ การฟื้นฟูกิจการของเขาก็จะเป็นในลักษณะที่ว่าค่อยเป็นค่อยไป เพราะฉะนั้นการที่จะทำให้การท่องเที่ยวฟื้นฟูกขึ้นมา

นายโกคิน พลกุล (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : สรุปรูป ๆ หน่อยครับ ไม่อย่างนั้นคนอื่นจะไม่ได้ถาม

นางสาวเฉลิมลักษณ์ เก็บทรัพย์ (ภูกเก็ต) : ก็จะทำให้ไม่พร้อมกันคะ อีกข้อหนึ่งท่านประธานคะ วันนี้แม้ว่าการท่องเที่ยวแล้วก็กระทรวงท่องเที่ยวจะได้ไปทำการตลาดเพื่อที่จะได้ดึงนักท่องเที่ยวมาท่องเที่ยวไม่ว่าจะในภาคอื่น ๆ และ ๖ จังหวัดอันดามัน แต่ปัญหาที่เกิดขึ้นวันนี้ก็คือ หนทางการขนส่งนักท่องเที่ยวที่มาเที่ยวจะ โดยเฉพาะ ๖ จังหวัดอันดามันที่พูดถึง วันนี้สายการบินต่าง ๆ เริ่มปิดตัวลง การบินตรงจะคะ ไม่ว่าจะ เป็น ดรากอน แอร์ไลน์ (Dragon Airline) หรือไชน่า แอร์ไลน์ (China Airline) แล้วก็ที่กำลังจะปิดก็คือ มาเลเซีย แอร์ไลน์ (Malaysia Airline) ดิฉันอยากให้ท่านประธานคะ ได้ทำหนังสือถึงรัฐมนตรีที่เกี่ยวข้องให้ช่วยไปดูเรื่องสายการบินด้วยคะ ไม่อย่างนั้นถ้าเราทำโฆษณาประชาสัมพันธ์แต่ว่านักท่องเที่ยวไม่สามารถเข้ามาเที่ยวได้ ก็เสียงบประมาณเปล่า ๆ คะ ขอขอบคุณท่านประธานคะ

นายโกคิน พลกุล (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : ขออีก ๒ ท่านนะครับ ท่านประสิทธิ์ ชัยวิรัตน์ และท่านสุวรรณ กู้สุจริต นะครับ เชิญท่านประสิทธิ์ครับ

นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตน์ (ชัยภูมิ) : กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรที่เคารพ ผม นายแพทย์ประสิทธิ์ ชัยวิรัตน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ พรรคไทยรักไทย ท่านประธานครับ วันนี้ผมมีเรื่องปรึกษาหารือท่านเรื่องภัยของประชาชน ซึ่งเกิดจากบริษัทประกันภัย ท่านประธานครับบริษัทประกันภัยเมืองไทยนี้ ท่านประธานก็คงจะเคยโดน ผมก็เคยโดน นั่นคือถูกเอาวัดเอาเปรียบจากการประกันภัยปรากฏว่าตอนไปประกันนี้ะครับ เขาจะต้อนรับอย่างดี แต่หลังจากที่เขาได้รับประกันภัยได้เงินเราไปนี้ เขาจะเป็นอีกอย่างหนึ่ง นี่คือมาตรฐานที่ต้องการอยากฝากท่านประธานไปถึงกระทรวงพาณิชย์ ผมอยากเรียนนะครับว่าปัญหานี้เกิดขึ้นประจำหลายจังหวัดก็เกิด มีปัญหาเกิดขึ้นที่ชัยภูมิปัญหานี้คืออยู่ดี ๆ มีรถวิ่งเข้าไปบ้านราษฎรที่บ้านโนนสมบูรณ์

ปรากฏว่าเจ้าของรถเขาประกันชั้น ๑ นะครับ เขายินดีจ่าย แต่ปรากฏว่าบริษัทประกันภัย ไม่ยอมจ่าย ปัญหานี้ครับผมได้นำเรียนต่อท่านเลขา ท่านศักดิ์สยาม ชิดชอบ แต่ว่ามัน ไม่ใช่มีปัญหานี้ปัญหาเดียวนะครับ ผมอยากให้ท่านประธานนี้ทำเรื่องนี้นำเรียนต่อ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ อยากให้เป็นหลักการเพราะว่าต้องยอมรับครับบริษัท ประกันภัยในเมืองไทยนี้มีปัญหาค่อนข้างเยอะ ส่วนใหญ่เอาัดเอาเปรียบ ส.ส. ทุกคนผม ว่าอาจจะเคยโดนมาเกือบทุกคนด้วยซ้ำไปนะครับ ตอนประกันภัยมาเอาเงินเราที่ดี แต่ หลังจากนั้นไม่นานครับท่านประธาน ถ้ามีปัญหา ไม่ว่าจะประกันสุขภาพ ผมถึงอยาก เรียนว่าเรื่องนี้อยากให้ทำเป็นเรื่องนะครับที่อยากฝากท่านประธานผ่านไปถึง โดยเฉพาะ อย่างยิ่งครับกรณีเป็นตัวอย่างนี้ คือที่บ้านโนนสมบูรณ์ อยู่ดี ๆ รถวิ่งเข้าไปในบ้านจะจ่าย เพียง ๕,๐๐๐ บาทครับ บริษัทสัมพันธ์ประกันภัย ผมฟังแล้ว รถวิ่งเข้าไปในบ้านนะครับ คนขับเมาเขายอมรับผิดหมด แต่ปรากฏว่าบริษัทจะจ่ายเพียง ๕,๐๐๐ บาท บริษัท สัมพันธ์ประกันภัย ตอนนี้นำเรียนต่อท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ ผมอยากให้ ท่านประธานนี้เร่งรัดไปนิดหนึ่งครับว่า เป็นภาพรวมนี้บริษัทประกันภัยของเมืองไทยนี้มัน น่าจะยกระดับให้เป็นมาตรฐาน ไม่ใช่เอาแต่ได้ไม่ยอมเสีย ขอขอบคุณครับท่านประธาน

นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : ท่านสุวรรณครับ

นายสุวรรณ กู้สุจริต (ตรัง) : กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ ผม สุวรรณ กู้สุจริต สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปัตย์ ผมได้รับเรื่องราว ร้องเรียนจากชาวบ้านนัครับ เกี่ยวกับเรื่องการก่อสร้างจะตั้งสถานีขนส่งผู้โดยสารจังหวัด ตรัง เรื่องนี้สืบเนื่องมาจากการที่ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีได้ไปตรวจราชการที่จังหวัดตรัง เมื่อวันที่ ๒๖ สิงหาคม พ.ศ. ๒๕๔๗ โดยที่ ฯพณฯ ได้อนุมัติโครงการเกี่ยวกับเรื่องการ จัดตั้งสถานีขนส่งผู้โดยสารจังหวัดตรัง ตามแบบมาตรฐานของกรมการขนส่งทางบก เอาไว้ ที่นี้ในงบประมาณปี ๒๕๔๘ นั้นนัครับ งบประมาณนี้ยังไม่ได้จัดตั้งเลย ชาวบ้านจึงได้ให้ ผมมากราบเรียนท่านประธานเพื่อได้แจ้งให้กับกระทรวงคมนาคมได้ทราบว่าในปี ๒๕๔๘ อยากจะขอความอนุเคราะห์ให้จัดตั้งให้ด้วย เพราะชาวบ้านเขาได้มอบที่ดินให้แล้ว ถ้า มิฉะนั้นเขาจะขอที่ดินคืนครับ เพื่อที่ใช้ทำประโยชน์อย่างอื่นต่อไป ขอกราบขอบพระคุณ ครับ

นายโกคิน พลกุล (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : ผมขอดำเนินการประชุมต่อไปตามระเบียบวาระนะครับ ที่หารืออันนี้ผมจะพยายามดูเหมือนกันว่าบางท่านหรือทุกอาทิตย์ บางท่านไม่ค่อยได้หารือก็ให้ท่านที่ไม่ค่อยได้หารือได้หารือบ้าง สลับกันไปแต่วันนี้เอาแค่นี้ก่อนแล้วกันนะครับ

๑๒

ระเบียบวาระที่ ๑ เรื่องกระทู้ถามน่ะครับ

๑.๑ กระทู้ถามสด

๑.๑.๑ เรื่อง การลดยัตว์ราคาน้ำมันดีเซลและผลกระทบที่เกิดขึ้นกับ

ประชาชน(นายเกรียงศักดิ์ เจริญวงศ์ศักดิ์ ถาม ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี) เข้าใจว่าท่าน
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพลังงานมาตอบแทนท่านนายก

ขอเชิญคุณเกรียงศักดิ์ครับ

นายเกรียงศักดิ์ เจริญวงศ์ศักดิ์ (บัญชีรายชื่อ) : ท่านประธานที่เคารพครับ ผม เกรียงศักดิ์ เจริญวงศ์ศักดิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ ผมอยากที่จะกราบเรียนท่านประธานในกระทู้สดนี้ไปถึงรัฐบาลว่า จากการที่รัฐบาลได้ใช้นโยบายตั้งราคาน้ำมันดีเซลในระยะเวลา ๑ ปี ๕ เดือนที่ผ่านมา โดยที่ทำการมาตั้งแต่วันที่ ๙ มกราคม ๒๕๔๗ จนถึงปัจจุบัน ส่งผลให้หนี้ในกองทุนน้ำมันมีมูลค่าถึง ๘.๑ หมื่นล้าน สถานการณ์อย่างนี้กล่าวถึงนี้ทำให้คณะรัฐมนตรีมีมติวันที่ ๓๑ พฤษภาคม ๒๕๔๘ อนุมัติหลักการร่างประกาศกระทรวงการคลัง เรื่อง ลดอัตราภาษีสรรพสามิต (ฉบับที่ ..) พ.ศ. เพื่อบรรเทาภาระหนี้กองทุนน้ำมันเชื้อเพลิงในอนาคต โดยปรับอัตราภาษีน้ำมันดีเซลลดลงลิตรละ ๑ บาทเป็นเวลา ๖ เดือน ๑ มิถุนายน ๒๕๔๘ ถึง ๓๐ พฤศจิกายน ๒๕๔๘ และหลังจากนั้นจะปรับเพิ่มอัตราภาษีน้ำมันดีเซลอีกลิตรละ ๐.๕๐ บาท เป็นเวลา ๒ ครั้ง เพื่อให้กลับไปสู่อัตราภาษีเดิม ซึ่งคาดว่าจะทำให้รายได้ภาษีลดลง ๑๔,๐๐๐ ล้านบาท มาตรการดังกล่าวทำให้กองทุนน้ำมันอุดหนุนราคาน้ำมันดีเซลลดลงจาก ๒.๘๖ บาทต่อลิตร เหลือ ๑.๗๖ บาทต่อลิตร และปลายปี ๒๕๔๘ กองทุนน้ำมันจะยกเลิกการอุดหนุนราคาน้ำมันทั้งหมด ส่วนหนี้กองทุนน้ำมัน ๘.๑ หมื่นล้านบาท ชดเชยด้วยการออกพันธบัตรมูลค่า ๘.๕ หมื่นล้าน อายุ ๕ ปี ผมจึงมีคำถามที่จะเรียนถาม

คำถามแรก ทำไมรัฐบาลจึงเลือกใช้มาตรการลดอัตราราคาน้ำมันดีเซล โดยมีมาตรการลดภาษีสรรพสามิตน้ำมันดีเซลควบคู่ไปกับการอุดหนุนกองทุนโดยกองทุนน้ำมัน ทำไมไม่ใช้การอุดหนุนโดยกองทุนน้ำมันเพียงอย่างเดียว เหมือนที่เคยปฏิบัติมา ทั้ง ๆ ที่นายกรัฐมนตรีเคยให้สัมภาษณ์เกี่ยวกับภาระที่รัฐบาลจะจัดการเรื่องนี้ว่า ท่านสามารถจัดการสกัดแสนล้านบาทพอได้ ผม โค้ด (Code) คำพูดท่านนะครับ คือ สรุปแล้วไม่มีปัญหา ไม่จำกัด นี่คือคำของนายก ซึ่งพูดในผู้จัดการ ออนไลน์ (On line) ๑ มิถุนายน ๒๕๔๘ ท่านประธานครับ หนี้กองทุนน้ำมันในเวลานี้ยังไม่ถึง ๑ แสนล้านบาท แค่ ๘.๑ หมื่นล้านบาท จึงยังมีช่องทางยังอุดหนุนต่อไปได้อีกเกือบ ๒๐,๐๐๐ ล้านบาท ถ้าท่านนายกตั้งเป้าไว้ ๑๐๐,๐๐๐ ตอนตัน ซึ่งหมายความว่ารัฐบาลสามารถจะอุดหนุนด้วยอัตรา การอุดหนุนที่ค่อย ๆ ลดลงเรื่อย ๆ ไปอีก ๘ เดือนก่อนจะลดยัตวสมบูรณ์ก็จะได้ คำถาม

ที่ ๑ ของผมจึงอยากจะขอเรียนถามท่านรัฐมนตรีที่มาแทนท่านนายกรัฐมนตรีว่า ทำไมถึงเลือกเช่นนี้ ผมเองความจริงได้เขียนบทความในเรื่องการปรับภาษีสรรพสามิตไว้ในเรื่องนี้ ตั้งแต่ปี ๒๕๔๒ เดือนตุลาคม ที่หนังสือพิมพ์ฐานเศรษฐกิจมีบทความเรื่องนี้อยู่ ผมถือมาให้ดูด้วยในที่นี้ว่า ถึงเวลาปรับโครงสร้างภาษีน้ำมัน และผมเขียนในสยามรัฐเดือนกันยายน ๒๕๔๓ ด้วย อีกทั้งได้มาเขียนและเป็นนโยบายพรรคประชาธิปัตย์ส่ง กกต. ในการเลือกตั้งคราวที่ผ่านมา ผมถามท่านประธาน จากฐานแห่งความติดตามเรื่องนี้มาโดยตลอดและเสนอแนะ ขอบคุณแนวทางที่ท่านเลือกแนวทางที่ผมเสนอไว้ผ่านพรรคประชาธิปัตย์ แต่มีคำถามว่าจากคำพูดท่านนายก ทำไมถึงเลือกอย่างนี้ ขอเชิญครับ

นายโกคิน พลกุล (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : เชิญรัฐมนตรีกร เชิญท่านรัฐมนตรี ผมได้รับแจ้งมาว่ากระทู้ถามสดที่ ๒ เรื่องปัญหาราคามะพร้าวตกต่ำ ปรากฏว่าท่านรัฐมนตรีทั้ง ๒ ท่าน ท่านแจ้งมาว่าท่านเดินทางไปราชการต่างประเทศ ก็ไม่สามารถตอบในครั้งนี้ได้อยากจะขอเลื่อนไปเป็นวันพฤหัสบดีที่ ๙ มิถุนายน ดังนั้นก็เหลือ ๒ กระทู้นะครับ เมื่อเหลือ ๒ กระทู้ ก็คงจะให้กระทู้ละ ๓๐ นาที บางท่านก็ได้ใช้เวลาได้เต็มที่เพราะรัฐมนตรีไม่อยู่ทั้ง ๒ ท่าน ซึ่งตามข้อบังคับนั้นรัฐมนตรีก็อาจจะขอเลื่อนไปได้ นะครับ ถ้าเพื่อไม่อยู่หรือว่าติดราชการต่าง ๆ ก็ได้แจ้งล่วงหน้ามาที่ประธาน ฉะนั้นเชิญท่านรัฐมนตรีตอบ อันนี้ก็ให้ไป ๓๐ นาทีนะครับ

นายวิเศษ จูภิบาล (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพลังงาน) : กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ ผม นายวิเศษ จูภิบาล รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพลังงาน ก่อนอื่นผมต้องขอขอบคุณท่าน ส.ส. เกรียงศักดิ์ เจริญวงศ์ศักดิ์ นะครับ ที่ได้กรุณาให้ความสนใจในเรื่องของพลังงาน แล้วก็ได้เขียนบทความอะไรต่าง ๆ เกี่ยวข้องกับพลังงาน นอกเหนือจากบทความทางด้านเศรษฐกิจอื่น ๆ นะครับ ผมขอกราบเรียนว่าจะต้องขอบคุณอีกครั้งครับ สำหรับการที่หลาย ๆ ท่านได้ให้การสนับสนุนในเรื่องของการที่จะพยายามทำให้ราคาน้ำมันดีเซลเป็นไปตามราคาที่เปลี่ยนแปลงในตลาดโลกนะครับ ผมขอเรียนตอบประเด็นที่ท่าน ส.ส. ผู้ทรงเกียรติได้สอบถามมานะครับ ก็คือในเรื่องว่าทำไมถึงได้เลือกใช้มาตรการที่เกี่ยวข้องกับภาษีสรรพสามิตควบคู่ไปกับการลดตัวด้วย ก็อย่างที่ชัดเจนนะครับว่า ขณะนี้กองทุนน้ำมันที่จะต้องเป็นภาระชดเชยมีหนี้สินอยู่ประมาณ ๘.๑ ล้านบาท ๘.๑ หมื่นล้านบาท สำหรับน้ำมันดีเซล แล้วเป็นน้ำมันเบนซินอีกประมาณ ๗,๐๐๐ ล้านบาทกว่าบาท ก็รวมเบ็ดเสร็จขณะนี้ก็เป็นประมาณ ๘๘,๐๐๐ ล้านบาท ก็อย่างที่เรียนให้ทราบครับ ขณะนี้เองการออกพันธบัตรที่จะมาชดเชยหรือมาผ่อนจ่ายค่าชดเชยราคาน้ำมันดีเซลนั้น ก็ต้องออกเป็นพันธบัตร เพราะว่าทางกระทรวงการคลังเองไม่สามารถที่จะค้าประกันได้ การที่ใช้มาตรการนี้ก็สืบเนื่องมาจากว่า เรามีแผนที่จะลดอัตราค่าชดเชยลงให้เหลือ ๐ เพื่อที่จะสามารถให้เหลือ ๐ ภายในสิ้นปีนี้ครับ เพราะฉะนั้นในช่วงของอีก ๗ - ๘ เดือนที่จะถึงนี้นะครับ กองทุนยังคงต้องชดเชยอยู่ในอัตราที่ลดลงอย่างน้อย ๑.๗๖ บาทต่อลิตร ซึ่งกองทุนนี้ก็ลดลงถ้าหากว่าราคาน้ำมันในตลาดโลกลดลงตามลำดับนะครับ แต่ก็อยากเรียนว่าราคาน้ำมันในตลาดโลกทุกคนก็คงทราบดีนะครับว่าอยากที่จะเดา เพราะว่าการขึ้นลงขึ้นอยู่กับองค์ประกอบ ไม่เพียงแต่อุปสงค์ อุปทาน แต่ขึ้นอยู่กับองค์ประกอบ ในเรื่องของการเมืองในตะวันออกกลางที่ดี หรือเรื่องของดินฟ้าอากาศ แล้วก็เรื่องของ สถานการณ์การผลิตของน้ำมันดิบ แล้วก็โรงกลั่นด้วย เพราะฉะนั้นเองในช่วงดังกล่าวนั้นก็เลยจำเป็นที่จะต้องให้ลดตัวไปได้ตั้งแต่ตอนนี้เป็นต้นไป แต่การที่จะพยายามลดเงินกองทุนลงมาให้เหลือ ๐ ภายในสิ้นปีนี้ครับ ก็ต้องพยายามค่อยทำค่อยไปเพื่อที่จะไม่ให้ราคาดีเซลมีผลกระทบต่อผู้บริโภคมากนัก

๑๖

จนกระทั่งไปมีผลต่อภาคการผลิตหรือภาคการขนส่งอย่างรุนแรงนะครับ ก็เลยจำเป็นต้อง
ทยอย -----

- ๗/๑

เมื่อจำเป็นต้องทยอย เพราะฉะนั้นระยะเวลาในช่วง ๘ เดือนที่จะถึงนี้ นะครับ ก็ยังมีภาระที่จะต้องจ่ายชดเชยกองทุนอยู่ ซึ่งก็ประมาณการว่าถ้าทยอยอย่างนี้ ก็คงอาจจะทำให้กองทุนอาจจะสามารถเพิ่มขึ้นในช่วงที่กว่าจะหมดนี้นะครับ ทยอยไปเรื่อย ๆ ถึงแม้ว่าการจ่ายกองทุนจะลดลงต่อไปเรื่อย ๆ ก็ตามแต่ แต่ภาระนี้ก็คงจะเพิ่มขึ้นจาก ๘๘,๐๐๐ ล้านบาท ก็คงจะไม่หนีประมาณ ๑๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ก็พยายามที่จะไม่ให้เกิน ๑๐๐,๐๐๐ ล้านบาท นะครับ ก็เลยคิดว่าก็คงมีความจำเป็นที่จะต้องใช้ภาษีสรรพสามิต ซึ่งมาผ่อนคลายเป็นตัว ไปในตัว อย่างไรก็ตามแต่การเอาภาษีสรรพสามิตมาลดลง ๑ บาทต่อลิตรนี้นะครับ อยากเรียนว่าทางกระทรวงการคลังเองก็ได้พิจารณาอย่างรอบคอบแล้วว่า การหารายได้จากภาษีสรรพสามิตนั้น ในปีนี้ก็คงจะสามารถเก็บได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายงบประมาณที่ตั้งไว้ก็คือ ค่อนข้างชัดเจนว่างบประมาณก็จะได้ดุลนะครับ ขณะเดียวกันรายได้ภาษีของรัฐบาลเองอาจจะได้เพิ่มขึ้นบ้าง ในช่วงที่เกิดราคาน้ำมันดีเซล ถ้ามันลอยตัวแล้วในช่วงหน้าหนาวก็อาจจะมีกาารเพิ่มราคาขึ้นมา เมื่อเพิ่มราคาขึ้นมา ราคาขายปลีกเพิ่มภาษี วีเอที (VAT) ก็คงจะเพิ่มตาม เพราะเป็นหลักอยู่แล้วนะครับ เพราะภาษี วีเอที นี้ก็คงจะมาช่วย ชดเชยกับภาษีสรรพสามิตที่จะลดลงได้บ้างนะครับ อันนี้ผมขอกราบเรียนแค่นี้ครับ ขอขอบคุณมากครับ

นายโกคิน พลกุล (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : เชิญครับ

นายเกรียงศักดิ์ เจริญวงศ์ศักดิ์ (บัญญัติรายชื่อ) : ท่านประธานที่เคารพครับ จากการฟังคำตอบของท่านรัฐมนตรีที่มาแทนท่านนายกรัฐมนตรีนั้น แสดงอาการว่าท่านเป็นห่วงภาระหนี้สินกองทุนน้ำมันว่ามีมาก และพยายามอยากที่จะทำให้ส่วนภาระนี้บรรเทาโดยการใช้นโยบายภาษีสรรพสามิต ผมจึงมีคำถามที่ ๒ ที่จะถามต่อว่า ถ้ารัฐบาลตระหนักว่าภาระหนี้สินของกองทุนน้ำมันจะสูงมาก อยากทราบว่ารัฐบาลมีความตระหนักถึงปัญหาดังกล่าวตั้งแต่เมื่อใด และหากตระหนักก่อนหน้านี้ ทำไมรัฐบาลจึงไม่ช่วยชดเชยภาระหนี้สินของกองทุนน้ำมันเมื่อมีโอกาสทำได้ เช่น เมื่อเก็บภาษีเกินเป้าหมายจำนวน ๕๐,๐๐๐ ล้านบาท ตามงบประมาณรายจ่ายเพิ่มเติมที่เข้าสู่กลางปีมา และในส่วนภาษีที่เก็บเกินเป้าหมายในปีงบประมาณ ๒๕๔๘ นั้น ก็มาจากรายได้ปิโตรเลียมถึง ๑๔,๐๐๐ ล้านบาท คิดเป็น ๒๘ เปอร์เซ็นต์ของรายจ่ายเพิ่มเติม ทำไมไม่นำเงินส่วนนี้มาใช้หนี้

กองทุนน้ำมัน ทั้ง ๆ ที่กองทุนน้ำมัน ณ เวลานั้นมีหนี้สูงมากแล้วถึง ๘๐,๙๑๐.๒๕ ล้านบาท นอกจากนั้นรัฐบาลมีแนวทางในการใช้หนี้กองทุนน้ำมันโดยมีสมมุติฐานว่า ราคา น้ำมันในอนาคตจะลดลง นายกรัฐมนตรีได้ให้สัมภาษณ์โดยบอกไว้ชัดเจนว่า รัฐบาล จะใช้แนวทางเดียวกับในช่วงที่เกิดสงครามระหว่างสหรัฐอเมริกากับอิรัก คือจะมีการ ชดเชยราคาน้ำมันไปก่อน จากนั้นเมื่อราคาน้ำมันในตลาดโลกปรับตัวลดลงก็จะตรึงไว้ที่ ระดับนี้อีกระยะหนึ่ง เพื่อให้สามารถเก็บเงินมาใช้หนี้ที่รัฐบาลนำไปตรึงราคาน้ำมัน ท่าน พุดไว้ในกรุงเทพธุรกิจ วันที่ ๑๐ มกราคม ๒๕๔๘ แต่รัฐบาลจะคงระดับราคาไว้ให้ สูงกว่าราคาตลาด เพื่อจะเก็บรายได้จากส่วนต่างของราคาน้ำมันมาชดใช้หนี้กองทุนน้ำมัน ท่านประธานครับ อย่างไรก็ตามรัฐบาลมีความเสี่ยงที่จะไม่สามารถใช้หนี้คืนได้ เนื่องจาก ราคาน้ำมันในตลาดโลกนี้มีแนวโน้มยากมากที่จะลดลงอย่างที่รัฐบาลคาดการณ์ แต่ความจริง มีแนวโน้มที่สำนักต่าง ๆ ส่วนใหญ่มองว่าน่าจะมีโอกาสเพิ่มขึ้น ยิ่งกว่านั้นรัฐบาลได้ คาดการณ์สถานการณ์ราคาน้ำมันในตลาดโลกผิดมาโดยตลอด วันที่ ๑๐ มกราคม ๒๕๔๗ นายกรัฐมนตรีได้ให้สัมภาษณ์หลังจากที่ใช้เวลาตัดสินใจเพียง ๗ นาทีครึ่ง ว่า ภาวะราคาน้ำมันจะสูงในช่วงนี้จนถึงตรุษจีน ก็แถว ๆ เดือนกุมภาพันธ์นะครับ เข้าใจว่าเดือนกุมภาพันธ์นี้ก็คงจะเข้าสู่ภาวะปกติ คาดว่ารัฐจะเข้าไปตรึงราคาไม่น่าเกิน ๒ เดือน -----

ส่วนเงินที่ต้องนำไปใช้ไม่เกิน ๕,๐๐๐ ล้านบาท นี่คือนี่ที่นายกรัฐมนตรีคาดการณ์ผิดอย่างมากมายโดยตลอด ผมขอถามว่า หากราคาน้ำมันในตลาดโลกไม่ลดลงมากเพียงพอสำหรับการดำเนินการเพื่อนำเงินมาชดใช้หนี้กองทุนน้ำมันได้ รัฐบาลจะมีมาตรการอื่นใดมาชดใช้หนี้กองทุนน้ำมัน นอกจากวิธีจะเอาเงินภาษีของประชาชนทั้งประเทศมาชดใช้กองทุนน้ำมันนี้ครับ

นายโกสิน พลกุล (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : เชิญท่านรัฐมนตรีครับ

นายวิเศษ ฐิบาล (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพลังงาน) : กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครับ ประเด็นเรื่องของการใช้หนี้ของกองทุนน้ำมันที่เรากำลังจะออกพันธบัตรนั้นครับ ขอกราบเรียนว่ากองทุนนี้จะเป็น ๒ ส่วนนะครับ กองทุนที่ ๑ จะเป็นกองทุนซึ่งจะเรียกเก็บจากผู้ใช้ในอัตราลิตรละ ๕๐ สตางค์ กองทุนที่ ๒ ก็เป็นกองทุนซึ่งเราชดเชยราคาน้ำมันดีเซลไปตลอดนะครับ เพราะส่วนกองทุนนี้ก็คือการออกพันธบัตรนี้ทันทีที่เมื่อออกพันธบัตรไป พันธบัตรที่จะออกก็คงจะอยู่ในเวลาของพันธบัตรก็คงประมาณ ๕ ปี ไม่เกิน ๕ ปีนะครับ เพราะฉะนั้นรายได้จากกองทุนที่ ๑ ในทันทีที่เราไม่ต้องกองทุนชดเชยเป็นลบเป็น ๐ แล้วนะครับ ก็จะมีรายได้จากส่วนหนึ่งก็คือ กองทุนที่ลิตรละประมาณ ๕๐ สตางค์ เป็นรายได้ที่จะเข้ามากองทุนเพื่อจะเป็นการใช้หนี้ครับ ซึ่งกว่าการใช้หนี้ก็คงจะตกประมาณราว ๆ ๕ ปีนะครับ

ส่วนประเด็นในเรื่องของการมองเรื่องราคาน้ำมันในตลาดโลกนะครับ ก็อยากจะเรียนท่านประธานที่เคารพนะครับว่า ในปกติราคาน้ำมันจะขึ้นลงตามฤดูกาลด้วยนะครับ แล้วก็โดยเฉพาะอย่างยิ่งไตรมาสที่ ๒ ก็คงจะเป็นช่วงไตรมาสที่ราคาค่อนข้างจะอ่อนตัวมากที่สุด ไตรมาสที่ ๔ ซึ่งเป็นหน้าหนาวก็จะเป็นช่วงที่มีราคาสูงสุด เพราะว่าในยุโรปและที่สหรัฐอเมริกาใช้น้ำมันดีเซลค่อนข้างมากนะครับ แล้วก็หลังจากนั้นเองประมาณเดือนมีนาคม เมษายนก็จะเป็นช่วงที่ราคาน้ำมันดีเซลจะลดลงบ้าง แล้วก็ราคาเบนซินจะเพิ่มขึ้นเป็นวัฏจักรมาเป็นอย่างนี้มาหลายรอบสิบปี ๒๐ ปีมาแล้วนะครับ เพิ่งมาปีนี้ครับ โดยเฉพาะปลายปีที่แล้วและที่ต้นปีนี้เป็นภาวะราคาซึ่งเปลี่ยนไปโดยสิ้นเชิง เพราะพื้นฐานของการผลิตน้ำมันก็ดี หรือราคาน้ำมันในตลาดโลกมีองค์ประกอบอื่นเพิ่มเติมมากนะครับ องค์ประกอบที่ทำให้ราคาไม่เป็นไปตามอย่างที่เคยเป็นในอดีตมาก่อน

ก็คือ องค์ประกอบไม่ใช่เรื่องของ ดีมานด์ (Demand) ซัพพลาย (Supply) หรือว่าอุปสงค์ อุปทานอย่างเช่นที่ผ่านมานะครับ แต่เป็นเรื่องของการเข้ามาถึงกำไรของ เฮดจ์ ฟันด์ (Hedge Fund) หรือว่ากองทุนในตลาดต่างประเทศ ซึ่งการเข้ามาซื้อขายช่วงนี้ในระยะปี ที่ผ่านมาหรือว่าตอนช่วงไตรมาสที่ ๔ ของปีที่แล้วค่อนข้างมาก เพราะว่าอันนี้เป็นตัวที่ทำให้ราคาเปลี่ยนแปลงไปโดยสิ้นเชิงนะครับ มีผลกระทบต่อราคาน้ำมันที่ซื้อขายกันเป็นเนื่อ น้ำมันจริง ๆ ค่อนข้างมากทีเดียวนะครับ

อีกประเด็นหนึ่งก็เหตุการณ์ในตะวันออกกลาง ซึ่งทุกคนคาดกันว่า การผลิตน้ำมันที่จะเพิ่มขึ้นปกติเมื่อมีปัญหาจะมีการผลิตน้ำมันเพิ่มขึ้นจากประเทศ อย่างเช่น อิหร่านก็ดี หรืออิรักก็ดี หรือไม่อย่างนั้นก็ประเทศรัสเซีย ๓ ประเทศที่ได้กล่าวถึงนี้ก็ กลายเป็นประเทศที่มีปัญหาไม่สามารถผลิตน้ำมันเพิ่มขึ้นได้ กลับลดลงด้วยซ้ำไป อย่างเช่น ประเทศรัสเซีย แถมความต้องการของจีนเพิ่มขึ้นอย่างมากอย่างที่ไม่มีการ คาดคิดมาก่อนก็เลยทำให้ความต้องการค่อนข้างจะสูงมากก็เลยทำให้ราคาไม่เป็นไป อย่างที่ผ่านมานะครับ

นายโกสิน พลกุล (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : เชิญมีคำถามต่อไหม ครับ

นายเกรียงศักดิ์ เจริญวงศ์ศักดิ์ (บัญญัติรายชื่อ) : ท่านประธานที่เคารพ ครับ ท่านรัฐมนตรีไม่ได้ตอบคำถามผมในสิ่งที่ถามไปชัดเจนนะครับว่า รัฐบาลจะใช้ มาตรการอื่นใดมาชดใช้หนี้กองทุนน้ำมัน นอกเหนือวิธีการนำภาษีประชาชนทั้งประเทศ มาชดใช้ ซึ่งคำถามนี้ท่านรัฐมนตรียังไม่ได้ตอบคำถามผมอย่างชัดเจนนะครับ ผมอยากจะ ขอให้ท่านรัฐมนตรีช่วยกรุณาตอบคำถามนี้ และคำถามที่ผมถามไปว่า รัฐบาลตระหนัก เรื่องภาระหนี้มันจะรุนแรงตั้งแต่เมื่อไร ตั้งแต่เมื่อไรที่ตระหนักแล้วถ้าถือว่าตระหนักนี้ นะครับ ทำไมไม่ชดเชยโดยเอาเงินงบกลางปี ๕๐,๐๐๐ ล้านบาท ที่มีมาใช้มันให้หมด ไปเสียไปส่วนหนึ่ง เพราะตอนนั้นหนี้มันก็สูงมากแล้ว อันนี้คือคำถามที่ ๒ ที่ผมยังถาม ค้างไว้ แต่ท่านรัฐมนตรียังไม่ได้ตอบ เดี่ยวผมจะถามคำถามที่ ๓ ต่อไปครับ

นายวิเศษ จูภิบาล (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพลังงาน) : ท่านประธานที่เคารพ การใช้เงินกองทุนต่อไปก็คงจะเป็นรายได้อันเกิดจากกองทุนที่ ๑ ซึ่งกองทุนที่ ๑ ของกองทุนน้ำมันซึ่งจะมีอัตราการผลิตเฉลี่ยไหลเข้ามาที่กองทุนในอัตรา ๕๐ สตางค์ต่อลิตรนะครับ อันนี้ก็จะเป็นรายได้ที่จะเข้ามาเป็นประจำนะครับ แล้วก็นอกจากนั้นเองมีอีกส่วนหนึ่งที่อาจจะได้มาจากน้ำมันเบนซินที่มีกองทุนไหลเข้ามาเหมือนกันนะครับ

ส่วนประเด็นเรื่องของว่า เมื่อตระหนักว่ากองทุนจะมีภาระมากขึ้น ทำไมถึงยังไม่ได้นำเรื่องภาษีสรรพสามิตมาช่วยในช่วงนี้นะครับ ก็อยากเรียนว่าเรื่องนี้ได้มีการพิจารณากันมาก่อนนานพอสมควรนะครับ กระผมเองขอยืนยันว่าก็ได้เคยพิจารณาในเรื่องนี้มาเช่นกันนะครับ ว่าจะสามารถเอาภาษีสรรพสามิตมาช่วยผ่อนคลายตั้งแต่ช่วงนั้น แต่เมื่อปรึกษาหารือกับทางกระทรวงการคลังแล้ว ทางกระทรวงการคลังเองในช่วงเวลานั้นก็พยายามที่จะดูว่าภาษีที่เก็บได้นั้น จะสามารถที่จะมาครอบคลุมในแผนงานทางงบประมาณได้เพียงพอหรือไม่ ตอนนั้นตัวเลขยังไม่แน่นอนนะครับ เมื่อไม่แน่นอนแล้วไม่มีความมั่นใจ เพราะว่ากระทรวงการคลังเองคงต้องการที่จะให้มีงบประมาณได้ดูแลนะครับ ก็เลยยังไม่สามารถที่จะรับเข้ามาได้ แต่หลังจากนั้น ๓ - ๔ เดือนที่ผ่านมาแล้ว ตัวเลขการจัดเก็บภาษีสามารถที่จะคาดคะเนได้ว่าพอที่จะเหลือมาชดเชยให้ทางนี้ ก็เลยอนุมัติมาในช่วงนี้ครับ

นายโกศล พลกุล (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : เชิญครับ

นายเกรียงศักดิ์ เจริญวงศ์ศักดิ์ (บัญญัติรายชื่อ) : ท่านประธานที่เคารพครับ ผมมีคำถามที่ ๓ คำถามสุดท้ายที่จะขออนุญาตเรียนถามท่านรัฐมนตรีที่มาตอบแทนท่านนายกรัฐมนตรี ในฉกทศน์ ๓ อันครับ

อันแรกคือ ในกรณีซึ่งราคาน้ำมันโลกอาจจะลดลงได้ถ้าท่านรัฐมนตรีคิดอย่างนั้น สมมุติในกรณีนั้นหากรัฐบาลคิดว่าจะสามารถนำเงินมาชดใช้หนี้ได้ในกรณีอย่างนั้น ทำไมรัฐบาลจึงออกมาตรการลดภาษีสรรพสามิตน้ำมันดีเซล ทำไมไม่ให้กองทุนน้ำมันเพียงองค์กรเดียวอุดหนุนราคาน้ำมันดีเซลจนกว่าจะลอยตัว เพราะจะสามารถหาเงินมาชดใช้หนี้กองทุนน้ำมันได้ โดยไม่จำเป็นต้องเป็นภาระแก่แผ่นดินและประชาชนทั่วประเทศเลย อย่างไรก็ตามหากรัฐบาลเกิดไม่สามารถชดใช้หนี้กองทุนน้ำมันได้

๒๒

อยากทราบว่ารัฐบาลมีแผนสำรองหรือมาตรการอื่นใดที่จะทำให้ผู้ใช้น้ำมันดีเซลเป็นผู้รับภาระจ่ายหนี้กองทุนน้ำมัน แทนจะเอาภาษีของประชาชนทั้งประเทศมาชดเชยกองทุนน้ำมัน

ฉากทัศน์ที่ ๒ ถ้าเกิดรัฐบาลเชื่อว่าจะใช้มาตรการขึ้นราคาน้ำมันให้สูงกว่าราคาตลาดโลก โดยที่เชื่อว่าจะนำส่วนต่างมาชดเชยกองทุนน้ำมัน รัฐบาลมีกำหนดเวลาหรือไม่ว่ารัฐบาลจะปล่อยให้หนี้ในกองทุนน้ำมันสูงขึ้นไปถึงเมื่อไร แล้วจะเป็นหนี้กองทุนน้ำมันในจำนวนเท่าไร จึงจะนำมาตรการนี้มาใช้ และจะผลัดภาระไปให้รัฐบาลสมัยหน้าเป็นผู้รับผิดชอบหรือไม่

ฉากทัศน์ที่ ๓ ในกรณีซึ่งรัฐบาลคิดจะเอางบประมาณแผ่นดินมาชดเชยหนี้กองทุนน้ำมัน เพราะรัฐบาลรู้ว่าไม่สามารถชดเชยหนี้กองทุนน้ำมัน โดยการเก็บส่วนต่างของราคาน้ำมันที่สูงกว่าราคาตลาด แต่ไปใช้วิธีเอางบประมาณมาปิดหีบแทน ผมก็จะเรียนถามว่าวิธีการแบบนี้ก็จะเป็นการนำเอาภาษีประชาชนทั้งหมดมาอุดหนุนผู้ใช้น้ำมันดีเซล แต่รัฐบาลมีมาตรการอื่นอีกไหมที่จะทำให้ผู้ใช้น้ำมันเป็นผู้ต้องจ่าย ฉะนั้นผมขอถามทั้ง ๓ ฉากทัศน์ที่รัฐบาลต้องเผชิญอันใดอันหนึ่งครับ

นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : เชิญท่านรัฐมนตรีครับ

นายวิเศษ จูภิบาล (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพลังงาน) : กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครับ กรณีที่วากกองทุนน้ำมัน ถ้าหวังว่าราคาตลาดโลกจะลดลงได้ทำไมไม่รอจนกระทั่งกองทุนชดเชยหมดนะครับ กระผมได้เรียนว่าขณะนี้เองกองทุนก็มีภาระที่จะชดเชยหรือว่าภาระหนี้อยู่ ถ้าคิดว่าเป็นกองทุนก็คือ ๒.๘๖ บาท แล้วถ้าเกิดหักจากภาษีสรรพสามิตก็คือ ๑.๗๖ บาทนะครับ -----

เพราะฉะนั้นเองในช่วง ๖ เดือนหรือ ๑๐ เดือนที่จะถึงนี้ ปริมาณกองทุนที่จะพยายามจะลดลงก็คืออาจจะได้มาจาก ๒ ทางด้วยกันก็คือเนื่องจากราคาน้ำมันในตลาดโลกลดลง อัตรากองทุนก็จะชดเชยลดลงตามโดยอัตโนมัติ อันนี้ก็ชัดเจนนะครับ แต่ถ้าหากว่าราคาน้ำมันในตลาดโลกเปลี่ยนแปลงไปไม่ลดลงมากนัก ถึงกับเพิ่มขึ้น ถ้าเพิ่มขึ้นเมื่อระบบราคาน้ำมันดีเซลลอยตัว ราคาน้ำมันก็คงจะเพิ่มขึ้นตามอยู่แล้วนะครับ ก็จะเรียกว่าเรามีเป้าหมายชัดเจนที่จะให้กองทุนลดน้อยเหลือ ๐ ภายในสิ้นปีนี้ เพราะฉะนั้นเองก็คงจะใช้วิธีในเรื่องของการที่จะต้องปรับราคาน้ำมัน ซึ่งให้มันสอดคล้องกับอัตราต้นทุนที่เป็นจริงอยู่นะครับ ก็คือต้องเพิ่มขึ้นไป แต่ว่าการเพิ่มครั้งนี้มีเวลาอยู่ค่อนข้างนานพอสมควร การทยอยเพิ่มขึ้นเล็ก ๆ น้อย ๆ ๑๐ สตางค์ ๒๐ สตางค์ ก็คงจะไม่ใช่ผลกระทบต่อในภาครวมมากนัก เพราะว่า อย่างเช่น ในภาคอุตสาหกรรมคงไม่ได้กระทบมาก เพราะส่วนใหญ่ใช้น้ำมันเตาหรือแก๊สธรรมชาติ จะมีก็คงภาคขนส่งหรือคมนาคม ถ้ารถส่วนตัวก็คงควรจะต้องใช้ในราคาน้ำมันที่เป็นไปตามโลก ยกเว้นในเรื่องของรถเมล์ รถสาธารณะต่าง ๆ ซึ่งอันนี้ก็มีมาตรการที่จะพยายามใช้แก๊สธรรมชาติมาช่วยลดต้นทุนอยู่แล้วนะครับ อันนี้ก็คือคำถาม ก็ตอบว่าพยายาม ถ้าหากว่าไม่เพียงพอก็ต้องเพิ่มราคาให้ลอยตัวขึ้นมา แต่ว่าการเพิ่มก็คงจะไม่มากเหมือนในอดีตที่ผ่านมา ซึ่งเพิ่มถึง ๓ บาท ต่อไปนี้ก็คงไม่ต้องเพิ่มมากนักนะครับ

ในประเด็นเรื่องของในกรณีที่กองทุนชดเชยไม่สามารถรับได้นะครับ ก็หมายความว่าในเมื่อขณะนี้เองราคาน้ำมันดีเซล ก็ถือว่าต้องลอยตัวตามราคาตลาดโลกไปแล้วนะครับ เพราะฉะนั้นภาระกองทุนก็คงไม่ได้เพิ่มขึ้นมากกว่านี้ ก็จะมีอีกเล็กน้อยเท่านั้นเองที่ว่าส่วนที่ขาดไป ซึ่งอาจจะมีโอกาสลดลง เนื่องจากราคาลดลงบ้างในช่วงไตรมาสนี้นะครับ หรือไม่อย่างนั้นก็ใช้เพิ่มราคาไปที่ละเล็กทีละน้อย เพื่อจะไม่ให้กระทบกับราคาน้ำมันมากนัก ซึ่งตัวนี้เราก็คงสามารถคำนวณได้ว่ากองทุนน้ำมันก็คงจะหนีไม่เกินไปกว่า ๑๐๐,๐๐๐ ล้านบาท เมื่อเป็นราคาอย่างนี้พันธบัตรที่เราออกไปประมาณอายุ ๕ ปี แล้วรายได้ที่จะได้รับจากกองทุนที่ ๑ ซึ่งมีเงินชดเชยไหลเข้ากองทุนอยู่ลิตรละ ๕๐ สตางค์ ก็คิดว่าจะเพียงพอ แล้วก็รวมทั้งกองทุนจากน้ำมันเบนซินด้วยก็คงจะเพียง

๒๔

พอที่จะดำเนินการชำระหนี้ โดยที่จะไม่ต้องเป็นภาระในการที่จะเอางบประมาณมาเพิ่มเติมอีกครับผม คำถามค่อนข้างจะยาว ขอขอบคุณมากครับ

นายโกคิน พลกุล (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : ครับ ก็เป็นอันจบกระทู้แรก นะครับ เนื่องจากกระทู้ที่ ๒ เลื่อนไป ขอไป

๑.๑.๓ เรื่อง การดำเนินการในการแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของประชาชน ที่ประสบภัยสึนามิในจังหวัดพังงา (นายกฤษ ศรีฟ้า ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย) ท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทยมาชี้แจงแทนท่าน รัฐมนตรี

เชิญคุณภุชครับ

นายกฤษ ศรีฟ้า (พังงา) : ท่านประธานสภาที่เคารพ ผม นายกฤษ ศรีฟ้า สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดพังงา พรรคไทยรักไทย ท่านประธานที่เคารพครับ จากเหตุการณ์ธรณีพิบัติเมื่อวันที่ ๒๖ ธันวาคม ๒๕๔๗ ที่ผ่านมา บัดนี้ผ่านพ้นมา ๕ เดือนแล้ว จากเหตุการณ์ดังกล่าวรัฐบาล ส่วนราชการ องค์กร มูลนิธิต่าง ๆ ได้ทุ่มเท การช่วยเหลือเข้าไปในพื้นที่อย่างมาก ซึ่งผมขอขอบคุณแทนพี่น้องประชาชน ที่ประสบภัยทุกท่าน หากเหตุการณ์เกิดขึ้นในครั้งนี้อย่างใหญ่หนัก กระทบพื้นที่กว้างขวาง กระทบกับพี่น้องประชาชนหลายหมื่นคน การที่ภาครัฐในพื้นที่ได้ทุ่มเททำงานนอกเหนือ ภารกิจปกติอย่างมากแล้วก็ตาม แต่ก็ยังเกิดปัญหาที่มีอยู่ ปัญหาหนึ่งก็คือปัญหา ความแตกแยกในชุมชน ในสังคม ที่เกิดจากการได้รับการช่วยเหลือที่ไม่เป็นธรรม ตาม ธรรมดา แล้วชุมชนที่เกิดปัญหาภัยพิบัติหลังจากเกิดเหตุแล้วมักจะมี ความสามัคคี แล้วก็ เกิดชุมชนเข้มแข็งในอนาคต อย่างเช่น ชุมชนที่ศรีรังสรรค์ดี หรือที่กะทูนก็ดี แต่ขณะนี้ชุมชน ที่ประสบภัยสิ้นนามิไม่ได้เป็นอย่างนั้นครับ เกิดการแบ่งแยกเป็นก๊ก เป็นเหล่า เป็นพวก เกิดความแตกสามัคคีกัน ซึ่งก็เกิดจากสาเหตุการช่วยเหลือที่ไม่เป็นธรรม การช่วยเหลือ ที่ไม่เป็นธรรมนั้นถ้าเกิดจากปัญหาในพื้นที่ ผมก็เชื่อมั่นว่าผมก็สามารถประสานกับ ส่วนราชการในพื้นที่ได้ แล้วก็ทำงานอย่างเต็มที่อยู่แล้ว แต่ถ้าหากเกิดจากปัญหาจากการ วางระบบหรือว่าเกิดจากระบบแล้วนะครับ ส่วนราชการในพื้นที่ก็ไม่สามารถดำเนินการ แก้ไขได้ เพราะฉะนั้นผมก็จึงอยากจะขออนุญาตถามท่านรัฐมนตรีผ่านท่านประธานว่าจะ แก้ปัญหาการช่วยเหลือที่ไม่เป็นธรรมนี้ได้อย่างไร ผมขออนุญาตขยายความเรื่องของการ ช่วยเหลือที่ไม่เป็นธรรมที่เกิดอยู่ในพื้นที่ในขณะนี้ ยกตัวอย่างการช่วยเหลือที่ไม่ทั่วถึง หรือการช่วยเหลือที่ไม่เท่าเทียมกัน การช่วยเหลือที่ไม่ทั่วถึงผมขอยกตัวอย่างนะครับ เด็ก นักเรียนที่เรียนในโรงเรียนเขตเทศบาลที่เป็นเด็กกำพร้า นับวันนี้ยังไม่ได้รับเงินช่วยเหลือ เด็กกำพร้า ขณะเดียวกันเด็กนักเรียนที่เรียนอยู่ในโรงเรียนบ้านบางม่วง ที่เป็นเด็กกำพร้า ได้รับเงินช่วยเหลือ ๒๕,๐๐๐ บาท ไปตั้งแต่เดือนมกราคม ซึ่งเด็กเหล่านี้ก็คือเด็กที่โดน สิ้นนามิเหมือนกัน พ่อแม่อยู่ในน้ำเค็มเหมือนกัน เพียงแต่เขาอยู่กันคนละโรงเรียนเท่านั้นเอง นี่ก็คือความช่วยเหลือที่ไม่ทั่วถึง ส่วนหนึ่งก็คือการที่ภาครัฐโดยคณะรัฐมนตรีอนุมัติเงิน

๒๖

งบประมาณไปช่วยเหลือเด็กที่ได้รับผลกระทบ ซึ่งก็อาจจะเปรียบเทียบง่าย ๆ ว่าเป็นพ่อแม่ยากจนฉบับปล้น ในหนังสือรายงานของคณะกรรมการอำนวยการช่วยเหลือและแก้ไข ปัญหา มีรายงานว่าได้ช่วยเหลือเด็กที่ได้รับผลกระทบพ่อแม่ยากจนฉบับปล้นนี้ไปแล้วถึง ๙,๐๐๐ ราย ราคายะ ๑๕,๐๐๐ บาท แต่มีหนังสือร้องเรียนมาที่ผมมากมายว่าไม่ได้รับการช่วยเหลือ คุณครูให้ไปเปิดสมุดบัญชีธนาคารไว้ตั้งแต่เดือนกุมภาพันธ์ แต่ว่าก็มีแต่เปิดบัญชีสมุดธนาคารอย่างเดียว ผมทดลองเอาเงินผมเข้าไปดู ๑๐๐ บาท ก็มีอยู่แค่ ๑๐๐ บาท ที่ผมทดลองเอาเข้าไปดูนับเวลานี้ก็ล่วงเลยเข้ามา ๔ - ๕ เดือนแล้ว ก็ไม่ได้รับการช่วยเหลือ นี่คือมาตรการช่วยเหลือที่ไม่เท่าเทียมกัน ซึ่งก็เกิดปัญหาความไม่เป็นธรรม

อีกส่วนหนึ่งก็คือการช่วยเหลือที่ไม่เท่าเทียมกันครับ เมื่อที่ผมพูดถึงเรื่องการช่วยเหลือที่ไม่ทั่วถึง ส่วนการช่วยเหลือที่ไม่เท่าเทียมกัน ผมขออนุญาตยกตัวอย่างเรื่องของความช่วยเหลือของผู้ประกอบการค้ารายย่อย ในหนังสือรายงานของการช่วยเหลือผู้ประกอบการแผ่นดินไหวและคลื่นยักษ์ของสำนักเลขาธิการป้องกันภัยฝ่ายพลเรือน กรมป้องกันบรรเทาสาธารณภัย กระทรวงมหาดไทย อ้างว่า ได้ช่วยเหลือผู้ประกอบการค้ารายย่อยไปแล้วถึง ๔,๐๐๐ ราย แต่ขณะเดียวกันพังงาจังหวัดที่โดนกระทบสึนามิมากที่สุดเมื่อเปรียบเทียบกับ ๕ จังหวัดที่เหลือแล้ว รวมความเดือดร้อนรวมความเสียหายแล้วไม่ได้ครึ่งหนึ่งของจังหวัดพังงาด้วยซ้ำ ในจำนวน ๔,๐๐๐ ราย ที่กล่าวอ้างว่าได้ช่วยเหลือไปแล้ว ในจังหวัดพังงาได้ช่วยเหลือไม่กี่ร้อยรายเท่านั้นเอง นั่นก็คือความช่วยเหลือที่ไม่เท่าเทียมกันครับ นอกจากนั้นความรู้สึกว่าการช่วยเหลือผู้ประกอบการค้ารายย่อย แล้วก็การช่วยเหลือชาวประมง ใช้เกณฑ์ที่แตกต่างกันโดยสิ้นเชิง เรือประมงที่มีความยาวไม่เกิน ๑๐ เมตร ได้ช่วยเหลือขั้นสูงสุดถึง ๖๐,๐๐๐ บาท ขณะเดียวกันนอกจากได้รับการช่วยเหลือเงินเป็น ๖๐,๐๐๐ บาทแล้วยังมีองค์กฤษฎาธิต่าง ๆ มาสร้างเรือใหม่ให้ ให้เครื่องมือประมง แต่ผู้ประกอบการค้ารายย่อยนอกจากไม่ได้ ๒๐,๐๐๐ บาทแล้ว รถปิกอัพที่เขาเช่าขายปลา ขายผัก รถซาเล้ง รถสามล้อพ่วงที่เขาขาย ไอศกรีม โดนสึนามิครั้งนี้พังเสียหาย หายไปกับกระแสน้ำ หายไปในทะเลยังไม่ได้รับเงินช่วยเหลือ เมื่อเปรียบเทียบกับผู้ประกอบการประมงแล้วแตกต่างกันโดยสิ้นเชิง เพราะฉะนั้นเกณฑ์การช่วยเหลือที่ไม่มีอะไรเป็นเครื่องวัด ไม่มีเกณฑ์ที่ให้ความเป็นธรรมก็เลยเกิดเป็นความไม่เป็นธรรมขึ้นมาในสังคม เพราะฉะนั้นผมจึงขออนุญาตถามท่าน

๒๓

รัฐมนตรีผ่านไปทางท่านประธานว่าการแก้ปัญหาความไม่เป็นธรรมในการให้ความช่วยเหลือ ในสังคมนี้จะแก้ได้อย่างไร เพราะว่าความไม่เป็นธรรมนี้รับทำให้คนเป็นโรคจิต ความไม่เป็นธรรมนี้รับทำให้คนขาดโอกาส ความไม่เป็นธรรมนี้รับทำให้คนเกลียดสังคมเขาเดือดร้อนมาอย่างมาจากเหตุการณ์สีนามิ ครอบครัวแตกแยก บุคคลอันเป็นที่รักสูญเสียชีวิต และยังมีมาถูกกระทำที่ไม่เป็นธรรมอย่างนี้ ท่านจะแก้อย่างไรครับ
ขอบคุณครับ

นายโกคิน พลกุล (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : เชิญท่านรัฐมนตรีตอบ
ครับ

นายเสริมศักดิ์ พงษ์พานิช (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย) :
กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ กระผม นายเสริมศักดิ์ พงษ์พานิช รัฐมนตรีช่วย
ว่าการกระทรวงมหาดไทย ซึ่งได้รับมอบหมายจาก ฯพณฯ รัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงมหาดไทยให้กระผมมาตอบกระทู้สุดของท่าน ส.ส. กฤษ ศรีฟ้า ในวันนี้ครับ
อยากจะกราบเรียนว่านับตั้งแต่เกิดภัย ๒๖ ธันวาคม ๒๕๔๗ นั้น ซึ่งจะได้เห็นรัฐบาล
ภายใต้การนำของ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ท่านลงไปอำนวยความสะดวก แล้วก็สั่งให้มีการตั้ง
ศูนย์อำนวยความสะดวกขึ้นมาในการช่วยเหลือ ณ ที่จังหวัดภูเก็ต ในช่วงนั้น ฯพณฯ ประธาน
รัฐสภาเป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย ท่านได้กรุณาเป็นผู้อำนวยความสะดวกใหญ่
อยู่ที่จังหวัดภูเก็ตในการอำนวยความสะดวกทั้งในเรื่องของการประชุมในภาคเช้า ไปแถลงข่าว
ในช่วงสาย แล้วก็ออกตรวจพื้นที่ใน ๕ จังหวัดในภาคบ่าย กลับมาประชุมปรับแผนในการ
ช่วยเหลือ ได้ทำอย่างต่อเนื่อง อันนี้เป็นประเด็นแรก

ประเด็นที่ ๒ นั้นได้มอบหมายให้รองนายกรัฐมนตรีกับรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงต่าง ๆ ไปรับผิดชอบพื้นที่ใน ๖ จังหวัด นอกจากนั้นยังมีข้าราชการชั้นผู้ใหญ่
ในระดับรองปลัดกระทรวง ผู้ตรวจกระทรวง ไปเป็นผู้ช่วยให้กับรองนายกรัฐมนตรีและ
ช่วยผู้ว่าราชการจังหวัดอีกด้วย นอกจากนั้นที่สำคัญก็คือในการแก้ปัญหาที่จะให้ได้
ครอบคลุมแล้วก็ช่วยได้อย่างทั่วถึงเป็นธรรมนั้น สิ่งหนึ่งที่สำคัญก็คือการที่จะต้องทำ
ฐานข้อมูลในเรื่องนี้ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีได้ให้กระทรวงมหาดไทยร่วมกับกระทรวงไอซีที
(ICT) และหน่วยที่เกี่ยวข้องทั้งหมดทำฐานข้อมูลของผู้ได้รับผลกระทบโดยตรง ไม่ว่าจะ
จะเป็นบุคคล สิ่งของ อาชีพต่าง ๆ นานา ได้ตั้งเป็นคณะกรรมการครั้งนี้ ๑๓ ชุดด้วยกัน
แล้วที่สำคัญก็คือข้อมูลตรงนี้ได้เป็นรูปธรรมแล้ว ดังนั้นข้อมูลเมื่อเป็นรูปธรรมแล้วก็
เชื่อมั่นว่าในการที่จะออกไปช่วยเหลือก็จะแจกจ่ายได้อย่างทั่วถึง แต่อย่างไรก็ตามก็
อาจจะมีบางประเด็น ผู้ที่ประสบภัยพิบัติแล้ว ท่านทั้งหลายนั้นได้ออกจากพื้นที่ไปอยู่ที่อื่น
ไม่ได้อยู่ที่พื้นที่แห่งนั้น เราก็ให้โอกาสในการที่จะแจ้งการรับความช่วยเหลือ ณ ที่อำเภอ
หนึ่งอำเภอใดที่มีภูมิลำเนา ก็ได้ เพื่อจะออนไลน์ (On-line) มายังศูนย์ข้อมูลตรงนี้ได้อีก

๒๕

ทางหนึ่ง โดยภาพรวมแล้วจังหวัดพังงานั้น เป็นจังหวัดที่มีผู้เสียชีวิตมากที่สุดในบรรดา
ผู้ประสบอุบัติเหตุครั้งนี้ด้วย ในส่วนที่มีปัญหาแล้วก็ในเรื่องของการสร้างอาคารบ้านเรือน
นั้นในจังหวัดพังงาก็จะมีประเด็นในเรื่องของเรื่องที่ดิน ซึ่งมีปัญหาในเรื่องการช่วยเหลือ
ในการทำให้เอกสารสิทธิที่ดินดีเหมือนเดิมก็ดี หรือในเรื่องหลักฐานหายบ้าง หมุดหายบ้าง
ชำรุดอะไรต่าง ๆ เหล่านี้ ก็อยากจะกราบเรียนต่อท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติว่าในเรื่องของ
เอกสารที่ดินในจังหวัดพังงาที่เป็นปัญหาอยู่นั้นก็เรียนว่า กรณีมีผู้ประสบภัยเอกสารสิทธิ
ชำรุดเสียหายนั้นะครับ กรมที่ดินได้ดำเนินการออกสำรวจแล้วก็ตรวจสอบ ได้ออกใบแทน
ไปแล้ว ๗๒๕ ราย อันที่ ๒ กรณีที่ไม่อาจหาตำแหน่งที่ดินของตัวเองได้อย่างแน่นอนก็ได้
ดำเนินการสอบเขตแล้วก็เดินสำรวจออกโฉนด โดยเฉพาะที่มีปัญหาทั้งหมด ๓,๓๓๒ ราย
นั้น ขณะนี้ได้ดำเนินการออกโฉนดให้ใหม่แล้ว ๙๓๘ ราย -----

กรณีที่ดินที่อยู่ระหว่างข้อพิพาทหรืออุทกสิทธิพลนอกระบบข่มขู่ นั้น กราบเรียนว่าขณะนี้ ได้มีการฟ้องร้องระหว่างบริษัทฟ้องราษฎรถึง ๔๐ คดีนะครับ ราษฎรฟ้องบริษัท ๑๑ คดี ในส่วนของเอกสารสิทธิ น.ส. ๓ ทั้ง ๓ แปลงนะครับ คือ เลขที่ ๙๒๐, ๙๒๑ และ ๙๒๒ ที่ตำบลบางม่วง อำเภอตะกั่วป่า นั้น ขณะนี้อยู่ระหว่างการตรวจสอบว่าได้ออกโฉนด โดยชอบด้วยกฎหมายหรือไม่อย่างไรนะครับ ขณะนี้ได้ให้กรมที่ดินตั้งคณะทำงานเข้าไป ดูแลรับผิดชอบเรื่องนี้โดยตรงแล้วนะครับ อีกอันหนึ่งที่เกี่ยวข้องกับเรื่องนี้โดยตรงก็คือ เรื่องเกี่ยวกับที่ดินของผู้เสียชีวิตหรือบุคคลผู้สูญหาย ได้ดำเนินการสอบทายาทเพื่อจัดการ เรื่องมรดกให้กับทายาทต่อไปนะครับ และโดยเฉพาะเรื่องนี้เกี่ยวกับเรื่องการที่บุคคล จะถือว่าสูญหายหรือไม่อย่างไรตามประมวลกฎหมายนั้น รัฐบาลได้ออกกฎหมายเร่งรัด ในการออกกฎหมาย ในการที่จะพิสูจน์ผู้สาบสูญจากเหตุการณ์ดังกล่าวนี้เป็นการเฉพาะ เพื่อจะให้ยื่นเรื่องราวถึงศาลเพื่อจะให้ผู้พิพากษาวินิจฉัยว่าบุคคลนั้นเป็นคนสาบสูญ นั้นก็คือบุคคลนั้นจะเป็นผู้เสียชีวิตนะครับ จะได้มีสิทธิอะไรต่าง ๆ ตามมานะครับ จะได้รับการช่วยเหลือได้อย่างทั่วถึงที่นะครับ อันนี้ก็เป็นประเด็นหนึ่ง

ในประเด็นที่เกี่ยวกับเรื่องนักเรียนหรือในกรณีที่มีผู้ได้รับความเดือดร้อน บางรายยังไม่ได้รับการช่วยเหลือ นั้น ก็ต้องกราบเรียนว่ารัฐบาลแล้วก็เรื่องนี้ทุกคนนั้นก็จะได้รับทราบอย่างชัดเจนนะครับที่จะดำเนินการช่วยเหลืออย่างทั่วถึงแล้วก็เป็นธรรมดา นั้นถ้าหากมีการตักสำรวจอย่างไรก็ขอกราบฝากผ่านทางท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ท่านได้กรุณาเป็นอีกช่องทางหนึ่งที่จะเสริมเติมให้เต็ม และขณะเดียวกันผู้ที่ประสบภัย เหล่านี้สามารถจะไปร้องขอ ณ ที่ว่าการอำเภอหนึ่งอำเภอใด ส่วนมากก็ออนไลน์ มายังศูนย์ข้อมูลใหญ่ที่กรุงเทพฯ ได้โดยตรงเช่นเดียวกันครับ กระผมคงตอบในประเด็นนี้ เเท่านี้ก่อนครับ

นายโกคิน พลกุล (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : เชิญท่านกฤษครับ

นายกฤษ ศรีฟ้า (พังงา) : ขอขอบคุณท่านรัฐมนตรีผ่านท่านประธานนะครับ ผมขอขอบคุณที่ท่านรัฐมนตรีได้จะพยายามแก้ไขโดยประสานกับทางกระทรวง ไอซีทีในเรื่องของการจัดทำฐานข้อมูล ผมเชื่อว่าถ้าเรื่องนี้แล้วเสร็จ ความซ้ำซ้อน

ความไม่ทั่วถึง ความไม่เท่าเทียมก็คงจะแก้ไขได้ในระดับหนึ่ง ก็ต้องขอขอบพระคุณมา ณ ที่นี้

สำหรับประเด็นคำถามในส่วนที่ ๒ นะครับ ถามว่า ท่านจะสร้างความมั่นใจในเรื่องของที่อยู่อาศัย ในเรื่องของการสร้างการงานอาชีพได้อย่างไรครับ ในเมื่อท่านประธานครับ ขณะนี้บ้านน้ำเค็มนะครับ หลายรายที่สร้างเสร็จแล้วก็ยังไม่กล้าที่จะอยู่ เพราะมีการออกข่าวภัยพิบัติที่จะรุนแรงกว่าเดิม ๒ - ๓ เท่า มีข่าว มีการประโคมข่าว ออกทางหน้าหนังสือพิมพ์ ขณะเดียวกันสัญญาณเตือนภัยบริเวณเขาหลักก็ดี แลวน้ำเค็มก็ดี ยังไม่มีการก่อสร้าง ทั้ง ๆ ที่เวลาก็ด่วงเลยมาพอสมควรนะครับ เพราะฉะนั้นความไม่มั่นใจในการที่จะไปอยู่ ความไม่มั่นใจในการประกอบอาชีพจากไม่มีสัญญาณเตือนภัยก็ดี แล้วก็จากเหตุหนึ่งก็คือการจัดวางผังเมืองที่ไม่ได้มีการจัดวาง นะครับ ที่บ้านน้ำเค็มราคาหลังละ ๑๐๐,๐๐๐ บาท บัดนี้ได้สร้างไปจำนวนมากมาแล้ว แต่ก็สร้างอย่างระเกะระกะ ไม่มีการจัดวางรูปที่ดิน ไม่มีการจัดวางผังเมือง ท่านประธานครับ การเกิดเหตุภัยพิบัติในครั้งนี้ นอกจากผู้คนเสียชีวิตจากการที่โดนน้ำท่วมตายนะครับ ส่วนหนึ่งก็เกิดจากรถชนตอหนึ่ภัย เพราะฉะนั้นการจัดวางผังเมือง การจัดรูปที่ดินที่ถูกต้องก็น่าจะเป็นสิ่งที่ถูกต้อง เป็นสิ่งที่น่าจะทำ แต่ขณะเดียวกันบ้านน้ำเค็มที่ก่อสร้างไปแล้วก็ไม่ได้มีการจัดวางตรงนี้ พร้อม ๆ กับที่บ้านเขาหลัก โรงแรม รีสอร์ทหลังละหลาย ล้านบาท ไม่มีใครกล้าที่จะสร้าง เพราะว่าไม่รู้ว่าจะจัดรูปที่ดินเป็นอย่างไร แนวถนนเป็นอย่างไร ผู้ประกอบการก็ไม่กล้าสร้าง ธนาคารก็ไม่กล้าอนุมัติเงินกู้ เพราะไม่มีความมั่นใจในเรื่องของจัดรูปที่ดิน ไม่มั่นใจในระบบเตือนภัย ในเมื่อโรงแรมไม่มีการสร้าง การสร้างงานไม่มีการดำเนินงาน คนตกงานนับหมื่นคนก็ยังตกงานอยู่ เพราะฉะนั้นผมอยากจะถามว่า ท่านจะสร้างความมั่นใจในเรื่องของที่อยู่อาศัยและการสร้างงานการอาชีพให้กับพี่น้องผู้ประสบภัยได้อย่างไร ให้กับผู้ประกอบการได้อย่างไรครับ ขอขอบคุณครับ

นายโกคิน พลกุล (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : เชิญท่านรัฐมนตรีครับ

๓๒

นายเสริมศักดิ์ พงษ์พานิช (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย) :
กราบเรียนท่านประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม นายเสริมศักดิ์ พงษ์พานิช รัฐมนตรีช่วย
ว่าการกระทรวงมหาดไทย ขออนุญาตตอบกระทู้สุดท้ายของท่าน ส.ส. กฤษ ศรีฟ้า ในประเด็น
ของการแก้ปัญหาระยะยาวนะครับ

สิ่งแรกที่ขออนุญาตกราบเรียนก็คือ ในเรื่องของการสร้างหอกระจายข่าว
นั้นนะครับ ทางรัฐบาลได้มอบให้กับศูนย์เตือนภัยร่วมกับกระทรวงไอซีที ในการสร้าง
หอกระจายข่าวนะครับก็ได้สร้างไว้แล้ว ๓ แห่งที่หาดป่าตอง แล้วกระทรวงมหาดไทย
ได้ดำเนินการฝึกซ้อมไปแล้วนะครับเมื่อเดือนที่แล้ว ส่วนที่อื่นนั้นกระทรวงไอซีทีกำลัง
เร่งรัดตั้งงบประมาณในการที่จะจัดสร้างหอกระจายในพื้นที่ ๖ จังหวัดนั้นนะครับประมาณ
๕๐ จุดนะครับให้เสร็จภายใน ๖ เดือนนั้นนะครับ อย่างไรก็ตามเมื่อ ๓ วันที่แล้ว
คณะรัฐมนตรีได้เป็นประธานในการเปิดศูนย์เตือนภัยแห่งชาติที่จะซักซ้อม ซึ่งมีความ
พร้อมมาก ได้มีการซักซ้อมไปแล้วเมื่อเกิดเหตุแล้วสามารถกดที่ศูนย์เตือนภัยที่กรุงเทพฯ
เพื่อที่จะกระจายไปยังสถานีวิทยุกระจายเสียงทุกช่อง รวมถึงเข้าไปในโทรศัพท์มือถือและ
อื่น ๆ นะครับจะเป็นการกระจายข่าวได้อย่างรวดเร็ว และในกรณีนี้ถ้าหากศูนย์กระจาย
ข่าวของเราเสร็จในพื้นที่ ๖ จังหวัดอีกด้วยนะครับ ก็จะเข้ากับศูนย์หอกระจายข่าวตรงนี้
ก็จะทำให้การเตือนภัยนั้นสามารถเตือนได้อย่างรวดเร็ว เมื่อเตือนได้รวดเร็วและมีการซ้อม
กันที่คืนนั้นก็ทำให้ลดการสูญเสียได้ลงอย่างมากทีเดียวนะครับ

ในการแก้ปัญหาระยะยาวในเรื่องนี้ ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของอาชีพกีดขี่ ของ
ทั้งชาวประมง ทั้งผู้เลี้ยงสัตว์น้ำเหล่านี้ ผมอยากจะเรียนว่ารัฐบาลได้ให้การช่วยเหลือ
ไปแล้วดังนี้ครับ การช่วยเหลือในด้านชาวประมงที่จังหวัดพังงาโดยตรงนั้น เฉพาะ
ผู้เลี้ยงสัตว์น้ำนี้ะครับมีผู้ประมงภัย ๒,๗๕๙ ราย ได้ช่วยเหลือไปแล้วเป็นเงิน ๔๒
ล้านบาทเศษนะครับ เครื่องมือประมงจำนวนผู้ประมงภัย ๑,๐๔๐ ราย ช่วยเหลือไปแล้ว
เป็นเงิน ๗ ล้านบาทเศษ เรือประมงนี้มีผู้ประมงภัยจำนวน ๒,๔๘๙ ราย ช่วยเหลือไปแล้ว
เป็นเงิน ๑๒๑ ล้านบาทเศษ เรือท่องเที่ยวคือเรือทัวร์ (Tour) นี้ะครับมีประมงภัย
๗๓ ราย แล้วก็ช่วยเหลือไปแล้วเป็นเงิน ๔ ล้านบาทเศษนะครับ

อันที่ ๒ การช่วยเหลือผู้ประกอบการรายย่อย หมายถึงที่ทำอาชีพในการหาบเร่ แผงลอยอะไรต่าง ๆ เล็ก ๆ น้อย ๆ นี่นะครับ จำนวนผู้ประสพภัยที่เป็นรายย่อย ๑, ๕๖๙ ราย ได้ดำเนินการช่วยเหลือไปแล้ว ๖๓๗ รายนะครับเป็นเงิน ๑๒ ล้านบาทเศษ ที่เหลือเป็นผู้ยื่นคำขอเพิ่มเติมระหว่างการรออนุมัติจากสำนักนายกรัฐมนตรีอีก ๙๓๒ ราย การที่เนื่องจากเพิ่มเติมนี้นะครับจะต้องยื่นเรื่องต่อผู้ว่าราชการจังหวัดซึ่งจะเป็นผู้พิจารณาอุทธรณ์ ตอนนี้อยู่ที่ผู้ว่าราชการจังหวัดได้พิจารณาแล้วก็ส่งเรื่องให้สำนักงานเลขาธิการนายกรัฐมนตรี เพื่อจะจัดสรรเงินในเรื่องของเงินบริจาคมาดำเนินการช่วยเหลือต่อไปนะครับ

อันที่ ๓ เพื่อการช่วยเหลือแรงงานที่รับผลกระทบตรงนี้นะครับ มีผู้ประสพภัยในพื้นที่จังหวัดพังงา ๒๑,๖๓๖ ราย จ่ายเงินช่วยเหลือไปแล้ว ๒,๑๖๓๖ ราย ได้จ่ายครบถ้วนเลยนะครับ เป็นเงิน ๓๓๓ ล้านบาท ในส่วนการช่วยเหลือผู้ประกอบการรายใหญ่ นะครับ เรื่องนี้ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีได้ถือว่าเป็นเรื่องสำคัญ ฯพณฯ เองได้กรุณาไปเป็นประธานประชุมด้วยตัวเองทั้งที่จังหวัดภูเก็ตและที่จังหวัดพังงา พร้อมกับสถาบันการเงินทั้งหลายที่จะไปเอื้ออำนวยในการที่จะหยิบยื่นให้มีการกู้เงินได้ด้วยควมรวดเร็ว นะครับ จำนวนผู้ประสพภัยของจังหวัดพังงารายใหญ่มี ๖๙ รายนะครับได้จ่ายเงินช่วยเหลือไปแล้วทั้ง ๖๓ รายนะครับเป็นเงิน ๓,๕๙๘ ล้านบาท ยังเหลืออีก ๓๓ ราย ระหว่างการพิจารณาอนุมัติจากแหล่งสินเชื่อ นะครับ สำหรับการฟื้นฟูธุรกิจโรงแรมบริเวณเขาหลักนะครับ ซึ่งมีประเด็นปัญหาอยู่บ้างนั่นก็คือเรื่องนี้ กระทรวงมหาดไทยได้รับมอบหมายในการที่จะวางผังฟื้นฟูที่ดี แบบก่อสร้างที่ดี หรือออกประกาศของกรมโยธาธิการนะครับ ที่จะให้การก่อสร้างนั้นเป็นรูปแบบที่มั่นคงแข็งแรง บางจุดที่จะรองรับการเกิดภัยพิบัติในกรณีนี้ด้วยนะครับ แล้วก็พร้อมทั้งที่อยากจะจัดระเบียบชายหาดให้เป็นระเบียบเรียบร้อยในคราวเดียวกันนะครับ ก็ได้มอบให้ทางกรมโยธาธิการนะครับเป็นผู้ดำเนินการขอทราบเรียนว่าขณะนี้กรมโยธาธิการนั้น ต่อประกาศของกรมโยธาธิการกำหนดหลักเกณฑ์การใช้ประโยชน์ในทรัพย์สินเหล่านี้แล้วนะครับ ซึ่งประกาศในราชกิจจานุเบกษาเมื่อ ๒ วันนี้นะครับ วันที่ ๓๐ พฤษภาคม ๒๕๔๘ -----

เพราะฉะนั้นพอดีตรงนี้ผู้ประกอบการในกรณีมีแบบก่อสร้างอยู่แล้วก็สามารถจะไปยื่นขอ
 กู้เงินจากแหล่งเงินได้แล้วนะครับ นอกจากนั้นในเรื่องของการซ่อมแซมสิ่งที่เป็นประโยชน์
 ที่ชำรุดเสียหายไม่ว่าจะเป็นถนน สะพาน ท่าเทียบเรือ ไฟฟ้า ประปาทั้งหลายนั้นรัฐบาล
 ได้ให้ทุกหน่วยงานเข้าไปซ่อมแซมให้กลับคืนสู่สภาพด้วยความรวดเร็วที่สุด โดยจะให้ทั้ง
 งบกลาง ทั้งงบที่กระทรวง ทบวง กรมมีอยู่ แล้วในส่วนของท่านเองนั้นคณะกรรมการ
 กระจายอำนาจได้อนุมัติเงินให้กับท้องถิ่นใน ๖ จังหวัดนี้เป็นเงิน ๑,๕๐๐ ล้านบาท ในการ
 ที่จะไปซ่อมสร้างสิ่งที่มีประโยชน์ที่ชำรุดเสียหาย และในเรื่องของการปรับปรุงภูมิทัศน์
 บริเวณแหลมปะการังเหนือน้ำเค็มตรงนั้น ขณะนี้ก็ได้วางแผนเสร็จเรียบร้อยแล้ว กำลังเสนอ
 ของบประมาณต่อไป นอกจากจะได้มีการซ่อมแซมสิ่งที่เป็นสาธารณูปโภค สาธารณูปการ
 ที่เป็นถาวรวัตถุแล้ว ในเรื่องของการฟื้นฟูสภาพจิตใจของประชาชนนั้น รัฐบาลก็ได้มอบให้
 กรมสุขภาพจิตของกระทรวงสาธารณสุขมาเป็นเจ้าภาพในการที่จะดูแลเยียวยา แล้วก็
 ฟื้นฟูจิตใจของพี่น้องประชาชนผู้ประสบภัยอย่างต่อเนื่อง กระทบขอเรียนว่าโดยสรุปแล้ว
 รัฐบาลไม่ยิ่งยวดใจในการให้ความช่วยเหลือเยียวยาผู้ประสบภัย ซึ่งในคราวประชุม
 คณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๓ พฤษภาคม ๒๕๔๘ นี้ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีได้กำชับให้
 รัฐมนตรีและหน่วยงานที่เกี่ยวข้องซึ่งเป็นเจ้าภาพหลัก ๆ ในการให้ความช่วยเหลือ
 นี้ะครับ ตรวจสอบและติดตามความคืบหน้าเพื่อจะให้การช่วยเหลือด้วยความรวดเร็ว
 แล้วก็ให้คำแนะนำหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ซึ่ง ฯพณฯ จะมาเป็นประธานที่ประชุมเองเพื่อจะ
 ได้พิจารณาการช่วยเหลือให้เสร็จไปด้วยความรวดเร็ว ที่นี้ในส่วนของกระทรวงมหาดไทย
 นั้น ฯพณฯ รองนายกรัฐมนตรี รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย หรือท่านชิตชัย
 วรรณสถิตย์ ท่านก็ได้เตรียมการเรื่องนี้ก็ได้เชิญผู้ว่าราชการจังหวัดทั้ง ๖ จังหวัด รวมทั้ง
 หน่วยงานที่เกี่ยวข้องประชุมไปแล้วเมื่อวันที่ ๑๓ พฤษภาคม เพื่อจะติดตามการช่วยเหลือ
 และเร่งรัดที่จะให้ทุกหน่วยดำเนินการช่วยเหลือได้อย่างรวดเร็ว ในส่วนของ ฯพณฯ
 รัฐมนตรีนั้น ฯพณฯ จะมาเป็นประธานในการประชุม ในการติดตาม ในการเยียวยา
 ช่วยเหลือโดยตรงอีกทีในวันศุกร์ที่ ๑๗ มิถุนายน ๒๕๔๘ ทั้งนี้ทั้งนั้นก็เพื่อที่กำหนด
 แนวทางในการช่วยเหลือในภาพรวมเพื่อให้พี่น้องประชาชนสามารถประกอบอาชีพ

๓๕

มีรายได้เลี้ยงดูครอบครัวและดำรงชีวิตได้ตามปกติเช่นเดิมด้วยความรวดเร็วต่อไปครับ
ขอกราบขอบพระคุณครับ

นายโกคิน พลกุล (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : เชิญครับ คุณกฤษ
มีคำถามที่ ๓ ใหม่ครับ

นายกฤษ ศรีฟ้า (พังงา) : ขอบพระคุณครับ ส่วนหนึ่งที่ท่านรัฐมนตรีได้
กรุณาบอกว่าได้อนุมัติเงินผ่านองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นไปดำเนินการฟื้นฟูงานก่อสร้าง
ต่าง ๆ นะครับ ซึ่งสิ่งนั้นจะมีปัญหาในเขตท่องเที่ยว เพราะว่าการทำงานดังกล่าวไม่ได้
ประสานกับทางโยธาและผังเมือง หลายที่เมื่อไปทำแล้วไม่ได้มีการขุดคู ไม่มีการทำทางเท้า
ไม่มีการวางรูปประปา ขณะเดียวกันที่โยธาและผังเมืองที่ลงไปทำงานในพื้นที่ไม่ได้มี
งบประมาณที่จะดำเนินการในเรื่องนี้ เพราะฉะนั้น อบต. หนึ่ง ๆ ที่เดิมเคยมีงบประมาณ
พัฒนาตำบลแค่ตำบลละ ๑ - ๒ ล้านบาท ขณะเดียวกันในครั้งนี้นัฐบาลอนุมัติงบการแก้ไข
ปัญหาสีนามิไปนับ ๑๐ ล้านบาท นับ ๑๐๐ ล้านบาท ช่างก็มีเท่าเดิม เจ้าหน้าที่ก็มี
เท่าเดิมแต่ต้องมาดูงานที่นับเป็น ๑๐ ล้านบาท เป็น ๑๐๐ ล้านบาท ขณะเดียวกันก็ไม่ได้
ประสานกับทางโยธาธิการและผังเมืองในการจัดวางแนวนถนนที่ถูกต้อง ยังหวังว่าที่เข้าไป
นะครับ จะเป็นการสูญงบประมาณเปล่าหลายที่ โดยเฉพาะในแหล่งท่องเที่ยว ก็เลย
อยากจะถามท่านรัฐมนตรีว่าจะแก้ปัญหานี้อย่างไรครับ ขอบคุณครับ

นายโกคิน พลกุล (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : เชิญครับ

นายเสริมศักดิ์ พงษ์พานิช (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย) :
กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ กระผมจะรับเรื่องนี้นะครับ โดยเฉพาะเจ้าของ
เงินคือกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นแล้วก็ได้ประสานงานผู้ว่าราชการจังหวัดในการ
ที่จะให้ผู้มีหน้าที่เกี่ยวกับช่างให้ไปทำหน้าที่ในการปรึกษาและให้การช่วยเหลือ
ทางด้านวิชาการ รวมทั้งคงจะต้องตั้งคณะกรรมการในการตรวจติดตามทั้งหลายทั้งปวง
เพื่อจะให้การดำเนินตามโครงการนี้สำเร็จลุล่วงยังประโยชน์สูงสุดต่อไปครับ

นายโกคิน พลกุล (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : ก็เป็นอันจบกระทู้สดนะครับ มีกระทู้ถามทั่วไปทั้งหมด ๓ กระทู้ ทางท่านรัฐมนตรีขอมาว่ากระทู้ที่ ๓ ซึ่งถามเกี่ยวกับนโยบายปรับปรุงตลาดสดของกรุงเทพมหานครครับ แล้วก็ทางท่านนายกรัฐมนตรีมอบให้ท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทยมาตอบท่านอยากจะขอเอากระทู้ที่ ๓ ขึ้นก่อนได้ไหมจะได้ตอบเสียทีเดียว เสร็จแล้วก็จะได้ต่อไป ถ้าเพื่อท่านเจ้าของกระทู้ที่ ๑ กระทู้ที่ ๒ ไม่ขัดข้องก็จะได้ดำเนินการตามนั้น เชิญคุณสุวโรชครับ

นายสุวโรช พะลัง (ชุมพร) : กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ผมสุวโรช พะลัง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาธิปัตย์จากจังหวัดชุมพร ท่านประธานครับ ของผมวันนี้เป็นกระทู้ถามที่ ๑ ครับ แต่ผมได้รับหนังสือแจ้งเหตุขัดข้องจากท่านเลขาธิการรัฐมนตรีเมื่อวานนี้เองว่า ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ติดภารกิจที่เกาหลีครับ แล้วก็ไม่สามารถที่จะมาตอบกระทู้ถามในวันนี้ได้ ซึ่งคงมีประเด็นที่ฝากเป็นข้อสังเกตกับท่านประธานนะครับว่า กระทู้ถามทั่วไปนะครับเรากำหนดเอาไว้ก่อน ซึ่งท่านรัฐมนตรีเองก็น่าที่จะทราบอยู่แล้วครับว่าวันพฤหัสบดีที่เท่าไรท่านต้องมาตอบเพราะฉะนั้นถ้าหากท่านมีภารกิจลักษณะอย่างนี้ ผมเข้าใจว่าถ้าท่านรัฐมนตรีเองรับผิดชอบต่อการทำหน้าที่ของพวกเราฝ่ายนิติบัญญัติ ถ้าท่านจะได้กรุณาทำหนังสือมาถึงท่านประธานก่อนแต่เนิ่น ๆ วันนี้เราคงไม่ต้องเสียเวลาครับ ผมมีกระทู้ถามอื่นอีกกระทู้ถามทั่วไปที่ถัดไปยังมีอีกก็สามารถเลื่อนขึ้นมาได้วันนี้เราก็สามารถทำหน้าที่ได้แต่ด้วยเหตุขัดข้องลักษณะอย่างนี้ ผมคิดว่าทำให้การทำงานของฝ่ายนิติบัญญัติเราเสียเวลาไปพอสมควร ซึ่งเราพูดเรื่องนี้กันมามากพอสมควรทีเดียวครับท่านประธานและทราบมาว่าในวันพฤหัสบดีใช่ไหมครับ จะมีเรื่องกระทู้กัน ๓๐ กระทู้ ซึ่งก็เข้าใจว่าของผมคงมีอีกละครับในสัปดาห์ต่อไปครับ แต่ประเด็นปัญหาก็คือวันนี้ผมเสียสิทธิไปนะครับเลื่อนไปสัปดาห์หน้า แล้วสัปดาห์หน้าของผมก็มีกระทู้ทั่วไปอีก เพราะฉะนั้นขออนุญาตท่านประธานไว้ล่วงหน้าว่ากระทู้ที่เลื่อนไปวันพฤหัสบดีต่อไป แล้วกระทู้ของผมถัดไปก็ได้สิทธิอีกในสัปดาห์ต่อไปใช่ไหมครับ

นายโกคิน พลกุล (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : อย่างนั้นะครับ คือเชิญนั่งลงก่อนก็ได้ครับ การที่เราถามกระทู้สดหรือกระทู้ถามทั่วไปนะครับ โดยหลักถ้ารัฐมนตรีไม่มีเหตุขัดข้องใด ๆ ก็ต้องมาตอบ ซึ่งในครั้งก่อนหน้านั้น ก็ได้มีการพูดจกกัน

๓๓

สภาแห่งนี้แล้วนะครับ ก็ทราบว่าได้มีการพูดคุยกันในคณะรัฐมนตรีถือว่าเป็นเรื่องสำคัญที่ต้องให้ความสำคัญแก่สภามาตอบกระทู้ ทีนี้อย่างไรก็ตามถ้ามีเหตุขัดข้องจริง ๆ ก็เป็นสิทธิของท่านรัฐมนตรีตามข้อบังคับ ซึ่งในวิปทั้ง ๒ ฝ่ายเราก็ประชุมกันว่าถ้าเป็นกรณีอย่างนั้น อย่างสมมุติครั้งนี้มีกระทู้ถามทั่วไป ๓ กระทู้ ตอบได้แค่ ๒ กระทู้ นะครับ ท่านรัฐมนตรีขอเลื่อนไป เพราะมีภารกิจก็ไปตอบในสัปดาห์หน้า สัปดาห์หน้าบรรจุ ๓ กระทู้ ก็จะเป็น ๔ กระทู้ กระทู้ของคราวนี้ก็จะไปบวกกับคราวหน้าก็จะทำให้ไม่เสียสิทธิ เราตกลงกันได้ไว้อย่างนั้น ถ้าเกิดไม่ตอบ ๒ กระทู้ก็ไปบวกคราวหน้าเป็น ๕ กระทู้ไป เพราะไม่อย่างนั้นแล้วมันก็จะถูกถอยไปเรื่อย ๆ นี่คือการตกลงกันไปนะครับ ดังนั้นของท่านสุวโรชก็จะไปบวกในคราวหน้า ทีนี้เนื่องจากคราวหน้าเราจัดเป็นวันแห่งกระทู้เลย นั่นก็คือว่าเอามา ๓๐ กระทู้ เราก็จะได้ตอบกัน เนื่องจากว่ากระทู้ถามทั่วไปมีเข้ามา ๕๐๐ กระทู้ได้ แล้วทุกท่านก็ต้องการให้ตอบในสภาทั้งสิ้น ซึ่งก็จะเป็นไปไม่ได้ วิปทั้ง ๒ ฝ่ายก็มาคุยกันว่าถ้าตอบไปตามปกติสัปดาห์ละ ๓ กระทู้มันก็ได้ไม่พอ เพราะฉะนั้นคราวหน้าเราเริ่มตั้งแต่ ๐๙.๓๐ นาฬิกาจะได้ตอบได้มากขึ้น ส่วนที่เหลือหากตอบไม่ทันอย่างไร ถ้าเจ้าของกระทู้ยอมก็ไปตอบในราชกิจจานุเบกษา เพราะไม่อย่างนั้นมันต้องเข้าไปอีกสมัยประชุม ถ้าเกิดสมัยประชุมบางสมัยเกิดไม่มีเรื่องพวกนี้ใช้ใหม่ครับ มันจะเข้าไปอีกปีหนึ่ง พอไปอีกปีหนึ่งมันก็เลยกลายเป็นว่าเรื่องมันจบไปตั้งนานแล้วอย่างนี้เป็นต้นนะครับ ดังนั้นผมขอไปหารือทางวิปทั้ง ๒ ฝ่ายนิดหนึ่งว่าคราวหน้ามี ๓๐ กระทู้ ซึ่งบรรจุไว้แล้ว ถ้าสามารถจะแทรกอันนี้เข้าไปได้ เพราะถูกเลื่อนมานี้ก็บวกเป็น ๓๑ กระทู้ไปนะครับ แล้วก็ตอบอันนี้ไปก่อน เอาอย่างนั้นดีไหมครับ ขอขอบคุณครับ

นายสุวโรช พะลัง (ชุมพร) : ขอขอบคุณท่านประธานครับ ก็คงฝากเป็นพิเศษเพราะมีท่านรัฐมนตรีนั่งอยู่ ๒ ท่าน คิดว่าวันพฤหัสบดีต่อไปคงไม่มีคณะรัฐมนตรีไปติดภารกิจที่ต่างประเทศอีกนะครับ เพราะไม่อย่างนั้นก็ไปกระทู้วันพฤหัสบดี ๓๐ กระทู้ ก็เลื่อนไปอีก เพราะท่านรัฐมนตรีติดภารกิจอีกครับ

นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : ก็แจ้งตั้งแต่อาทิตย์ที่แล้วนะครับ แล้วเมื่อถึงทางท่านรองลลิตาได้มาให้ผมดูก็จะกระจายไปเกือบทุกกระทรวง พวกเราถามว่ามีตั้งแต่สำนักนายกไปจนกระทั่งกระทรวงเป็นสิบ ๆ กระทรวง ก็ไม่ใช่ว่ากระจุกอยู่ในกระทรวงใดกระทรวงหนึ่ง แต่บางกระทรวงก็จะมีกระทู้เยอะหน่อย เพราะมี

๓๘

คนอยากถามเยอะหน่อย ก็พยายามจัดสัดส่วนก็ให้กระจายไปนะครับ ท่านสุรชาติมีอะไร
หารือครับ

- ๑๗/๑

๓๕

นายสุรชาติ ชำนาญศิลป์ (อุตรธานี) : ท่านประธานครับ ผม สุรชาติ ชำนาญศิลป์ ผมยินดีนะครับ ให้เลื่อนกระทู้ผมไว้ทีหลังก็ได้ครับ เพราะท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทยมีภารกิจด่วน บ่าย ๓ โมง เพราะฉะนั้นผมเอาไว้ถามทีหลังก็ได้ครับท่านประธาน

นายโกคิน พลกุล (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : ครับ ถ้าไม่ขัดข้องนะครับ เจ้าของกระทู้ที่ ๒ ไม่ขัดข้อง ท่านรัฐมนตรีอดิศรเชิญครับ

นายอดิศร เพียงเกษ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม) : ท่านประธานที่เคารพ ผม อดิศร เพียงเกษ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม ในฐานะที่เป็นวิปรัฐบาลในนามของคณะรัฐมนตรี คณะรัฐมนตรีโดยเฉพาะท่านนายกรัฐมนตรีได้กำชับรัฐมนตรีทุกท่านให้มาตอบกระทู้เป็นหน้าที่ เราจัดเวรผลัดในการมาประจำที่สภา แต่กระทู้ที่ท่านสุวโรชถามนี้ มันเป็นภารกิจของท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์จริง ๆ ท่านเดินทางไปประเทศเกาหลีครับ คิดว่าในวันพฤหัสบดีหน้าก็คงจะไม่หนีไปไหนครับท่านครับ ยืนยันว่ารัฐบาลชุดนี้ให้ความสนใจที่จะมาตอบกระทู้ถามทุกครั้งทุกคราวทุกเวลาครับ

นายโกคิน พลกุล (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : ท่านมีอะไรครับ

นายสุวโรช พะลัง (ชุมพร) : ขออนุญาตนิดเดียวครับ ผม สุวโรช พะลัง ส.ส. จังหวัดชุมพร พรรคประชาธิปัตย์ครับ ในหนังสือเล่มนี้ครับ เลื่อนการตอบกระทู้ไปนี้ครับ จริงอยู่ครับ เป็นของกระทรวงพาณิชย์ แต่ในหนังสือของท่านนี้ครับ ท่านบอกว่าท่านรัฐมนตรีได้รับมอบหมายจากท่านนายกให้มาตอบกระทู้ถามดังกล่าวร่วมกับกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม เพราะฉะนั้นถึงแม้กระทรวงพาณิชย์ไม่อยู่ แต่รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ผมก็เข้าใจว่าก็อยู่ในวิสัยที่จะมาตอบกระทู้ถามทั่วไปของผมได้เช่นเดียวกัน ตรงนี้ก็เครื่องบ่งบอกให้เห็นครับว่าแม้กระทั่งที่ท่านนายกได้กำชับท่านรัฐมนตรีเหมือนที่ท่านรัฐมนตรีช่วยอดิศรได้กรุณากราบเรียนแล้ว ก็ยังมีพฤติกรรมลักษณะอย่างนี้ แล้วก็ไม่ใช่เป็นครั้งแรกท่านประธานครับ ท่านประธานเองคงได้ยินเสียงบ่นกันในสภาตรงนี้ก็ทันตลอดมา แล้วก็ที่สุดก็อยู่อย่างนี้ครับ แล้วพอถึงเวลาก็เลื่อนไป พอเลื่อนไปครั้งหน้านี้ครับ ผมก็ไม่มั่นใจอีกว่าในครั้งต่อไปนี้จะได้รับการตอบกระทู้ไหม แล้วก็ผมจะส่งเอกสารให้ท่านรัฐมนตรีช่วยอดิศรได้เห็นด้วยครับ

ว่าเป็นหนังสือที่ลงนามโดยท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ ผมก็สงสัยครับว่าแล้วรัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมทำไมถึงไม่มาขอบคุณครับ

นายโกศล พลกุล (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : ครับ กระจุกตัวไปนะครับ

๑.๒.๓ กระทำที่ ๐๒๕ เรื่อง นโยบายพัฒนา ปรับปรุงตลาดสดในเขตกรุงเทพมหานคร (นายวัฒนา ช่างไฟเราะ ถาม นายกรัฐมนตรี)

เชิญครับ คุณสาทิติย์หรือเรื่องอะไรครับ ขอคุณสาทิติย์นิดหนึ่ง

นายสาทิติย์ วงศ์หนองเตย (ตรัง) : ขออนุญาตท่านประธานนิดเดียวเท่านั้นเองครับ ผม สาทิติย์ วงศ์หนองเตย ครับ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปัตย์ บังเอิญหารื้อกันเรื่องของกระทู้ที่เลื่อนไปสักครู่หนึ่ง ซึ่งก็ถูกต้องตามที่เราเคยหารื้อกันแล้ว ก็คือว่าก็เลื่อนไปรวมกันในสัปดาห์หน้า ที่นี้ผมก็เข้าใจว่ากระทู้สดก็มีการเลื่อนการตอบไปด้วย เพื่อซักซ้อมความเข้าใจเท่านั้นเองว่าถ้าเข้าใจไม่ผิดก็คือ กระทู้สดครั้งหน้าก็จะเป็น ๔ กระทู้สดนะครับ ท่านประธานครับผมเข้าใจว่าจะเป็นอย่างนั้นคือถ้าเป็นอย่างนั้นแนวทางการทำงานของพวกเราที่จะยื่นกระทู้สดก็จะง่าย แล้วก็ชัดเจนขึ้นครับ ขอบพระคุณครับ

นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : คือผมก็อยากให้เป็นอย่างนั้นที่นี้ข้อบังคับ ข้อ ๑๓๒ มันเปิดโอกาสเฉพาะกระทู้ถามทั่วไปที่บรรจุเกิน ๓ กระทู้ได้ แต่กระทู้สดให้บรรจุแค่ ๓ กระทู้นะครับ ข้อบังคับ ข้อ ๑๓๒ เป็นอย่างนั้น คือจริง ๆ แล้วมันควรจะเปิดทั้ง ๒ กรณีใช่ไหมครับ อันนี้เขาเขียนบอกว่า กระทู้ถามสดบรรจุได้ไม่เกิน ๓ กระทู้ กระทู้ถามทั่วไปก็ไม่เกิน ๓ กระทู้ แต่หากมีกระทู้ถามทั่วไปไปบรรจุระเบียบวาระการประชุมจำนวนมาก ประธานสภาจะบรรจุกระทู้ถามทั่วไปเกินกว่านี้ก็ได้ คือมันเปิดเฉพาะกระทู้ถามทั่วไปเชิญครับ

นายสาทิติย์ วงศ์หนองเตย (ตรัง) : ท่านประธานครับไหน ๆ หารื้อกันแล้ว ก็คงจะต้องให้จบนะครับ คือผมคิดว่าถ้ามันขัดด้วยระเบียบ ข้อบังคับ แน่นจนครบบรรจุได้ไม่เกิน ๓ กระทู้ ถ้าเป็นเช่นนั้นเราจะนำเอาสิทธิของคนซึ่งถูกเลื่อนไปในสัปดาห์นี้ไปใช้ในสัปดาห์หน้า ผมว่าไม่ขัดต่อข้อบังคับ แล้วก็อาจจะเป็นการเปิดโอกาสให้เขา เพราะเขาต้องถือว่าสิทธิของเขามีโอกาสในการยื่น แล้วเขาก็เสียสิทธิไป ซึ่งสิทธินั้นก็ยอมกระทบกระเทือนต่อผลประโยชน์ของพี่น้องประชาชน ซึ่งเขาตั้งกระทู้สดถามเรื่องการบริหารราชการแผ่นดินนั้นแล้วด้วย คือถ้าเป็นเช่นนี้จะเป็นแนวทางที่ปฏิบัติเช่นนั้นจะได้หรือไม่ ก็คือให้สิทธิของเขา แต่สิทธินั้นไม่ควรที่จะกระทบในส่วนของผู้ที่สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่จะได้สิทธิในการถามกระทู้สดที่แบ่งกันระหว่างฝ่ายค้าน ฝ่ายรัฐบาลนั้นแล้วด้วย ที่นี้จะทำอย่างไรครับ

นายโกคิน พลกุล (ประธานสภาผู้แทนราษฎร) : อย่างนี้ได้ไหมครับ พอเราประชุมวิปร่วมกัน มันมีทางแก้ทางเดียวคือ ของดเว้นการใช้ข้อบังคับเรื่องนี้ แล้วเอาไปบวกเสีย เป็นทางนั้นได้ทางเดียว เพราะว่าถ้าจะไม่เอาทางนั้น อันนี้มันขัดข้อบังคับ มันทำไม่ได้ เดี่ยวไปหารือในวิปอีกทีดีไหมครับ ขอเชิญคุณวัฒนาครับ

นายวัฒนา เสงี่ยม (กรุงเทพมหานคร) : เรียนท่านประธานครับ ผม นายวัฒนา เสงี่ยม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร กรุงเทพมหานคร เขตพระโขนง - เขตวัฒนา พรรคไทยรักไทย ก่อนอื่นต้องขอบคุณท่านประธานครับ ผ่านไปถึงท่านรัฐมนตรีนะครับ ท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย ท่านเสริมศักดิ์ พงษ์พานิช ที่ท่านได้ให้ความสำคัญในปัญหาของพี่น้องชาวกรุงเทพมหานคร แล้วก็ขอบคุณทางรัฐบาลด้วย ผมทราบว่าก่อนหน้านี้ท่านมีภารกิจ แต่ผมก็เชื่อว่าท่านเองก็พยายาม รัฐบาลก็พยายามให้ความสำคัญสภาแห่งนี้ ผมก็ทำใจแล้วนะครับตอนแรก ไม่เป็นไร เลื่อนไม่เป็นไร แต่ท่านก็ให้ความสำคัญ แต่ถ้าเผื่อมีกรณีพิเศษจริง ๆ ผมก็ไม่ว่าอะไร ก็ถือว่ารัฐบาลนั้นมีปัญหาระดับชาติ นะครับ ปัญหาที่เราพอจะถามได้ตอบได้ คือกระทู้ทั่วไปนี้ พอรอได้ครับ ขอขอบคุณอีกครั้งหนึ่งนะครับ ท่านประธานครับ เนื่องจากว่าผมเองเป็น ส.ส. กรุงเทพมหานคร แล้วก็ได้รับการหารือแล้วก็รับทราบปัญหาคล้าย ๆ กันจาก ส.ส. กรุงเทพมหานคร พรรคไทยรักไทย ทั้ง ๓๒ ท่านในกรุงเทพฯ นี้แหละครับ ที่เจอปัญหาคล้ายกัน ก็เลยมานั่งปรึกษาหารือแล้วก็มอบหมายให้ผมนั้นมาตั้งกระทู้ถาม ฯพณฯ ในฐานะที่ ฯพณฯ นั้นกำกับดูแลกรุงเทพมหานคร และโดยเฉพาะอย่างยิ่งท่านเองนั้น จะต้องดูแลนโยบายรวมเป็นหลัก อีกอันหนึ่งก็คือโดยรัฐธรรมนูญฉบับนี้ได้กำหนดไว้ชัดเจนว่าเป็นพันธกิจของรัฐบาลชัดเจนนะครับ คงไม่ใช่ของท้องถิ่น ในมาตรา ๘๒ และมาตรา ๘๔ ที่บอกว่า ขออนุญาตท่านประธาน รัฐต้องจัดและส่งเสริมการสาธารณสุขให้กับประชาชน ได้รับบริการที่มีมาตรฐานและมีประสิทธิภาพอย่างทั่วถึง และมาตรา ๘๔ รัฐต้องจัดระบบการถือครองที่ดินและใช้ที่ดินอย่างเหมาะสม เพราะเราเชื่อว่าที่ดินตรงนั้นมันเป็นสมบัติของแผ่นดิน แม้ตามกฎหมายจะแบ่งให้กับผู้ครอบครองไป แล้วออกเป็นโฉนดเอกสารใดก็ตาม แต่ที่สุดมันต้องตกทอดถึงลูก หลาน เหลน หรือรุ่นของสังคมไทย ของประเทศไทย ฉะนั้นคงเป็นพันธกิจหลักเลยนะครับ และเนื่องจากนโยบายหลักของรัฐบาล

ชุดนี้นั้น ปี ๒๕๔๘ ประกาศชัดเจนเป็นที่รู้กันทั่วไปว่าเดี๋ยวนี้ในกรุงเทพฯ จะเป็นปี
อาหารปลอดภัย ปี ๒๕๔๘ ครับ ปีอาหารปลอดภัย นี้ประกาศเป็นนโยบายหลักมาตลอด
นะครับ แล้วก็ด้วยนโยบายกรุงเทพฯ แข็งแรง คืบคุณภาพชีวิตให้กับพี่น้องชาว
กรุงเทพมหานคร ฉะนั้นปัญหาตลาดสดจึงเป็นปัญหาเรื่องสุขภาพและอาหาร ปัจจัยสี่
นะครับ ที่รัฐบาลชุดนี้ได้มุ่งเน้นที่จะพยายามเสริมเติมปัจจัยสี่ให้มีคุณภาพดีที่สุด ไม่ว่าจะ
เป็นที่อยู่อาศัย อ้ายนี่คือเรื่องของอาหาร ฉะนั้นขออนุญาตตั้งกระทู้ถามท่านประธาน
ผ่านไปถึงท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทยดังต่อไปนี้ครับว่า เนื่องจากว่า
ตลาดสดในเขตกรุงเทพมหานครจำนวนไม่น้อยเป็นของเอกชน หลายที่ตั้งมานานนม ๓๐
กว่าปี เป็นที่รู้จักของคนทั่วไป โดยเฉพาะอย่างยิ่งในเขตพระโขนง เขตวัฒนา ที่ผมเป็น
ส.ส. อยู่ที่นี่ มีทั้งตลาดสดพระโขนง ปากซอยสุขุมวิท ๗๑ ผมว่าหลายคนรู้จักดีเลยเก่าแก่
มาก ตลาดอ่อนนุช ปากซอยสุขุมวิท ๗๗ เมื่อปี ๗๑ นี้ ๗๗ แล้วก็ตลาดบางจาก ปากซอย
สุขุมวิท ๙๓ ถึง ๙๗ สรุปลงแล้วตลาดเหล่านี้อยู่ริมสุขุมวิทหมดเลย เป็นที่รองรับของคน
กรุงเทพฯ และพี่น้องต่างจังหวัดที่เดินทางเข้ากรุงเทพฯ มา เพราะมันไปมาสะดวกครับ
ลงรถเมล์ปั๊บเดินถึงเลย แต่สิ่งเหล่านี้มันเกิดมานาน การพัฒนาของเอกชนตรงนั้นเอง
ค่อนข้างมีขีดจำกัดเพราะเป็นที่เอกชน เขาสร้างตลาดเขาก็หวังว่าจะมีกำไร แล้วไม่
พยายามที่จะเติมหรือพัฒนาตลาดให้ดีขึ้น ถามว่าแล้วเราต้องทนอยู่อย่างนั้นหรือ ถ้าไม่ใช่
ถ้าไม่เกี่ยวกับเรื่องอาหาร ไม่เกี่ยวกับคนโดยรวม ไม่เกี่ยวกับคุณภาพชีวิตปากท้อง โรคภัย
ไข้เจ็บ เราคงไม่ไปเกี่ยวข้องแต่ต้อง แต่นี่มันใช่ เมื่อมันใช่เราจะปล่อยให้เขาอยู่โดย
ผลการไม่ได้แน่นะครับ -----

ฉะนั้นด้วยสภาพเหล่านี้แหละครับที่เป็นปัญหา แล้วก็ติดขัดในเชิงพัฒนา ผมถามหน่วยงานของรัฐระดับของกรุงเทพมหานคร โดยเฉพาะอย่างยิ่งทางสำนักงานเขตทุกเขต ก่อนข้างมีความเห็นตรงกันครับว่าเป็นที่เอกชน มันคงต้องคิดนอกกรอบในเชิงพัฒนา ในเชิงนอกกรอบ หากติกา หากกฎหมาย หาระเปียบสำนักนายกรัฐมนตรีอะไรก็ตามที่ ที่ต้องด้านบนคือรัฐบาลกลางต้องคิดให้เขา แล้วเข้าไปแตะไปสัมผัสจะทำอะไรได้บ้างลองคิดดูในเชิงพัฒนาตลาดเหล่านี้ให้สะอาด ปลอดภัย ในเชิงสาธารณสุข เราใช้กฎหมายสาธารณสุข เข้าไปนี้ครับ รับรองผิดทุกที่ และ ส.ส. ก็คะแนนหายหมดครับ เพราะอะไรครับ เพราะเขาไม่รู้จะทำอย่างไรแล้ว แล้วเราไปนี้แต่พี่น้องประชาชนยังคงต้องใช้อยู่ เราจึงให้ท่านมาช่วยคิดในเชิงนโยบายต่าง ๆ จึงขออนุญาตตั้งคำถามผ่านท่านประธานไปถึงคณะรัฐมนตรีดังต่อไปนี้ครับ

ข้อ ๑ รัฐบาลนั้นมีมาตรการ มีแนวคิดหรือนโยบายที่จะซื้อคืนหรือเวนคืนที่ดินเหล่านี้ เพื่อมาพัฒนาเป็นตลาดสดของรัฐที่มีคุณภาพ เพื่อพัฒนาคุณภาพชีวิตของผู้อยู่อาศัยหรือไม่ เพียงใด

ข้อ ๒ รัฐบาลมีแนวคิดที่จะนำงบประมาณเข้าไปพัฒนาความเป็นอยู่ของวิถีชีวิตของพี่น้องประชาชนโดยการพัฒนาตลาดสดทั่วกรุงเทพมหานครหรือไม่ เพียงใด โดยอาศัยพระราชบัญญัติจัดรูปที่ดินเพื่อการพัฒนา ขอขอบคุณท่านประธานครับ

(การประชุมดำเนินมาถึงตอนนี้ นายโกคิน พลกุล ประธานสภาผู้แทนราษฎร ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นางลลิตา ฤกษ์สำราญ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหน้าที่แทน)

นางลลิตา ฤกษ์สำราญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง) : เชิญท่านรัฐมนตรีค่ะ

นายเสริมศักดิ์ พงษ์พานิช (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย) : ท่านประธานสภาที่เคารพ กระผม นายเสริมศักดิ์ พงษ์พานิช รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย กระผมได้รับมอบหมายจาก ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ให้เป็นผู้ตอบกระทู้ของท่าน ส.ส. วิวัฒนา แซ่ไพเราะ นะครับ ในเรื่องนโยบายพัฒนาปรับปรุงตลาดสดของกรุงเทพมหานครดังนี้

ในเรื่องมาตรการแนวคิดหรือนโยบายในการที่จะซื้อคืนหรือเวนคืน ที่ดิน เหล่านี้ นะครับ ซึ่งเป็นตลาดสดของรัฐก็ดีหรือของเอกชนนั้น มีนโยบายอย่างไร กระทบขอ อนุญาตตอบว่ากระทรวงมหาดไทยโดยกรุงเทพมหานครนั้น มีนโยบายดังนี้

ประเด็นที่ ๑ กรุงเทพมหานครไม่มีนโยบายที่จะนำตลาดสดของเอกชนที่มี อยู่ทั้ง ๑๔๓ แห่งนี้มาทำเป็นตลาดสดของรัฐแต่อย่างใด แต่กรุงเทพมหานครโดยรัฐบาล นั้น มุ่งที่จะส่งเสริมสนับสนุนเพื่อจะให้เอกชนพัฒนาตลาดแข่งขันกันเองและแข่งขันกันกับ ตลาดสดของรัฐ นะครับ หากได้ให้เจ้าของตลาดได้ดำเนินการแล้ว นะครับ หากยังมีปัญหา ต่อไปก็จะปรับนโยบายนี้ใหม่ในโอกาสต่อไป นะครับ

ประเด็นที่ ๒ กรุงเทพมหานครมีนโยบายที่จะพัฒนาตลาดสดของ กทม. ซึ่ง มีอยู่ทั้งหมด ๗ แห่งนี้ให้ เป็นตลาดสดที่มีคุณภาพ โดยได้ปรับปรุงและพัฒนาไปแล้ว ๑ แห่ง คือที่ตลาดสดบางกะปิ ๑ และตลาดสดบางกะปิ ๒ นะครับ และอยู่ในระหว่าง ปรับปรุงและพัฒนาอีก ๒ แห่ง คือที่ตลาดสดเทวราชกุญชรที่เขตดุสิต แล้วก็ตลาดสดของ ประชาชนิเวศน์ เขตจตุจักร ส่วนที่เหลืออีก ๔ แห่งนั้นก็จะได้ดำเนินการปรับปรุงและพัฒนา ต่อไป นะครับ คงมีในประเด็นแรกเท่านั้นครับ

นางลลิตา ฤกษ์สำราญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง) : ท่าน วัฒนามีอะไรจะถามอีกไหมคะ

นายวัฒนา ช่างไฟเราะ (กรุงเทพมหานคร) : เรียนท่านประธานครับ ผม นายวัฒนา ช่างไฟเราะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร กรุงเทพมหานคร เขตพระโขนง เขต วัฒนา พรรคไทยรักไทย ขออนุญาตท่านประธาน นะครับ เพื่อที่จะสอบถามและ ก็เรียน ท่านรัฐมนตรีผ่านท่านประธานไป เพื่อจะได้ตั้งเป็นคำถามที่ ๒ นะครับว่า ตลาดของ กรุงเทพมหานครทั้งหมด ๑๔๓ แห่งนั้น เป็นของกรุงเทพฯ ๗ แห่ง แต่พัฒนาได้แค่ ๓ แห่ง นี้โดยรวม นะครับ อีก ๔ แห่งนี้กำลังคิดจะพัฒนานะครับ ท่านประธานครับ ผมเคยตั้ง คำถามเมื่อ ๔ ปีที่แล้ว นะครับ เกี่ยวกับเรื่องเมรุเผาศพของกรุงเทพฯ นะครับ -----

หลังจากนั้นจะมีผลตามมาคือการพัฒนา ผมถามว่าทำไม มันเป็นปัญหาโดยรวม ทั้งไว้ก็มีแต่จะมากขึ้น ๆ ปล่อยให้พระให้เณรไปเรื่อยไว้กันเอง ไม่มีปัญญาครับ ตามจริง ๆ ไร่ไรแสนสองแสนในกรุงเทพฯ ยากครับ เพราะคนกรุงเทพฯ ไปโน้นครับ ไปทอดผ้าป่า กฐินต่างจังหวัด มันตรงกันข้าม อ้ายนี้เหมือนกันท่านประธาน ๓๐ กว่าปี ถ้าท่านรัฐมนตรีสักวันหนึ่งจะไปตรวจตลาด ผมจะพาไปดูแล้วท่านจะเห็นว่านี่หรือ ๔๐ กว่าปี แต่เขาไม่ไหวครับ ตึกเริ่มร้าง ๆ เพราะเจ้าของที่อยู่ได้ก็อยู่ ไม่อยู่ก็ว่าง มันก็เริ่มร้าง เริ่มมีหนูมีอะไรสกปรก ไม่ใช่เฉพาะในเขตผมนะครับ หลายที่ท่านประธาน ผมบอกปล่อยไม่ได้แล้ว นี่ต้องเป็นนโยบายหลักแห่งชาตินะครับท่านประธาน แล้วหลังจากนั้นเมรุเผาศพก็ได้อันสงสันะครับ ท่านวิษณุก็เริ่มให้องค์กรต่าง ๆ เข้าไปดูสิ ทำให้มัน เพราะมันปล่อยมลพิษวันต่อวันมันไปแล้ว นี่เหมือนกันอาหารกินทุกวัน กินทุกวันแล้วปล่อยให้พี่น้องประชาชน ซึ่งรู้บ้างไม่รู้บ้าง ทำยที่สุด กระทรวงสาธารณสุขเคยมีสถิติว่า กินเพราะเป็นโรคมะเร็ง โรคภัยไข้เจ็บจากอาหารมากกว่าอุบัติเหตุอีกท่านประธาน แต่เราเองบประมาณไปเติมในเรื่องป้องกันอุบัติเหตุมากมายมหาศาล จน ขณฯ รัฐมนตรีคุณหญิงสุดารัตน์ตอนนั้นเอานโยบายหลักเลย อาหารปลอดภัยปี ๒๕๔๘ เริ่มเลย เพราะสถิติมันเป็นอย่างนั้น ฉะนั้นเมื่อท่านบอกมาอย่างนี้ผมเลยเห็นตัวเลขชัดเจนมากขึ้นว่า ตลาด ๔๓ แห่งนี้ ต้องเป็นนโยบาย เขาเรียกว่า นโยบายฉุกเฉินเลยท่าน เพราะว่านโยบายของรัฐบาลปี ๒๕๔๘ อาหารจะปลอดภัย ของท่านนายกเลยนะครับ ฉะนั้นท่านอาศัยตรงนี้จะครับไปของบกลางก็ได้ งบฉุกเฉินของท่านนายกก็ได้ เพราะมันเป็นงบฉุกเฉิน แล้วตอนนี้เรื่องการกิน การอยู่สำคัญท่านประธาน อาหารคือหลัก ๑ ใน ๔ ของบเลยครับ จะพัฒนาอย่างไร จะลงไปอย่างไรก็แล้วแต่ ท่านจะไปช่วยคิดให้หน่อย แล้ว ๔๓ ตลาด ตลาดละ ๑๐๐ กว่าล้านบาท เบิ้ลไป ๒ ล้านบาท มันก็ ๒๐๐ กว่าล้านบาท ให้ กทม. ไป ๕๐๐ ล้านบาทยังได้เลย บอกท่านต้องพัฒนาให้มัน ๑ ๒ ๓ มีมาตรฐานแล้วก็แบบ แพลตฟอร์ม (Platform) ไปเลย ของกรุงเทพมหานคร ท่านประธานครับ ขออนุญาตผ่านรัฐมนตรี จริง ๆ ทำแต่ว่ามีแต่ชื่อแล้วก็ปล่อยกันไปอย่างนั้นครับท่านประธาน พี่น้องประชาชนก็บางทีไปหลอกเอากชนเข้ามา เอา กทม. ไป สแตมป์ (Stamp) ทำยที่สุดไปร้องท่านนายกที่ทำเนียบยังเป็นคดีอยู่ ๑,๐๐๐ กว่าคดี ตอนนี้นบนศาลพยายามไกล่เกลี่ยกันอยู่ เพราะเขาเข้าใจว่าเป็นของ กทม. แห่กันเข้าไป ๑,๐๐๐ กว่า ปราบกว่าตอนหลังไม่ใช่ นักธุรกิจมาลงทุน

แผงละเท่าไร ๆ เอาเขาแพงตอนหลังมันไปไม่รอด ก็เลยไปไล่ทุบเขา รื้อเขา ปิดเขา จนเป็นปัญหา สรุปก็คือตลาดสดปล่อยเอกชนแข่งเองไม่ได้หรอกครับ เพราะมันเป็นนโยบายหลักของเรา แล้วก็ปัญหาปากท้องของคนกรุงเทพมหานคร จำนวน ๖ ล้านกว่าคน แต่มาแผงนี้ ๑๐ กว่าล้าน ท่านประธานคุ้มไหมครับ ถ้าจะใช้เงินสัก ๕๐๐ ล้านบาทให้กรุงเทพมหานครไปเลย แต่นโยบายคือตลาดนะครับ เพราะทุกวันนี้งบประมาณอุดหนุนเข้าไป ปรากฏท้องเที่ยวเป็นหมื่นล้าน เป็นพันล้าน ผมเห็นแล้วไม่มีกรอบ ถ้าท่านมีธงให้เขาว่า ต้องตลาดนะ ผมขอให้ท่านตลาด ๕๐๐ ล้านบาท ท่านไปทำอย่างไรก็ได้ที่ท่านจะพัฒนา เขตเขาก็มีดีใจครับ อย่างนี้เป็นต้นครับ อานิสงส์ได้กับคนทั้งกรุงเทพฯ อย่าบอกว่าคนกรุงเทพฯ เป็นคนมีสตางค์เข้าห้าง ไม่หรอกครับ เดินตลาดสด มีครับมีเยอะด้วย ฉะนั้นเลยขอตั้งเป็นคำถาม ถามท่านเป็นคำถามที่ ๒ ว่า เมื่อผมบอกถึงวิธิตัดแล้วก็พันธกิจที่ท่านจะต้องเป็นนโยบายหลักอย่างนี้ ท่านจะตั้งทีมเพื่อบูรณาการเอา กทม. เอาสาธารณสุข รวมทั้งกระทรวงมหาดไทยเป็นเจ้าภาพ ตั้งทีมฉุกเฉินเพื่อพิจารณาหาทางจัดงบประมาณนี้มากน้อยแค่ไหนเพียงใดหลังจากทราบปัญหาจากผมแล้วนี้ครับ

นายลลิตา ฤกษ์สำราญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง) : ก่อนท่านรัฐมนตรีจะชี้แจง ก็ขอแจ้งให้ท่านสมาชิกได้ทราบว่า ขณะนี้นักเรียนและอาจารย์ที่เข้าร่วมโครงการสร้างเครือข่ายเพื่อยุวชนประชาธิปไตยประจำจังหวัดนครสวรรค์ จำนวน ๑๒๐ คน กำลังเข้ามาเยี่ยมชมการอภิปรายในสภาผู้แทนราษฎร ขอต้อนรับค่ะ เชิญท่านรัฐมนตรีชี้แจงค่ะ

นายเสริมศักดิ์ พงษ์พานิช (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย) : ท่านประธานสภาที่เคารพ กระผม นายเสริมศักดิ์ พงษ์พานิช รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย ผมขออนุญาตที่จะตอบกระทู้ของท่าน ส.ส. วัฒนา แซ่ไฟเราะะ ในคำถามที่ ๒ แล้วก็กราบเรียนต่อท่าน ส.ส. ว่า กระผมจะน้อมรับข้อเสนอแนะเมื่อสักครู่นี้ไปเป็นแนวทาง ในเรื่องของการที่พัฒนาตลาดเอกชนของ กทม. ทั้ง ๑๔๓ แห่งนั้นแนวทางที่ กทม. และกระทรวงมหาดไทยร่วมกันพิจารณาก็คือ เราได้ตั้งคณะทำงานขึ้นมาโดยตรงแล้วครับที่จะรับผิดชอบเรื่องนี้โดยตรง แล้วก็ขอความร่วมมือไปยังเจ้าของ ผู้ประกอบการก็ดี แล้วก็อาศัยกฎหมายที่เกี่ยวข้องในเรื่องนี้ ก็มี พ.ร.บ. การ

๔๗

สาธารณสุข ปี ๒๕๓๕ ซึ่งเน้นให้พนักงานสาธารณสุขจะต้องเข้าไปตรวจตราสอดส่อง
ให้ตลาดนั้นสะอาดปลอดภัยในการบริโภค -----

- ๒๑/๑

นอกจากนั้น กทม. ก็ยังได้ออกข้อบัญญัติของ กทม. ว่าด้วยเรื่องตลาดสดปี ๒๕๔๖ เพื่อที่จะให้มีผลในการปฏิบัติให้ลึกซึ้งลงไปอีกด้วย นอกนั้นก็ยังมีหนังสือสั่งการของกระทรวงสาธารณสุขออกเมื่อปี ๒๕๔๕ เกี่ยวกับการปรับปรุงและพัฒนาตลาดสดให้ถูกสุขลักษณะซึ่งมีทั้งหมด ๑๗ ประการด้วยกัน แล้วก็ในการพัฒนาตลาดสดของเอกชนนั้น ขณะนี้ได้มอบหมายให้เขตต่าง ๆ ดูแลตลาดสด แล้วก็มีแผน ๓ ปี ในการที่จะพัฒนาตลาดทั้ง ๑๔๓ แห่งนี้ นะครับ ซึ่งในปีแรก เมื่อทำไปแล้วก็มีการประเมินผล ก็ทราบว่า ได้ผลดีเท่าที่ควร แต่อย่างไรก็ตามปีที่ ๒ ก็จะมีการประเมินผลแล้วก็ติดตาม หากมีอะไร เป็นสิ่งที่จะต้องเสริมเพิ่มเติมให้เกิดการพัฒนาที่ยั่งยืนแล้วก็ป็นรูปธรรมมากขึ้น ก็จะปรับแผนตรงนี้ต่อไปอีกด้วย ทั้งหมดนี้ก็เรียนท่านว่ารัฐบาลได้ให้ธนาคาร เอสเอ็มอี (SME) ปล่อยสินเชื่อ ดอกเบี้ยราคาถูกให้กับเจ้าของตลาดเอกชน โดยรัฐบาลจ่ายดอกเบี้ยให้ ๒ เปอร์เซ็นต์ ส่วนอีก ๖ เปอร์เซ็นต์นั้นให้เจ้าของตลาดจ่ายเอง โดยมุ่งมั่นที่จะให้ตลาดเอกชนได้รับการปรับปรุงพัฒนา ทั้งในด้านสุขาภิบาลที่ดี ในเรื่องสิ่งแวดล้อมและคุณภาพอาหาร ซึ่งได้วางแนวทางไว้ว่า

ประเด็นที่ ๑ ให้มีคุณภาพดีในทางกายภาพทั้ง ๑๗ ข้อ ตามหนังสือสั่งการของกระทรวงสาธารณสุข

ประเด็นที่ ๒ อาหารที่จำหน่ายต้องปลอดภัยไม่ปนเปื้อนสารเคมี สารพิษทั้งหลาย เจ้าของตลาดต้องคุ้มครองผู้บริโภคโดยส่งเสริมให้ความรู้แก่บรรดาแม่ค้า และลูกค้าทั้งหลาย และให้จัดทำบอร์ด (Board) ประชาสัมพันธ์ไว้ที่ตลาดสดอีกด้วย นอกจากนั้นเจ้าของตลาดจะต้องจัดหาตาชั่งกลางมาไว้บริการ แล้วก็ให้ติดตั้งราคาสินค้าทุกชนิด ทั้งนี้ได้ให้เจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้องออกตรวจตรา แล้วก็ประเมินสุขลักษณะและคุณภาพอาหารไม่ให้ปนเปื้อนสาร ๗ ชนิดที่สำคัญ ก็คือสารฟอร์มาลีน สารกันรา สารบอแรกซ์ สารฟอกขาว ยาฆ่าแมลง สารไนเตรต แล้วก็อัลฟาโทกซิน ให้ครบทุกแผง ในแต่ละเดือน จัดล้างตลาดสดอย่างน้อยเดือนละ ๑ ครั้ง แล้วก็มีการควบคุมในเรื่องการกำจัดแมลงก็ดี หรือสัตว์พาหนะนำโรคในตลาด ซึ่งสิ่งเหล่านี้คือเป็นมาตรการที่ได้วางไว้แล้ว อย่างไรก็ตามก็จะรับข้อสังเกตของท่าน ส.ส. วัฒนา เพื่อนำเรื่องนี้ไปเป็นนโยบายสำคัญที่จะประชุมร่วมกับ กทม. ในโอกาสต่อไป ก็ขอเรียนว่าหากตลาดสดถูกต้อง ถูก

สุขภาพแข็งแรง อาหารปลอดภัย พี่น้องประชาชนผู้บริโภคนั้นก็จะแข็งแรง นั่นก็คือประเทศไทย
ของเราก็จะแข็งแรงต่อไปด้วยครับ ขอขอบคุณครับ

นางลลิตา ฤกษ์สำราญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง) :
ยังจะมีคำถามอีกนะคะ เชิญค่ะ

นายวัฒนา ช่างไฟเราะ (กรุงเทพมหานคร) : กราบเรียนท่านประธาน ผม
นายวัฒนา ช่างไฟเราะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร กรุงเทพมหานคร เขตพระโขนง
เขตวัฒนา พรรคไทยรักไทย ต้องขอบคุณท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย
ท่านเสริมศักดิ์ พงษ์พานิช นะครับ ที่ท่านได้มาบอกพี่น้องประชาชนชาวกรุงเทพมหานคร
ว่ารัฐบาลนั้นได้ทำอะไรไปบ้าง เยอะมากนะครับ เพียงแต่ว่าอาจจะต้องเป็นเรื่องของการ
กำกับนโยบายรัฐบาลลงไปเยอะ เพียงแต่ว่าบางครั้งพอมันห่างไกลออกไประดับท้องถิ่น
เขาอาจจะขาดกำลังใจ ขาดทีมงาน ขาดอะไรที่เข้าไปเสริมเขาเลยละเลย เพราะฟังจาก
ท่านรัฐมนตรีแล้วรู้สึกว่าถ้าเป็นอย่างที่ท่านบอก ปัญหาที่ผมมาเรียนจะไม่มีเลย เพราะ
รัฐบาลมีมาตรการชัดเจนว่าจะต้องทำอะไรบ้าง ดังตลาดต่อครั้งต่อเดือน สาธารณสุข
เข้าไป ก็ฝากท่านในเรื่องของในเชิงปฏิบัติ เจ้าหน้าที่เหล่านี้เข้าไปจริงไหม ถ้าจริงต้องมีปณ
บำเหน็จให้เขา มีอะไรไหม -----

หากเป็นไปได้ผมขออนุญาตเรียนเสนอแนะว่า ในแต่ละตลาดต่อไปมีคณะกรรมการของเขาได้ไหม พ่อค้าแม่ค้ารวมตัวกัน ถ้าไม่มีท่านอาจจะมีการไม่ออกใบอนุญาต ไม่อะไรก็ตาม หรือต้องปิดตลาด หรืออะไรก็ช่างเถอะ เพื่อเขาจะได้มีส่วนร่วมในการตรวจสอบกันเอง เพราะผมเดินมาหลายตลาดครับ เขาวิจารณ์เขียงนั้นเขียงนี้ เขียงนี้เขียงนั้น แล้วท้ายที่สุดเขารวมตัวไม่ได้ เพราะไม่มีอะไรบังคับให้เขาต้องรวมกันนะครับ

อันที่ ๒ เมื่อกี้ท่านบอกว่าท่านกำลังตั้งคณะกรรมการ หรือตั้งแล้วในการที่จะบูรณาการทั้งหมดนี้ฝากท่านไว้ด้วย อย่างน้อยถ้าไม่ทัน ที่ปรึกษาก็ได้นะครับ เอาสมาชิก ส.ส. ผู้แทนในกรุงเทพฯ นะครับ อาจจะเป็นตัวแทนของพรรคใดพรรคหนึ่งมาสักคนหรือ ๒ คนเพื่อรับฟังจากเขา ตัวแทน สก. ตัวแทน สข. นะครับ อาจจะเป็นคน ๒ คนไม่ต้องมาก เพื่อฟังเสียงสะท้อน ปัญหา ข้อเสนอให้เขาเอาข้อมูลออกมาเพื่อท่านจะได้ทำงานอย่างพึงรู้ปัญหาคนพื้นที่นะครับ ฉะนั้นกรุงเทพมหานครจะมีตัวแทนที่ประชาชนเลือกระดับท้องถิ่นมันจะมีระดับ สก. สข. และ ส.ส. เอามาเป็นที่ปรึกษาของคณะที่ท่านกำลังว่านี่นะครับ แล้วก็ต้องขอความกรุณาช่วยเติมเงินให้เขาไปด้วยนะครับ เพราะทิวทัศน์ที่ท่านพยายามบอกนั้นถูกต้องแล้ว เพราะว่าเมื่อไม่นานนี้คณะกรรมการเราได้เชิญรองผู้ว่าฯ ถามเรื่องตลาดหาบเร่ แผงลอย ท่านก็มีนโยบายเหมือนกันว่าจะลดสิบปี ๆ อีก ๑๐ ปีจะไม่ให้มีหาบเร่ในกรุงเทพฯ แล้ว จะหาที่หลัก ๆ ให้คนเหล่านี้เขาไป ถ้าท่านเติมเงินเข้าไปชัดเจน เป็นนโยบายชัดเจนว่าท่านผู้ว่าฯ ทำตรงนี้นะ มันจะตรงกับที่เขาอยากเลย แล้วเขาก็จะพยายามเอาคนพวกนี้เข้าตลาดให้หมด เมื่อตลาดมันน่าดู น่าซื้อ น่าใช้ มันก็สามารถสู้กับห้างต่างประเทศที่มาตั้งจ่ออยู่ได้ อย่างของผมท่านประธานครับ เรียนให้ท่านทราบสักนิดหนึ่ง อย่างซอยอ่อนนุช ๗๑ ตลาดสดอยู่มา ๓๐ กว่าปี ปราบกฏมีห้างใหญ่มาตั้งตระหง่านเลยครับแต่ข้ามถนน อย่างนี้เป็นต้นครับ ถ้ารัฐบาลมุ่งเน้นตรงนี้นะมันก็ทำให้ชาวบ้านมีความรู้สึก ว่าเราเห็นว่าชีวิตพี่น้องประชาชนนั้นสำคัญ คนไทยสำคัญ เอาอาชีพเขาไว้ก่อนนะครับ ส่งเสริมคนไทย ฉะนั้นสุดท้ายก็ต้องขอบคุณนะครับ ทาง ฯพณฯ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทยอีกครั้งหนึ่ง ท่านสมศักดิ์ พงษ์พานิช ขอบคุณครับ ท่านประธานครับ

๕๒

นางลลิตา ฤกษ์สำราญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง) :
ขอบคุณค่ะ ต่อไป

๑.๒.๒ กระทั่งถามที่ ๐๑๒ เรื่อง การก่อสร้างถนน ๔ ช่องจราจรในเขตชุมชน
เพื่อส่งเสริมการท่องเที่ยว (นายสุรชาติ ชำนาญศิลป์ ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวง
คมนาคม)

๕๓

ขอเชิญท่าน ส.ส. สุรชาติ เชิญคะ

นายสุรชาติ ชำนาญศิลป์ (อุดรธานี) : กราบเรียนท่านประธานด้วยความเคารพ ผม สุรชาติ ชำนาญศิลป์ จังหวัดอุดรธานี พรรคไทยรักไทย ท่านประธานครับ ผมขอถามกระทู้ทั่วไป ขอถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม วันนี้ก็ดีใจที่ ฯพณฯ อติสร เพียงเกษ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม มาตอบผมเป็นประจำทุกอาทิตย์ ฉะนั้นผมก็ดีใจ และรู้ใจผมด้วยครับท่านประธาน ท่านประธานครับ เรื่องของถนนสาย ๒๐๒๑ สายระหว่างอำเภอเมืองอุดรธานี เรียกว่า ทางแยกไปอำเภอบ้านผือ ซึ่งในเขตที่จะมุ่งสู่ไปอำเภอปากชมจังหวัดเลย ตอนบนระหว่างอำเภอปากชมมาถึงอำเภอน้ำโสม ตอนนี้กำลังก่อสร้างทางจะเสร็จสมบูรณ์ร้อยเปอร์เซ็นต์แล้ว โดยศูนย์สร้างทางขอนแก่นเสร็จแล้วจากอำเภอน้ำโสมมาถึงอำเภอบ้านผือก็เป็นถนนลาดยาง ๒ ช่องจราจร ที่ผมเรียนถามนี้เพื่อต้องการให้ ฯพณฯ รัฐมนตรีได้รับเรื่องไปดูแลและตรวจสอบให้ระหว่างอำเภอเมืองไปอำเภอบ้านผือ ซึ่งมีที่ดินกว้างขวางที่จะสร้างเป็น ๔ ช่อง ๕ ช่องก็ได้ครับ คือราษฎรทยอยห่างออกจากถนนแล้วก็เรียบร้อยมาก แล้วถนนสายนี้มีพี่น้องประชาชนอยู่ในท้องที่ทั้งหมดนี้ ๑๐ หมู่บ้าน ในพื้นที่ ๕ ตำบล ตั้งแต่อำเภอเมืองขึ้นไปเลยครับ ในแผนปี ๒๕๔๘ ซึ่งทางกรมทางหลวงแผ่นดินได้ช่วยเหลือ ผมขออนุมัติมาหลายปีแล้วเพิ่งอนุมัติมาให้ ทำถนนส่งเสริมการท่องเที่ยวเป็น ๔ ช่องจราจรที่บ้านเทื่อม ตำบลเขื่อน้ำ บ้านแรกก่อน เพื่อภาคค้าตอนเย็นพี่น้องประชาชนจะได้เอาสินค้า โอท็อป (OTOP) มาขาย รถสิบล้อ แบล้อที่มาจากจังหวัดเลยก็ดี ขนพืชไร่มาจากอำเภอน้ำโสม บ้านผือก็ตามมาแวะทานอาหารริมฟุตบาท (Footpath) กัน ก็จะทำให้ส่งเสริมรายได้พี่น้องภาคประชาชนมีโอกาสได้ขายสินค้าพื้นเมือง และอาหารการกินในสายทางให้มีรายได้เพิ่มมากขึ้น -----

ฉะนั้นท่านประธานที่ผมยื่นกระทู้วันนี้เพื่อต้องการฝากท่านประธานไปยัง ฯพณฯ รัฐมนตรีที่เกี่ยวข้องให้ช่วยประสานผูกพันงบประมาณให้ทุกปี ผมคอยได้ครับกว่าจะจบ คิดแล้วก็ประมาณสัก ๑๐ ปี ถ้าปีละ ๑ กิโลเมตรนะครับ ๑๐ ปี ผมก็ยังมีโอกาสเป็นผู้แทนราษฎรได้อีก ๑๐ กว่าปีครับ ยังไม่ตายง่าย ๆ ผมคอยได้ครับ แต่อยากจะให้ทำ เพื่อส่งเสริมให้พี่น้องประชาชนมีโอกาสขายสินค้าตอนกลางคืน แล้วจะได้ไม่มั่วสุมกันอะไรกัน เราเรียกร้องขอร้องไม่ให้พี่น้องภาคประชาชนขายสุรายาเมานะครับ ให้ขายเฉพาะอาหาร ก๋วยเตี๋ยว โกเต็ง โกฮับ อะไรต่ออะไรต่าง ๆ ริมถนนนะครับก็ทำให้แกมมีรายได้มากขึ้น เสื้อผ้าของหวาน ขนม ข้าวต้ม ซึ่งขายใน ๔ ช่องจราจร ๒ ข้างทางไม่เกะกะการจราจรนะครับ ซึ่งเป็นเขตชุมชนและทำสวยมากครับท่านประธาน ก็เลยอยากจะฝากไปยัง ฯพณฯ รัฐมนตรีช่วยผูกพันงบประมาณปี ๒๕๔๙ ปี ๒๕๕๐ ปี ๒๕๕๑ ปี ๒๕๕๒ ๑๐ ปีพอดีครับ ๑๐ หมู่บ้าน ถ้าผมโชคดี ๕ ปีเสร็จก็อาจจะได้ครับท่านประธาน อันนี้ก็ฝากท่านประธานไปยังท่านรัฐมนตรี ไม่ต้องตอบมากครับ ตอบเพียงว่าตามที่ท่านกำนันถามมาบรรจุนี่เรียบร้อยแล้วครับ แคนนี่ผมก็ขึ้นใจแล้ว อย่าไปปฏิเสธนะท่านประธานครับ ปฏิเสธผมถามยาวอีกนะ ผมต้องการสั้น ๆ นะครับท่านประธาน เพื่อรองรับเพราะถนนสายนี้ยุทธศาสตร์จริง ๆ ครับ จากบ้านดงลาดไปบ้านฝื่อ บ้านฝื่อออกอำเภอ น้ำโสม จากน้ำโสมไปปากชม จังหวัดเลยแล้วครับ แล้วก็ไปชนถนนริมโขง ซึ่งเป็นถนนยุทธศาสตร์สมัยก่อนที่เราบรรจุน้ำกันมานะครับ แล้วก็กองทัพหนี้ยี่ห่าอะไรต่าง ๆ ก็วิ่งสายนี้หมด สายป่าสายเขาทั้งนั้นครับ เดียวนี้ผมลาดยางเสร็จเรียบร้อยแล้ว ก็ไปชนถนนซึ่ง ฯพณฯ นายกจะให้ ๔ ช่องจราจรริมโขงระหว่างจังหวัดเลยมาจังหวัดหนองคายนะครับ ท่านนายกไปรับปากชาวบ้านไว้เรียบร้อยแล้วด้วย แล้วก็สำรวจแล้วด้วย ฉะนั้นถนนเส้นนี้ก็เลยกลายเป็นถนนยุทธศาสตร์โดยอัตโนมัติครับท่านประธาน ก็เลยฝากข้อสังเกตท่านประธานไปยังท่านรัฐมนตรีช่วยดูแลเป็นกรณีพิเศษให้หน่อยนะครับ เพราะกำนันสุรชาติก็เป็นผู้แทนราษฎรมา ๒๐ ปีแล้วกว่าจะได้งบประมาณแต่ละบาทแต่ละสตางค์ค่อนข้างจะอดพะอมพอสมควร แต่มาอยู่พรรคไทยรักไทย รู้สึกคล่องหน้อยครับท่านประธาน ถึงลูกมากก็จริงครับ ๓๗๗ ชีวิตในพรรคไทยรักไทยก็ไม่มีอะไร ผมก็เป็นห่วงพี่น้องฝ่ายค้านด้วย เราต้องช่วยกันเพื่อพัฒนาบ้านเมืองของเรา ผมอยู่อุดรธานียังไม่พอนะครับต้องไปเป็น ส.ส. บัดตานีอีก

ไปช่วยพี่น้องภาคใต้ปัตตานีร่วมกับฝ่ายค้านด้วย เราไปช่วยกัน เราถือว่าคนไทยด้วยกัน
 ครั้นท่านประธาน ก็ยินดีทำหน้าที่ผู้แทนราษฎรก็ขอเรียนถามเล็กน้อยเท่านั้นเองครับว่า
 กระทรวงคมนาคมได้จัดสรรงบประมาณในปี ๒๕๔๘ ปี ๒๕๔๙ ให้แล้วครับ ปี ๒๕๔๙
 ช่วยผูกพันให้หน่อยเท่านั้นเองนะครับท่านประธาน ขอฝากท่านประธานไปยังท่าน
 รัฐมนตรีอดีตร เพ็ญเกษ ด้วยความเคารพ ขอขอบคุณครับ

นางลลิตา ฤกษ์สำราญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง) : เชิญ
 ท่านรัฐมนตรีคะ

นายอดิศร เพ็ญเกษ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม) : ท่าน
 ประธานที่เคารพ ผม อดิศร เพ็ญเกษ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม ผมจะรับ
 ข้อสังเกตของท่านกำนันสุรชาติ ชำนาญศิลป์ เพื่อจะบรรจุในงบประมาณปี ๒๕๔๙ ต่อไป
 ครับ ขอขอบคุณครับ

นางลลิตา ฤกษ์สำราญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง) : ก็
 รับปากเรียบร้อยแล้วนะคะ ท่านสุรชาติก็คงไม่ต้องถามแล้วนะคะ เพราะว่าท่านรับปาก
 เรียบร้อยแล้วค่ะ

นายสุรชาติ ชำนาญศิลป์ (อุดรธานี) : ขออนุญาตนิดเดียวครับ ก็ถือ
 โอกาสขอบคุณ เมื่อสักครู่ก่อนที่ผมพูด ผมโทรศัพท์ไปทางบ้านหมดแล้วนะครับ ชาวบ้าน
 รับฟังแล้วนะครับท่านรัฐมนตรีรับปากแล้ว ผมก็สบายใจครับ ขอขอบคุณครับ

นายอดิศร เพ็ญเกษ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม) : ท่าน
 ประธานครับ ผม อดิศร เพ็ญเกษ ครับ ผมรับปากว่าผมจะไปตรวจราชการที่เขตของท่าน
 วันที่ ๑๙ มิถุนายนนะครับ สิ่งอื่น ๆ ยังไม่ได้พูดอะไรนะครับ รับปากว่าจะไปตรวจราชการ
 เพื่อจะให้พี่น้องประชาชนสนับสนุนท่านเป็นผู้แทนราษฎรต่อไปครับ

นางลลิตา ฤกษ์สำราญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง) : ก็
 เป็นอันจบกระทู้ทั่วไปนะคะ ต่อไปจะเป็น

ระเบียบวาระที่ ๒ นะคะ เรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม

เนื่องจากว่าเราได้มีการประชุมกันเรียบร้อยแล้วระหว่างทางฝ่ายค้านและ
 ฝ่ายรัฐบาลนะคะว่า ในระเบียบวาระที่เกี่ยวกับเรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุมใน
 สัปดาห์นี้จะไม่มีนะคะ เราก็จะไปเรื่องด่วนเลยเรื่องด่วนนะคะ ก็คือเรื่องด่วน

๕๖

๑ . ญัตติด่วน เรื่อง ผลกระทบต่อประชาชนจากปัญหาความไม่สงบใน
จังหวัดชายแดนภาคใต้ (นายเจอะอามิง โตะตาทอง กับคณะ เป็นผู้เสนอ)

เนื่องจากมีญัตติทำนองเดียวกันอีก ๒ ฉบับ คือ ญัตติ เรื่องขอให้ตั้ง
คณะกรรมการวิสามัญศึกษาการดำเนินการเพื่อแก้ไขปัญหาความไม่สงบใน ๓ จังหวัด
ชายแดนภาคใต้ (นายชูวิทย์ กมลวิศิษฎ์ และนายภูเฮง ยาวอหะซัน เป็นผู้เสนอ) และยังไม่
ได้บรรจุอยู่ในระเบียบวาระ -----

๕๓

กับอีกญัตติหนึ่งนะคะเป็นญัตติด่วน เรื่องผลกระทบจากสถานการณ์ความไม่สงบใน
จังหวัดชายแดนภาคใต้ซึ่ง (นายอารีเพ็ญ อุดรสินธุ์ และนางพาริดา สุไลมาน เป็นผู้เสนอ)
ก็ยังไม่ได้รับบรรจุอยู่ในระเบียบวาระนะคะ แต่เนื่องจากทั้ง ๒ ญัตตินั้น เป็นเรื่องทำนอง
เดียวกันน่าจะนำมาพิจารณารวมกันนะคะ เพราะฉะนั้นดิฉันก็จะขอถือเอาญัตติทั้ง ๒
ญัตตินะคะ ให้มาเข้าสู่ระเบียบวาระพร้อมกันเลย ที่ประชุมเห็นชอบตามนี้นะคะ

ขอเชิญผู้เสนอแถลงเหตุผลตามลำดับเลขค่ะ ขอเชิญคุณजेआमिंग
โตะตาหยง ขอเชิญค่ะ แล้วก็ขอให้เจ้าหน้าที่ได้แจกญาติที่เมื่อก็ตัวดิฉันได้อ่านให้กับ
สมาชิกด้วย ขอให้แจกเลขค่ะทั้ง ๒ ญาติ เชิญคุณजेआมिंगค่ะ

นายजेआมिंग โตะตาหยง (นราธิวาส) : ท่านประธานที่เคารพ ผม
जेआมिंग โตะตาหยง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปัตย์
ตามที่ผมและคณะสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในสัดส่วนของพรรคประชาธิปัตย์ ได้เสนอ
ญัตติด่วนต่อท่านประธาน เมื่อวันที่ ๒๔ มีนาคม ๒๕๔๘ นับถึงวันนี้ก็เป็นเวลา ๒ เดือน
กับอีก ๙ วันครบท่านประธาน ท่านประธานครับ เป็นญัตติแรกที่สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
ในสัดส่วนของพรรคประชาธิปัตย์ได้ให้ความสำคัญ ร่วมยื่นญัตติมากที่สุด ซึ่งญัตติด่วนที่
ผมและคณะยื่นต่อท่านประธานนั้น ก็เพื่อพิจารณาเรื่องผลกระทบต่อประชาชนจาก
ปัญหาความไม่สงบในจังหวัดชายแดนภาคใต้ ท่านประธานที่เคารพ ที่ผมลุกขึ้นยืนมา
วันนี้ และต่อไปก็จะมีเพื่อนสมาชิกขึ้นมาอภิปรายในญัตติเป็นลำดับต่อไป ก็คงจะไม่ใช่
เป็นการยื่นขึ้นมาเพื่อแสดงข้อคิดเห็นและชื่นชมว่ารัฐบาลทำถูกต้องจะไม่ใช้ครับท่าน
ประธาน เพราะแนวทางในการแก้ไขปัญหาในจังหวัดชายแดนภาคใต้ เราต้องยอมรับว่า
ภายใต้การนำของ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี พันตำรวจโท ทักษิณ ชินวัตร กำหนดนโยบาย
และทิศทางในการแก้ปัญหาในจังหวัดชายแดนภาคใต้ผิดพลาดมาตลอด ผู้คนในจังหวัด
ชายแดนภาคใต้เสียชีวิตเป็นรายวัน ความสงบสุข ความสันติสุขในจังหวัดชายแดนภาคใต้
ไม่เคยปรากฏ หลังจาก พันตำรวจโท ทักษิณ ชินวัตร ได้เป็นรัฐบาล ท่านประธานครับ
จากสถานการณ์ความไม่สงบจังหวัดชายแดนภาคใต้ต้องยอมรับครับว่า สิ่งที่กระทบมาก
ที่สุดก็คือพี่น้องประชาชน เกิดความหวาดหวั่น หวั่นวิตก เกรงกลัว ชีวิตนี้จะมอบความ
ไว้วางใจให้กับรัฐบาลในการแก้ปัญหาจังหวัดชายแดนภาคใต้คงจะยาก แต่รัฐบาลจะต้อง
ยอมรับว่าแนวทางในการแก้ปัญหาจังหวัดชายแดนภาคใต้ของรัฐบาลผิดพลาดมาตลอด
จากสถานการณ์ที่เกิดขึ้นปัญหาความไม่สงบจังหวัดชายแดนภาคใต้เริ่มส่อแววว่าจะมี
ความรุนแรงมากขึ้น นับตั้งแต่เดือนมกราคม ๒๕๔๗ เป็นต้นมาถึงบัดนี้ทั้งหมด ๑๗ เดือน
ท่านประธานที่เคารพครับ ๑๗ เดือนผู้คนในจังหวัดชายแดนภาคใต้เสียชีวิตกันรายวัน
ผู้บริสุทธิ์ไม่รู้ว่าจะฟังใคร ไม่ทราบว่าจะฟังใคร เพราะแนวโน้มของรัฐบาลไม่ยอมรับฟัง

๕๘

ข้อคิดเห็นจากเพื่อนสมาชิกเลย และไม่ยอมรับฟังข้อคิดเห็นของผู้ใดเพื่อไปเป็นแนวทาง
ในการแก้ปัญหา ----- - ๒๕/๑

ท่านประธานครับ รัฐบาลได้แถลงไว้ต่อสภาผู้แทนราษฎรแห่งนี้ว่าภายหลังจาก ฯพณฯ พันตำรวจโท ทักษิณ ชินวัตร กลับมาเป็นรัฐบาล กลับมาเป็นนายกรัฐมนตรีจะทำให้สถานการณ์จังหวัดชายแดนภาคใต้สงบลงภายใน ๓ เดือน ท่านประธานครับ ท่านประธานลองนับดูสิครับจากวันนั้นถึงวันนี้สถานการณ์รุนแรงขึ้น รุนแรงขึ้น รุนแรงขึ้นมันเกิดอะไรขึ้นครับท่านประธาน ด้วยเหตุผลเหล่านี้แหละครับ ที่ผมและคณะสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในสัดส่วนของพรรคประชาธิปัตย์จะต้องยื่นญัตติ เพราะประชาชนเขาฝากว่าถึงจะเป็นฝ่ายค้านก็ขอให้ทำหน้าที่ฝ่ายค้านอย่างสมบทบาท แล้วผมขอเรียนผ่านไปยังท่านประธานไปถึงคณะรัฐมนตรีว่าในการที่สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรลุกขึ้นมาพูดปัญหาจังหวัดชายแดนภาคใต้วันนี้ มิได้มีอคติด้วยส่วนตัว มิได้อิจฉาทาร้อน ที่ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี พันตำรวจโท ทักษิณ มาเป็นนายกรัฐมนตรี แต่สิ่งที่พวกเราขึ้นมาพูดวันนี้เพื่อที่จะสนอง เพื่อที่จะบอกแนวทางในการแก้ปัญหาให้กับรัฐบาลว่า รัฐบาลจะต้องรับฟังข้อคิดเห็นจากสภาผู้แทนราษฎรแห่งนี้บ้าง รับฟังข้อคิดเห็นจากเพื่อนสมาชิก ซึ่งมาจากในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต้ เพื่อเป็นข้อมูลในการแก้ปัญหาบ้าง ท่านประธานครับ จากสถานการณ์ที่เกิดขึ้น ต้องยอมรับว่ามีการลอบวางระเบิดกันตลอด ประชาชนถูกฆ่าตายเป็นรายวัน แม้กระทั่งเจ้าหน้าที่ตำรวจ ทหารก็ถูกฆ่าตลอด กองกำลังถูกโจมตี เหล่านี้ไม่เคยมีในรัฐบาลใดเกิดขึ้น นอกจากภายใต้อำนาจของ ฯพณฯ พันตำรวจโท ทักษิณ ชินวัตร เป็นนายกรัฐมนตรีเท่านั้น เหตุการณ์ความรุนแรงในสมัยรัฐบาลอื่นก็เคยมี แต่ไม่รุนแรงเท่ากับภายใต้อำนาจของ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี พันตำรวจโท ทักษิณ ชินวัตร ท่านประธานครับ จากสถานการณ์ที่เกิดขึ้น ย่านการค้า ย่านธุรกิจ สถานบริการ โรงแรม แม้กระทั่งตลาดนัด ซึ่งเป็นที่ทำมาหากินของผู้ยากไร้ ถูกวางระเบิด มีหน้าข้ามามบิน ถูกวางระเบิด เจ้าของสวนผลไม้ถูกโค่นถูกเผา เหตุการณ์อย่างนี้ภายใต้อำนาจของ คุณทักษิณ ชินวัตร ทั้งนั้น ในรัฐบาลอื่นไม่เคยเกิดเหตุการณ์อย่างนี้ แต่รายละเอียดต่อไปผมขออนุญาตท่านประธานว่าจะมีเพื่อนสมาชิกที่ได้ยื่นญัตติก็จะได้ลงลึกในรายละเอียดต่อไป ท่านประธานครับ จากสถานการณ์ที่เกิดขึ้นตามที่ผมได้นำเรียนต่อท่านประธานผ่านไปถึงคณะรัฐมนตรีผ่านไปถึงนายกรัฐมนตรี สถานการณ์อย่างนี้จะถือว่าเป็นความสงบสุขหรือครับท่านประธาน คงจะไม่ใช่ ท่านประธานจะต้องมองครับว่า

ในสภาผู้แทนราษฎรแห่งนี้ หัวหน้าพรรคประชาธิปัตย์ก็ได้เคยแถลงในสภาผู้แทนราษฎร
 แห่งนี้ว่า พรรคประชาธิปัตย์พร้อมที่จะให้ความร่วมมือกับรัฐบาลหาแนวทางในการแก้ไข
 ปัญหาจังหวัดชายแดนภาคใต้ในสภาแห่งนี้ละครับ ถึงแม้รัฐบาลจะไม่มีสมาชิก
 สภาผู้แทนราษฎร ซึ่งมาจากเขตเลือกตั้งในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ แต่พรรค
 ประชาธิปัตย์พร้อมที่จะให้ความร่วมมือกับรัฐบาล แต่สิ่งที่ได้ตอบกลับมาจากรัฐบาล
 อย่างไรครับท่านประธาน จากวันนั้นถึงวันนี้รัฐบาลไม่เคยถามข้อมูลจากฝ่ายค้านเลยครับ
 รัฐบาลทำไปเรื่องของรัฐบาล นี่ผมขออนุญาตเรียนท่านประธานผ่านไปถึงคณะรัฐมนตรี
 และรัฐบาลว่าบ้านนี้เมืองนี้ทุกคนจะต้องมีส่วนในการรับผิดชอบ คนที่ทำหน้าที่ในสภา
 นิติบัญญัติแห่งนี้ก็ต้องรับผิดชอบต่อพี่น้องประชาชน ต่อประเทศชาติและบ้านเมือง มิใช่ว่า
 คนที่อยู่ในสัดส่วนของฝ่ายค้านแล้วนี่จะไม่มี ความหมาย นอกจากคนที่อยู่ฝ่ายรัฐบาล
 เท่านั้นถึงจะรักชาติ มิใช่ครับท่านประธาน -----

พวกผมเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรซึ่งอยู่ในพื้นที่ที่มีความกังวล พี่น้องประชาชนในจังหวัดชายแดนภาคใต้ในขณะนี้ชีวิตเหมือนอยู่กับเส้นด้าย ชีวิตของพี่น้องประชาชนในจังหวัดชายแดนภาคใต้ฝากความหวังไว้กับรัฐบาลไม่ได้เลย ความเป็นความตายของพี่น้องประชาชนในจังหวัดชายแดนภาคใต้สามารถเกิดขึ้นได้ตลอดเวลา ผมขออนุญาตเรียนผ่านประธานไปถึงคณะรัฐมนตรีว่าขณะนี้ในจังหวัดชายแดนภาคใต้แม้กระทั่งคนที่ไปทำงานในช่วงเช้า ในครอบครัวเป็นห่วง ในขณะที่อีกคนหนึ่งไปทำงาน แต่อีกคนหนึ่งที่อยู่ที่บ้านมีความไม่สบายใจเกิดขึ้น เพราะเป็นห่วงว่าญาติพี่น้องที่ไปทำงานช่วงเช้านี้ไม่ทราบว่าจะขงเย็นจะกลับมาถึงบ้านหรือไม่ เพราะความเป็นความตายที่รัฐบาลไม่สามารถควบคุมและดูแลพี่น้องประชาชน ไม่สามารถดูแลและให้ความคุ้มครองได้เลย หรือว่าอย่างไรครับท่านประธาน สิ่งเหล่านี้มันเกิดจริง ทำให้ผู้คนในจังหวัดชายแดนภาคใต้โดยเฉพาะผู้ที่ประกอบการในด้านธุรกิจจำเป็นที่จะต้องย้ายถิ่นฐานออกจากจังหวัดชายแดนภาคใต้ไปทำมาหากินที่จังหวัดอื่น ถามว่าเหตุการณ์อย่างนี้เคยมีไหมครับในรัฐบาลอื่นถึงกับผู้คนจะต้องย้ายถิ่นฐาน เกรงกลัวต่ออำนาจมืด เกรงกลัวต่อภัยซึ่งจะเกิดขึ้นกับตัวเองเมื่อไรไม่รู้ ที่รัฐไม่สามารถให้ความคุ้มครองได้จะต้องย้ายออกจากพื้นที่ไปยังจังหวัดอื่น ไม่เคยมีครับ นอกจากนี้ในรัฐบาลของ ฯพณฯ ทักษิณ ชินวัตร ท่านประธานครับ ความเกรงกลัวเหล่านี้ครับทำให้พี่น้องประชาชนในจังหวัดชายแดนภาคใต้เกิดความเครียด ถ้าไปเช็คในโรงพยาบาล ถ้าไปดูผู้คนในจังหวัดชายแดนภาคใต้ในขณะนี้ความยิ้มแย้มแจ่มใสคงจะไม่มี น้อยมาก เพราะเกิดความเครียดจากสถานการณ์เหล่านี้แหละครับ ท่านประธาน ผู้คนในจังหวัดชายแดนภาคใต้เขาบอกว่าอย่างไร ถ้าจะฝากความหวังไว้กับรัฐบาล ถ้าไม่ฟังฝ่ายค้านเลยนี่มันจะแก้ปัญหาค่อนข้างที่จะยาก ยิ่งแก้รัฐบาลบอกว่าแก้ปัญหาถูกต้อง ผมถามถ้าถูกต้องแล้วคนตายอย่างนี้ ยังตายทุกวันนี้อย่างนี้หรือครับ ท่านประธาน ผู้คนพี่น้องประชาชนผู้บริสุทธิ์ของผมในจังหวัดชายแดนภาคใต้มันล้มตายกันไม่รู้เรื่องอะไร โดยไม่ทราบสาเหตุ เกิดจากภาวะความผิดพลาด การวางนโยบาย การกำหนดนโยบายของรัฐบาลภายใต้การนำของ ฯพณฯ ทักษิณ ชินวัตร ในการแก้ปัญหาจังหวัดชายแดนภาคใต้ ท่านประธานครับ ถ้าจะมองกลับลงไปว่ารัฐบาลทำถูกหรือ คงจะตอบว่ายาก แต่ว่าสถานการณ์อย่างนี้ผมขออนุญาตเรียนท่านประธานผ่านไปยังคณะรัฐมนตรีว่าพรรคฝ่ายค้านเป็นกำลังใจถ้าหากท่านจะหาวิธีการ แนวทางในการแก้ปัญหา

๖๓

จังหวัดชายแดนภาคใต้ ให้สงบ ให้เกิดความสันติสุขโดยเร็ว ท่านประธานครับ สิ่งเหล่านี้มันจะเกิดขึ้นยากภายใต้การนำของรัฐบาลของนายกรัฐมนตรีท่านนี้ เกิดขึ้นยากเพราะอะไรครับ ท่านประธาน เพราะรัฐบาลเองไม่ยอมรับฟังข้อคิดเห็นของผู้อื่นเลย แล้ววันหนึ่งก็เรียกร้องแนวทางในการแก้ปัญหาจังหวัดชายแดนภาคใต้ ประชาชนไม่ให้ความร่วมมือ มันเกิดอะไรขึ้น มันไม่เคยมีรัฐบาลใดที่ประชาชนซึ่งอยู่ภายใต้การปกครองของรัฐบาลไม่ให้ความร่วมมือกับรัฐบาล ไม่กล้าให้ข่าวกับรัฐบาล -----

มันเกิดขึ้นเพราะความผิดพลาดของรัฐบาล มันเกิดขึ้นเพราะพี่น้องประชาชนในจังหวัดชายแดนภาคใต้ไม่สบายใจต่ออำนาจรัฐที่ได้ใช้อำนาจเหนือกว่ากฎหมาย สิ่งเหล่านี้มันเกิดในจังหวัดชายแดนภาคใต้จริงครับท่านประธาน จนมีการกล่าวขานว่าในจังหวัดชายแดนภาคใต้พี่น้องประชาชนถูกอุ้ม ถูกฆ่า อย่างนี้ทำความไม่สบายใจให้กับประชาชนซึ่งอยู่ใต้การปกครองของรัฐบาล และสิ่งที่สำคัญที่สุดคือรัฐบาลไม่สามารถให้ความคุ้มครองพี่น้องประชาชนในด้านความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินได้ ถ้าจะมองกลับไปก็ต้องย้อนกลับไปว่า รัฐบาลจะต้องมองว่าแนวทางในการแก้ปัญหาของรัฐบาลนี้เกิดความผิดพลาดจากนโยบายใช่หรือไม่ สิ่งนี้เป็นไปได้ถ้าหากรัฐบาลย้อนกลับไปดูว่านโยบายนั้นผิดพลาด แก้เสีย แต่นโยบายของรัฐบาลถือว่าถูกต้องหมด ผมถามเถอะ ถ้าถูกต้องสถานการณ์ทั้งหมดคงสงบแล้วครับ แต่ท่านประธานครับ สถานการณ์ที่เกิดขึ้นในขณะนี้ไม่มีแนวโน้มที่จะดีขึ้น ท่านประธานครับ สิ่งที่เราต้องยอมรับอยู่อย่างหนึ่งว่าในฐานะสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในสัดส่วนของพรรคฝ่ายค้านก็จำเป็นที่จะต้องทำหน้าที่ในสภาผู้แทนราษฎรแห่งนี้ แต่สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่ทำหน้าที่ ณ วันนี้มิได้มีอคติต่อรัฐบาลและมีได้มีอคติต่อเจ้าหน้าที่ของรัฐ สิ่งที่กำลังพูด ณ วันนี้เพื่อต้องการให้รัฐบาลนำนโยบายซึ่งจะมีเพื่อนสมาชิกจะมีข้อเสนอแนะภายหลังจากผมนี้ฝากไปยังรัฐบาลเพื่อเป็นข้อมูลในการแก้ไขปัญหาในจังหวัดชายแดนภาคใต้ พรรคฝ่ายค้านถือว่าเป็นหน้าที่ที่เราจะต้องพูดกันในสภาผู้แทนราษฎร แต่ท่านประธานจะมองเห็นว่าช่วงหลังนี้พรรคฝ่ายค้านจะไม่ค่อยวิพากษ์วิจารณ์ในเรื่องสถานการณ์จังหวัดชายแดนภาคใต้ต่อสาธารณะ ต่อสื่อมวลชน เพราะพรรคฝ่ายค้านถือว่าการที่พรรคฝ่ายค้านจะต้องไปแสดงต่อสาธารณะ ต่อสื่อมวลชน กลัวจะไปขัดแย้งกับแนวความคิดของรัฐบาล ฉะนั้นในการให้ความร่วมมือกับรัฐบาลคือ เราต้องมาพูดจาในสภาผู้แทนราษฎร ทั้ง ๆ ที่พรรคฝ่ายค้านให้ความสนใจ พรรคฝ่ายค้านพร้อมที่จะพูด พร้อมที่จะแถลงต่อสื่อมวลชน แต่พรรคฝ่ายค้านต้องสงบสติเพื่อจะมองดูว่าแนวทางในการแก้ปัญหาของรัฐบาลนั้นถูกต้องหรือไม่ ท่านประธานครับ ผมขออนุญาตเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีว่าการกำหนดนโยบายของรัฐบาลในการแก้ปัญหาภาคใต้นั้นผิดพลาดจริง ๆ ผมขออนุญาตยกคำพูดของ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีที่ได้ประกาศว่า รัฐบาลชุดนี้จะใช้ความเด็ดขาด ขอให้ข้าราชการทุกคนมั่นใจในการทำงาน โดยไม่ต้องเกรงกลัวอะไรทั้งสิ้น สถานการณ์รุนแรงมากขึ้น และขอ

๖๕

ยืนยันว่า ไม่มีการเมืองเข้ามาเกี่ยวข้อง นั้นเป็นคำพูดของ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีได้พูดต่อ
สาธารณะ และถ้าคำพูดของนายกรัฐมนตรีได้พูดต่อสาธารณะอย่างนี้ เป็นนัยในการสั่ง
การ เป็นนัยในการที่จะบอกถึงนโยบายการใช้ความเด็ดขาดกับสถานการณ์จังหวัด
ชายแดนภาคใต้กับผู้คนในจังหวัดชายแดนภาคใต้ -----

ความเด็ดขาดตรงนี้ล่ะครับ ถ้าจะมองลึกลงไปว่าจากคำพูดของ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีว่า จะใช้ความเด็ดขาดในสถานการณ์จังหวัดชายแดนภาคใต้ทำให้เกิดมีกรณีการอุ้ม ไซ้หรือไม่ว่า ท่านประธานครับ ท่านนายก้าอยู่ตลอดว่าในสถานการณ์จังหวัด ชายแดนภาคใต้บางครั้งจะต้องใช้ความรุนแรงบ้าง ผมอยากจะถามไปยัง ฯพณฯ นายก รักรัฐมนตรีว่า การกำหนดกฎเกณฑ์ การวางนโยบายการปกครองคนนี่ การมีอำนาจ การมี กฎหมายอยู่ในมือ มีอำนาจรัฐอยู่ในมือ จะใช้ความรุนแรงอะไรไปกำหนด ไปใช้กฎกติกา ข้อไหนในการที่จะไปกำหนดกฎเกณฑ์ใช้ความรุนแรงกับพี่น้องประชาชนของผมใน จังหวัดชายแดนภาคใต้ ท่านประธานครับ ที่ผมพูดนี้พูดเพื่อปกป้องผู้บริสุทธิ์ สิ่งที่เกิดใน จังหวัดชายแดนภาคใต้ ผู้คนที่บริสุทธิ์มากมายที่เสียชีวิตโดยไม่ทราบเหตุผล ต้องพูด พูดเพื่อปกป้องผู้บริสุทธิ์ และสิ่งที่สำคัญต่อไป ข้อผิดพลาดในการกำหนดนโยบายคือการ ประเมินสถานการณ์จังหวัดชายแดนภาคใต้ผิดพลาด สิ่งที่เราจะต้องยอมรับใน สถานการณ์ ณ วันนี้ว่าในจังหวัดชายแดนภาคใต้ เราต้องยอมรับว่าขบวนการโจร ก่อการร้ายมีจริงแต่เป็นคนกลุ่มน้อย เป็นคนกลุ่มน้อย ถูกต้อง เหมือนที่นายกรัฐมนตรี บอกว่าขบวนการโจรก่อการร้ายมีประมาณ ๗๐ - ๘๐ คน ผมถามว่า ถ้าผู้ก่อการร้าย ๗๐ - ๘๐ คน ตอนนี้รัฐบาลคงจะปราบได้แล้วครับ แต่จากคำพูดที่ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ได้ให้สัมภาษณ์ต่อสื่อมวลชนนั้นคงไม่ใช่แล้วครับ นั่นเป็นเรื่องที่ผมอยากจะให้มองให้เห็น ว่า สถานการณ์ในจังหวัดชายแดนภาคใต้ ขบวนการโจรก่อการร้ายไม่ใช่ ๗๐ - ๘๐ คน อย่างที่ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีได้พูดต่อสาธารณะแล้วครับ ในขณะนี้สถานการณ์จังหวัด ชายแดนภาคใต้มันไม่ใช่สงบอยู่แค่ ๓ จังหวัดครับ สถานการณ์ความไม่สงบจังหวัด ชายแดนภาคใต้ในขณะนี้ลามไปถึงสงขลาบางส่วน และลามไปถึงจังหวัดสตูลบางส่วน เป็น เรื่องที่น่ากลัวครับ ถ้ารัฐบาลไม่มีการจัดระเบียบในการวางกฎเกณฑ์กติกาและการหา วิธีการที่จะยุติปัญหาจังหวัดชายแดนภาคใต้ให้ได้โดยเร็ว แต่สิ่งที่เราจะต้องยอมรับอยู่ อย่างหนึ่งว่าสถานการณ์จังหวัดชายแดนภาคใต้ เราต้องยอมรับวิถีชีวิตความเป็นอยู่ของ คนที่นั่น และความเป็นอยู่ของคนเราต้องยอมรับอยู่อย่างหนึ่งว่า ไม่ว่าพื้นที่ใดถ้ามีการกดขี่ ข่มเหง ซึ่งเกิดจากอำนาจรัฐ ณ ตรงนั้นแหละครับ จะมีการต่อต้านจากพี่น้องประชาชน ทำไมรัฐบาลถึงไม่มองกลับ ย้อนถึงตัวเองบ้างครับว่าเกิดจากนโยบายที่รัฐบาลทำ

๖๗

ผิดพลาด ใช่หรือไม่ ถ้าผิดพลาดอย่าทำเสีย คนในภาคใต้ คนมุสลิมเป็นคนที่น่ารักครับ ท่านประธาน คนที่น่ารัก แต่ขณะนี้เราต้องยอมรับว่าสังคมส่วนใหญ่ของประเทศมองมุสลิมในทางที่ลบ ผมถึงอยากจะวิงวอนเพื่อนร่วมชาติว่า ถ้าจะมองมุสลิมทั้งหมดเป็นคนที่ไม่ดีคงจะไม่ถูกต้อง ต้องให้ความสำคัญเป็นธรรม ในสังคมใดก็เหมือนกัน ไม่ว่าจะมุสลิมหรือไม่ว่าศาสนาใด คนร้าย คนไม่ดี มีพฤติกรรมไม่ดีมันก็มี แต่ถ้าใครไม่ดีก็คือคนนั้นไม่ดี อย่าไปตีเหมานะครับ แต่แนวทางในการแก้ไขปัญหาของรัฐบาลในขณะนี้ก็มีความไม่แตกต่างกัน มีใจเหมือนกัน มองพี่น้องมุสลิมไม่ค่อยดี ซึ่งเรื่องนี้เราต้องยอมรับ เดียวผมจะมีเรื่องประกอบครับว่าไม่ค่อยดีเรื่องอะไร นโยบายพูดไปว่าต้องให้ความสำคัญเป็นธรรมในการแก้ปัญหาพี่น้องมุสลิมให้มีความเป็นธรรมทุกอย่าง แต่ในทางกลับกัน เบื้องหลังทำอีกรูปแบบหนึ่ง ท่านประธานครับ ท่านนายกเคยพูดตลอดว่าในแง่ของนโยบายรัฐบาลไม่ได้บกพร่อง แต่รัฐบาลบกพร่องในทางปฏิบัติ มีปัญหาเรื่องวิธีการปฏิบัติในพื้นที่ โดยเฉพาะตัวบุคคลเป็นบางครั้ง เห็นไหมครับ ทุกอย่างรัฐบาลกำลังจะผลักรัฐบาลไม่ได้เดินนโยบายผิดพลาดและจะนำความผิดพลาดเหล่านี้ไปให้กับข้าราชการในพื้นที่ -----

รัฐบาลไม่ยอมรับ แต่คนภาคใต้ คนมุสลิมเป็นเรื่องที่ต้องยอมรับอยู่อย่างหนึ่งว่า ผมจะยกตัวอย่างว่าสถานการณ์โดยทั่วไป ถ้าหากว่ามีเหตุการณ์พฤติกรรม นาย ก ยิง นาย ข เสียชีวิต ในทางกฎหมายนี้ต้องดำเนินการทางกฎหมายอย่างแน่นอน แต่ในทางความเป็นอยู่ของมุสลิม วิถีชีวิตของมุสลิมนี้มันเป็นเรื่องที่แปลก เพียงแต่ขอภัยครับท่านประธานขอโทษ ขอภัยสิ่งที่ได้ทำไว้ จบครับ นี่คือต้องรู้จัก รู้ความลึกของมุสลิม รู้ถึงชีวิตจิตใจของมุสลิมว่าเป็นคนอย่างไร แต่ ณ วันนี้รัฐบาลสักแต่ว่ารู้ แต่ในเบื้องลึกคือไม่รู้ รู้เสียทุกเรื่อง ถ้านโยบายในการแก้ปัญหารัฐบาลจะบอกตลอดว่ารู้ทุกเรื่องทราบทุกเรื่อง ผมถามว่า ถ้าทราบทุกเรื่อง รู้ทุกเรื่องทำไมผู้ร้ายถึงจับไม่ได้ มันเกิดอะไรขึ้น นายกรัฐมนตรีจะบอกตลอดจะพูดตลอดว่ารู้ทุกเรื่องทราบทุกเรื่องนโยบายถูกต้อง นโยบายถูกต้องทำไมเหตุการณ์ไม่ยุติ ไหนลองตอบหน่อยสิครับ ท่านประธานครับ ท่านนายกรัฐมนตรีจะพูดตลอดว่าปัญหาจังหวัดชายแดนภาคใต้เกิดจากกลุ่มอิทธิพลเชื่อมโยงกับข้าราชการ และเชื่อมโยงกับการเมืองท้องถิ่น และเชื่อมโยงกับการเมืองระดับชาติบ้าง ซึ่งก็จะน้อยหน่อย แต่การเมืองท้องถิ่นจะมากหน่อยเป็นเรื่องผลประโยชน์ อิทธิพลควบคุมผลประโยชน์เกิดจากญาติพี่น้องไม่พอใจที่ถูกดำเนินคดี ถูกฆ่าเนื่องจากทำตัวไม่ดี ก็มีการขยายผลไปบ้างแต่เราจะทำเรื่องนี้เป็นธรรมและเด็ดขาด คำพูดอย่างนี้มีนัยในการปกครองคน มองให้ลึกในความหมายที่ผมพูดอย่างนี้ครับท่านประธานว่า ท่านต้องมองลึกถึงจิตใจในคำพูดของผู้คนที่ได้พูดว่า เกิดจากญาติพี่น้องไม่พอใจถูกดำเนินคดี ถูกฆ่า ถามว่าถ้าผู้คนบริสุทธิ์ประชาชนผู้บริสุทธิ์เหล่านั้นถูกฆ่าเรื่องส่วนตัว พี่น้องประชาชนไม่ใช่จะไม่พอใจ รัฐบาล นี่เป็นนัยที่จะบอกได้ว่าเกิดจากพฤติกรรมจากคนของรัฐใช่หรือไม่ สิ่งเหล่านี้ครับทำให้เกิดความไม่พอใจของพี่น้องประชาชนต่อรัฐ ท่านประธานครับ ตัวผมลุกขึ้นมาพูดยืนปฏิบัติในวันนี้ก็เพื่อเป็นกระจกส่องเงาให้กับรัฐบาล เพื่อเป็นแนวทางในการแก้ปัญหา ท่านประธานครับ โดยเฉพาะ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีจะมีข้อผิดพลาดอยู่ตลอด คำพูดก็เหมือนกัน ผมจะยกตัวอย่างกรณีการปล้นปืนที่นราธิวาส ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีใช้คำพูดที่ไม่ควรพูดในฐานะคนที่เขานายกรัฐมนตรี ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีได้วิพากษ์วิจารณ์ต่อสาธารณะว่าในกรณีปล้นปืนที่นราธิวาสนี้วิพากษ์วิจารณ์อย่างไรครับบอกว่า บางคนมีอาวุธอยู่ต้องรู้อยู่แล้วว่าเขาล่าหาอาวุธและมีทหารทั้งกองพันยังประมาทอยู่ก็ถือว่าสมควรตาย ผมถามว่าคนเป็นนายกรัฐมนตรีพูดอย่างนี้ได้อย่างไร พี่น้องของผมที่เป็นทหารหาญไปรักษาชีวิต

ของผู้คน ไปดูแลผู้คน ไปดูแลพี่น้องประชาชน ความเป็นความตายไม่มีใครอยากครับ
ไม่ว่าใครจะเป็นข้าราชการชั้นผู้น้อย หรือเป็นข้าราชการระดับใหญ่ หรือเป็นนักการเมือง
ระดับใหญ่ก็เหมือนกัน แต่ถามว่าคำพูดอย่างนี้คนที่เป็นนายกรัฐมนตรีแทนที่จะให้กำลังใจ
หาแนวทางในการแก้ปัญหา กลับไปทับถม ไม่ให้เกียรติกับผู้คนที่ไปรักษาชีวิตปกป้อง
ประเทศชาติ อย่างนี้มันเกิดขึ้นได้อย่างไรในฐานะผู้นำของประเทศ -----

ท่านประธานครับ สิ่งเหล่านี้เขาบอกว่าเรื่องบางเรื่องในขณะนี้ในภาคใต้มันเกิดจากคำพูดของ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีด้วย ทำให้คนในจังหวัดชายแดนภาคใต้มองรัฐบาลที่ค่อนข้างจะไม่ค่อยดี ท่านประธานครับ ผมขออนุญาตกลับไปนิดหนึ่งครับว่าเผชิญผมได้ไปเจอในเอกสารในช่วง พลเอก เศรษฐา ผมขออนุญาตท่านประธานเอ่ยนามคงไม่เสียหายนะครับ เพราะท่านก็ได้พูดต่อสาธารณชนว่า ผมยอมรับว่าพฤติกรรมการอุ้มฆ่าเป็นสิ่งที่มีความแล้ว เมื่อผมเข้าไปรับตำแหน่งและได้มีการประชุมร่วมกับรัฐมนตรีมหาดไทยและผู้บัญชาการตำรวจ ผมก็ขอไว้แล้ว ในเรื่องความสามัคคี ในการปฏิบัติงานร่วมกันระหว่างทหารกับตำรวจ กับฝ่ายปกครอง และขออย่าให้มีการข่มเหงประชาชนโดยเด็ดขาด ถ้าใครทำก็ขอให้บอกจะจัดการอย่างเต็มที่ ผมเชื่อว่าเรื่องเก่าต่อจากนี้ไปจะไม่มียก หากจะโทษเจ้าหน้าที่จากส่วนกลางที่ไปทำเรื่องดังกล่าวทั้งหมดถือว่าเป็นเรื่องไม่ถูก เพราะเพียงบางคนที่มีความผิดเท่านั้น ข้อเสนอที่ต้องมีการปรับปรุงใหม่และต้องเลือกคนดีและตั้งใจไปทำงานในจังหวัดชายแดนภาคใต้ ท่านประธานครับ คนระดับเสนาบดีลุกขึ้นมาพูดต่อสาธารณะอย่างนี้มีน้อยในการเมืองการปกครองอย่างไรครับ นั่นหมายความว่าสิ่งที่ผมพูดอย่างนี้มันเกิดขึ้นจริงใช่ไหมในภาคใต้ เหมือนกับพี่น้องประชาชนตั้งข้อสงสัยว่าส่วนหนึ่งเกิดจากพฤติกรรมเจ้าหน้าที่ของรัฐ ท่านประธานครับ ก็ต้องเรียนด้วยความเป็นธรรมว่าเจ้าหน้าที่ของรัฐส่วนน้อยที่ไปทำอย่างนั้น อย่างที่ผมได้เอ่ยขึ้นเมื่อสักครู่นี้ก็คงเพียงไม่กี่คน แต่เจ้าหน้าที่ส่วนใหญ่เป็นผู้คนที่มีพฤติกรรมดีไม่ต้องเป็นห่วง ท่านปฏิบัติหน้าที่ภายใต้กฎหมายรัฐธรรมนูญ ใช้กฎหมายรัฐธรรมนูญ ใช้อำนาจทางกฎหมายที่ถูกต้องปกป้องพี่น้องประชาชนอย่างนั้นท่านทำไปเถอะครับ ท่านประธานครับ ผลกระทบทั้งหลายมีทั้งเจ้าหน้าที่ตำรวจ มีทั้งเจ้าหน้าที่ทหาร เจ้าหน้าที่ปกครอง สมาชิก อบต. พี่น้องประชาชนเสียชีวิตกันตลอด ผมถามว่าสิ่งเหล่านี้เกิดจากอะไร เกิดจากผลกระทบจากนโยบายของรัฐบาลผิดพลาด ถามว่าผลกระทบวันนี้รัฐบาลได้เคยแก้ไขไหม ผมถามเถอะว่าเจ้าหน้าที่ตำรวจ ทหารที่เสียชีวิตนี้รัฐบาลให้ความคุ้มครองและดูแลญาติพี่น้องถึงลูกหลานเขาอย่างไร พูดจริง ทำจริงหรือไม่ตามที่ผู้หลักผู้ใหญ่ในรัฐบาลได้ลุกขึ้นมาพูดต่อสาธารณะ เท่าที่ผมทราบ ชำราชากร น่าเห็นใจครับ บางรายก็ไม่เคยได้รับการดูแลจากรัฐบาลเหมือนกัน แต่ถ้ามองในภาพสาธารณะบอกว่า อย่างนี้รัฐบาลดูแลเต็มที่

๓๑

ท่านประธานครับ สถานการณ์ผมเรียนท่านประธานผ่านไปถึงรัฐมนตรีว่า ผมจะขออนุญาตท่านประธานใช้ เพาเวอร์ พอยท์ (Power point) ประกอบนิดหนึ่งครับ ผมขอเพาเวอร์ พอยท์ หน่อยครับ เป็นสถิติลักษณะคดีครับท่านประธาน เพื่อให้รัฐมนตรีได้มองว่าสถานการณ์ ผมจะยกตัวอย่างตั้งแต่สมัย ๒๕๔๔ - ๒๕๔๗ นั้นมันมีความแตกต่างอย่างไร ในลักษณะคดี ผมขออนุญาตท่านประธานหยิบ เพาเวอร์ พอยท์ มาผิดครับท่านประธานไม่เป็นไรครับ

นางลลิตา ฤกษ์สำราญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง) : คือสรุปเลยดีไหมคะ เพราะว่าท่านฟังแล้วน่าจะเข้าใจ คือสรุปเลยว่าสถิติปีไหน ๆ สรุปได้เลยดีไหมคะ เพราะเข้าใจว่ามีเพื่อนสมาชิกสนใจญัตตินี้คะ สรุปเลยดีกว่าคะ พี่ว่านะคะ

๓๒

นายเจอะอามิง โต๊ะตาทอง (นราธิวาส) : ท่านประธานครับ ลักษณะคดีฆ่าผู้อื่นโดยเจตนา ปี ๒๕๔๔ ที่ปัตตานีเกิด ๕๙ ครั้งนะครับ แต่ในปี ๒๕๔๗ เกิด ๑๓๙ ครั้ง ในจังหวัดยะลาปี ๒๕๔๔ ปี ๒๕๔๕ ปี ๒๕๔๖ ผมจะไม่บอกนะครับ เพราะมันจะเพิ่มขึ้นเรื่อย จะไปบอกว่าในปี ๒๕๔๗ ๘๗ ครั้ง ในจังหวัดนราธิวาส ๗๐ ครั้ง และในปี ๒๕๔๗ ๑๘๙ ครั้ง รวมผู้คนที่เสียชีวิตจากคดีฆ่าผู้อื่นในปี ๒๕๔๗ เท่าไรครับท่านประธาน ๔๑๕ คน ในปี ๒๕๔๔ ๑๖๗ คน ผมขอมองภาพรวมว่าในปี ๒๕๔๕ ๑๗๗ ในปี ๒๕๔๖ ๑๖๐ คน นี่ชีวิตผู้คนนะครับท่านประธาน ชีวิตพี่น้องประชาชนที่เสียชีวิตกันอย่างนี้ ท่านประธานครับ แล้วผมอยากจะย้อนกลับไปอีกนิดหนึ่งว่าในคดีวางเพลิงในจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส ผมจะยกตัวอย่างในปี ๒๕๔๔ ในจังหวัดปัตตานีเกิด ๓ ครั้ง แต่ในปี ๒๕๔๗ เกิด ๑๐๘ ครั้ง ในจังหวัดยะลา ในปี ๒๕๔๔ เกิด ๖ ครั้ง แต่ในปี ๒๕๔๗ เกิด ๖๗ ครั้ง ในจังหวัดนราธิวาสปี ๒๕๔๔ เกิด ๔ ครั้ง ในปี ๒๕๔๗ เกิด ๑๒๗ ครั้ง รวมแล้วท่านประธานในปี ๒๕๔๗ เกิดเหตุการณ์วางเพลิงใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ ๗๑๗ ครั้ง ถ้ามองว่า ถูกต้องหรือครับที่รัฐบาลได้แก้สถานการณ์อย่างนี้สงบหรือครับ ผู้คนตายปี ๒๕๔๗ ๔๐๐ กว่าคน มันสงบหรือครับ ถ้ามองรัฐบาล ถ้ามองไปยังคณะรัฐมนตรีด้วยว่า สิ่งเหล่านี้คือ คำตอบว่ารัฐบาลเดินนโยบายผิดพลาด รัฐบาลไม่สามารถให้ความคุ้มครองพี่น้องประชาชนผู้บริสุทธิ์ในจังหวัดชายแดนภาคใต้ ท่านประธานครับ ผมขออนุญาตว่าการกำหนดนโยบายของรัฐบาลผิดพลาดตลอด ดูในแง่ของงบประมาณเกิดจากนโยบาย ทฤษฎี ๓ สี ที่ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีเคยพูดถึง พอย้อนกลับไปดูในงบประมาณ การจัดสรรงบประมาณปี ๒๕๔๘ ไม่มีการจัดสรรงบประมาณให้กับ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ เลยครับ นี่มันเกิดอะไรขึ้น เกิดอะไรขึ้นกับคณะรัฐบาลชุดนี้ นี่ทฤษฎี ๓ สีที่นายกรัฐมนตรีบอกว่าไม่ใช่ แต่ในขณะนี้ยังใช้อยู่จังหวัดชายแดนภาคใต้ เลิกเถอะครับ เลิกเถอะครับ ทฤษฎี ๓ สีอย่าให้มีเลยครับ มันสร้างความแตกแยก ท่านประธานครับ มีหน้าซ้ำในการแก้ปัญหาจังหวัดชายแดนภาคใต้ของรัฐบาลลงสู่ตลอด เกิดความไม่ไว้วางใจของเจ้าหน้าที่ของรัฐต่อพี่น้องประชาชนในจังหวัดชายแดนภาคใต้ ต่อพี่น้องมุสลิม แม้กระทั่งการไปทำการละหมาดในมัสยิด กระทรวงมหาดไทยออกหนังสือให้อิหม่ามให้นายอำเภอไปเซ็นว่า

๓๓

นางลลิตา ฤกษ์สำราญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง) : พูด
เสียงเบา ๆ ก็ได้ นะคะ เดี่ยวจะโอดมาก จะเอาน้ำใหม่คะ

- ๓๒/๑

นายเจอะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส) : ขอบคุณครับท่านประธาน ท่านประธานครับ สิ่งเหล่านี้มีความสำคัญครับว่ารัฐธรรมนูญมหาดไทยได้ใช้ออกอย่างไรครับ ให้ไปตรวจสอบอิหม่ามที่มีการละหมาดในมัสยิดว่า ในแต่ละวันมีการละหมาดกี่ครั้ง นี่มันเกิดอะไรขึ้นกับรัฐบาลนี้ และหนังสือเหล่านี้มีไปถึงยังมัสยิดทั้งหมดในประเทศไทย นี่แสดงให้เห็นว่ารัฐบาลไม่ไว้วางใจพี่น้องมุสลิมใช่หรือไม่ ลูกขึ้นตอบให้ชัดเจนหน่อยสิครับ สิ่งเหล่านี้แหละครับทำให้ผู้คนในจังหวัดชายแดนภาคใต้ไม่พอใจรัฐบาลส่วนหนึ่ง แต่ส่วนหนึ่งเกิดจากเหตุการณ์ของขบวนการโจรก่อการร้ายก็ว่ากันไป แต่ในรัฐบาลเองแทนที่จะแก้ปัญหากลับไม่แก้ กลับไปสร้างปัญหาเพิ่มเติมให้กับรัฐบาล กลับจุดไฟใส่เชื้อให้กับพี่น้องประชาชนจังหวัดชายแดนภาคใต้ อีก ท่านประธานครับ ผมขออนุญาตนิดเดียว สถานการณ์จังหวัด ชายแดนภาคใต้ฟังเถอะครับมันมีประโยชน์ นี่จะบอกว่าแนวทางในการแก้ปัญหาของรัฐบาลผิดพลาดตลอด ในที่สุดมันมีหนังสืออยู่ฉบับหนึ่ง ผมขออนุญาต ใช้เพาเวอร์ พอยท์ ครับท่านประธานเพื่อให้เห็นได้ชัด มีหนังสือ มีวิทยุสื่อสารที่ใช้ในราชการ กรมการปกครอง แต่ผมขออนุญาตไม่บอกว่าจะไปยังจังหวัดไหนนะครับ ผมขออนุญาต ถอดความอยู่ส่วนหนึ่งว่า ผมไม่บอกว่าจะหน่วยงานไหนนะครับ ขอความร่วมมือให้สำรวจรวบรวมข้อมูลเพื่อเป็นการช่วยเหลือประชาชน (ไทยพุทธ) ที่ได้รับความเดือดร้อนในความไม่มั่นใจต่อการ ดำรงชีพในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต้ และมีความต้องการขายที่ดิน เปลี่ยนที่อยู่อาศัยเพื่อรายงานให้หน่วยเหนือพิจารณาซื้อต่อ หรือขอเช่า หากประชาชนมีความประสงค์จะกลับเข้ามาอยู่ ณ ภูมิภาคนี้เดิมก็สามารถซื้อคืนได้ จึงให้หน่วยราชการสำรวจข้อมูลประชาชน (ไทยพุทธ) ในพื้นที่ที่มีความต้องการขายที่ดิน เปลี่ยนที่อยู่อาศัย ตามแบบสำรวจแนบมาพร้อมนี้ โดยรายงานให้ทราบทุก ๑๕ วันนะครับ แล้วลงว่า เพื่อทราบและดำเนินการต่อไป

นางลลิตา ฤกษ์สำราญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง) :
คุณเจอะอามิงคะ

นายเจอะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส) : ท่านประธานครับ ท่านประธานใจเย็น ๆ

นางลลิตา ฤกษ์สำราญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง) : เดี่ยวอย่างนี้คะ ไม่ได้ชัดคะ เอกสารที่เมื่อสักครู่ที่อ่านนะคะ เดี่ยวถ้าอย่างไรขอมอบให้กับ

ท่านรองนายกหรือท่านรัฐมนตรีนะคะ เพราะว่าจะได้ประกอบคำอธิบายนะคะ อย่างน้อย
จะเป็นข้อมูลที่ทำให้ท่านรองนายกแล้วที่ท่านรัฐมนตรีได้ตอบนะคะ เชิญเลยคะ

นายเจอะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส) : ด้วยความยินดีครับท่านประธาน
เพราะเป็นหนังสือ เป็นวิทยุสื่อสารที่ออกทางราชการ ด้วยความยินดีเพื่อที่ท่านรัฐมนตรี
ก็จะได้ไปหาแนวทางในการแก้ปัญหาต่อไปว่าสิ่งเหล่านี้มันไม่ควรที่จะเกิดจากคนที่มอำนาจ
รัฐในมือ นี่จะแสดงให้เห็นว่ารัฐบาลกำลังเดินแนวทางในการแก้ปัญหาผิดพลาด ผิดพลาด
อย่างไรครับ ถึงแม้จะเป็นไทยพุทธ หรือไทยมุสลิมที่เป็นคนบริสุทธิ์ ผู้บริสุทธิ์ที่ไม่ใช่เป็น
ผู้ก่อการร้าย คนที่เกิดที่นั่นอยู่ที่นั่นก็ยอมที่จะยอมตายที่นั่น ไม่คิดย้ายไปไหนหรือครับ
ท่านประธานครับ ในความหมายในการออกหนังสืออย่างนี้มันจะมีนัยในทางการปกครอง
เหมือนกันว่า นี่เท่ากับรัฐบาลกำลังสร้างความแตกแยกให้กับสังคมเพิ่มขึ้นหรือไม่ ผู้คน
ในจังหวัดชายแดนภาคใต้ที่เป็นไทยพุทธก็บอกว่า ผมก็ไม่ย้าย เพราะผมอยู่ที่นี้ เกิดที่นี้
เท่ากับอย่างนี้รัฐบาลมีนโยบายต้องการที่จะเอากลุ่มไทยพุทธเหล่านี้ออกจากพื้นที่จังหวัด
ชายแดนภาคใต้เพื่อให้ภาคใต้เป็นผู้คนที่นับถือศาสนาอิสลามทั้งร้อยเปอร์เซ็นต์อย่างนั้น
หรือครับ -----

มันไม่ใช่ครับท่านประธาน ท่านประธานต้องมองภาพฉากไปถึงรัฐบาลว่า การมองภาพรวมของผู้คนในจังหวัดชายแดนภาคใต้ให้แยกให้ออก คนไหนคนดี คนไหนคนไม่ดี แยกพฤติกรรมเสีย การตีเหมารวม และนโยบายของรัฐบาลรวมอย่างนี้แหละครับ เป็นการเหวี่ยงแห ไม่สามารถแก้ปัญหาได้หรอกครับ นี่จะชี้ให้เห็นว่าข้อมูลในเชิงลึกของรัฐบาลไม่มีและไม่ไว้ใจพี่น้องประชาชนในพื้นที่เลย ท่านประธานครับ สิ่งเหล่านี้ผมจะบอกว่าเป็นความผิดพลาดของรัฐบาลภายใต้การนำของ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี พันตำรวจโท ทักษิณ ชินวัตร ท่านประธานครับ สิ่งเหล่านี้ผมขออนุญาตเรียนท่านประธานไปถึงยังรัฐบาลว่า ผมเพียงแต่เกริ่นนำในการเสนอญัตติต่อรัฐบาลว่า แนวทางมันเป็นแบบนี้ และในส่วนลึกปัญหาข้อเสนอแนะจากเพื่อนสมาชิก ๒๖ ท่านที่จะต้องพูดในเรื่องญัตติต่อวัน และข้อมูลท่านประธานต้องยอมรับว่า พวกผมได้มีการพูดคุยและแยกประเด็นไม่ซ้ำกันแน่นอน ผมถึงบอกว่ารัฐบาลต้องทำใจกว้างรับฟังไม่จำเป็นต้องไปฟังข้อมูลที่พื้นที่ เพราะคนที่เป็สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรอยู่พื้นที่ตลอด ท่านประธานครับ สิ่งเหล่านี้ผมอยากเรียกร้องท่านประธานไปยังรัฐบาลว่าการแก้ไขปัญหาจังหวัดชายแดนภาคใต้ไม่ต้องเอากะสุนไปหรอกครับ ในการแก้ปัญหาจังหวัด ชายแดนภาคใต้เอาความจริงใจไปให้พี่น้องประชาชนในจังหวัดชายแดนภาคใต้สามารถแก้ได้ ณ วันนี้รัฐบาลไม่มีความจริงใจในการแก้ปัญหาภาคใต้ครับ ท่านประธาน ผมขออนุญาตเพียงเท่านี้ครับ ขอขอบคุณครับ

นางลลิตา ฤกษ์สำราญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง) :
ขอขอบคุณค่ะ ต่อไปขอผู้เสนอญัตติก่อน เมื่อกี้ที่อ่านไปมีของคุณชูวิทย์ กมลวิศิษฎ์ แล้วเดี๋ยวต่อไปก็ขอของคุณอารีเพ็ญก่อนนะคะ แล้วเดี๋ยวก็จะเปิดให้ท่านสมาชิกได้อภิปราย เชิญคุณชูวิทย์ค่ะ

นายชูวิทย์ กมลวิศิษฎ์ (บัญญัติรายชื่อ) : กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ ผม ชูวิทย์ กมลวิศิษฎ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคชาติไทย ท่านประธานครับ เราคุยกันไปหลายครั้งหลายคราณะครับ เรื่องเกี่ยวกับปัญหาต่าง ๆ การที่ผมเสนอให้ตั้งคณะกรรมการวิสามัญศึกษาการดำเนินการเพื่อแก้ไขปัญหาความไม่สงบใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้เป็นเรื่องจำเป็น ขณะที่รัฐสภาเปิดอภิปรายทั่วไปโดยไม่มีการลงมติตามมาตรา ๒๑๓ เมื่อวันที่ ๒๙ มีนาคม หลังจากการอภิปรายดังกล่าว รัฐบาลก็ได้จัดตั้ง

คณะกรรมการสมานฉันท์แห่งชาติ คณะกรรมการสมานฉันท์นี้ผมมีความสงสัยเป็นอัน
 มากครับ ว่าสมานฉันท์กับใคร จะไปสมานกับใครครับ แล้วคณะกรรมการสมานฉันท์นี้ก็
 ไม่มีกฎหมายรัฐธรรมนูญใดรองรับอยู่ ไม่มีครับ ในฐานะที่ผมเป็น ส.ส. ใหม่ ผมก็บอก
 ทำไมเราไม่ตั้งคณะกรรมการวิสามัญสักชุดหนึ่ง ก็ในเมื่อเราตั้งได้ตั้งเยอะแยะเรื่อง
 เรื่องนี้ เรื่องสำคัญ ๆ อย่างนี้ไม่ได้ตั้งครับ แล้วตั้งไปทำไม เรามาคุยสิครับ เราไม่ต้องไป
 คุยเรื่องอดีต เราไม่ต้องไปคุยเรื่องความผิดพลาดของรัฐบาลของท่านนายกทักษิณ
 ชำแล้ว ชำเล่า นโยบายผิด ประเมินผิด ทำงานผิด เพราะทุกสิ่งทุกอย่างมันขึ้นกับ
 นายกท่านเดียว ครับ ท่านนายกขึ้นเป็นนก ชี้ไม้เป็นไม้ ผิดแล้วผิดอีก เอาที่ผิด
 ไกล ๆ นี่แล้วกัน ไม่ต้องไป คุยที่ผิดไกล ๆ เอาที่เพิ่งผิดไปเมื่อ
 นี้ เรื่องเจ้าหน้าที่ของรัฐ ผมไปที่ตากใบ ไปเจอตำรวจ ผมคุยไป
 คุยมาตำรวจบอก ผมนี่ไม่กลัวนะ จะย้ายผมไปอีกที่นี้ก็มาเลยแล้ว เพราะตากใบ
 เขาบอกย้ายเขไปอีกที่ก็มาเลยแล้ว ไม่กลัวนะ เขาอยู่ด้วยขวัญและกำลังใจ
 อย่างไรครับ เจ้าหน้าที่มีคุณภาพใหม่ ย้ายเขไปอีกที่ไปไกลกว่านี้แล้ว คนที่
 อยู่ที่นี่แสดงว่าขวัญและกำลังใจนี่ไม่อยากจะอยู่หรอกครับ เจ้าหน้าที่ที่
 หนีไปอยู่ที่นั่นนี่โดนไล่ให้ไปอยู่ บางส่วนที่อยู่ ก็เพราะจะเอาตำแหน่ง
 ไปอยู่สักพักหนึ่งก็คุ้มคนนั้นคุ้มคนนี่หายไป แล้วก็ย้ายมาเสวยสุข
 ในส่วนกลางเสีย คุณภาพของเจ้าหน้าที่รัฐที่ย้ายไปอยู่ ๓ จังหวัดชายแดนภาค
 ใต้ไม่มี ไซ้ใหม่ครับ ขวัญและกำลังใจของประชาชนยังไม่ต้องไปพูดถึง เอาเฉพาะ
 ของเจ้าหน้าที่เสียก่อน ผมอยู่ที่คณะกรรมการการตำรวจมีตำรวจมาร้องเรียน
 รบภ. พัทลุงนี้แหละ ไปอยู่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ ๖ เดือนยังไม่ได้
 รับเบี้ยเลี้ยง ๖ เดือนไม่ได้รับเบี้ยเลี้ยงนี้ เขามาร้องเรียน เขาเป็น
 เจ้าหน้าที่ชั้นผู้น้อย ถ้าเขาไม่เดือดร้อนจริง ๆ ไม่มีใครอยาก
 ร้องเรียนหรอกครับ เพราะชื่อจริง นามสกุลจริงเขาเขียนเสร็จ พอเรียก
 ท่านผู้จัดการพัสดุ สงขลามาก็แจ้งท่านก็บอกว่างบภาค ๙ ไม่มี -----

ที่มาจากจังหวัดอื่นนี่ต้นสังกัดเขามีเขาก็จ่ายให้ ของภาค ๙ งบหมด ต้องเองบคุ้มครอง
 ท่อแก๊สไทย - มาเลยไปจ่าย แล้วทำไมเป็นอย่างนั้น คนที่อยู่นี้ขวัญและกำลังใจไม่มี เงินก็
 ไม่มีด้วยนะ แล้วลูกเมียอยู่อย่างไร คุณภาพของเจ้าหน้าที่นี่ไม่มี ที่มีท่านนายกบอกเปลี่ย
 แล้ว ย้ายกลับเสียเอาคนใหม่ลงไปเขาจะได้เฟรช (Fresh) เอาคนใหม่ไปเรียนรู้เสร็จแล้วก็
 ย้ายกลับ กลายเป็น ๓ จังหวัดภาคใต้เป็นอุทยานแห่งการเรียนรู้ เรียนจบแล้วก็ย้ายกลับ
 เอาคนใหม่เข้าไป ส่วนเจ้าหน้าที่ทหารชั้นผู้ใหญ่บางท่านบอกไม่ต้องไปดูภาคใต้ ส่งแฟกซ์
 (Fax) มา แฟกซ์ผมเปิด ๒๔ ชั่วโมงเป็นเสียอย่างนั้นไป ปัญหาของภาคใต้เพื่อนสมาชิก
 หลายท่านก็ได้พูดไปแล้ว ผมก็บอกว่าจะไม่พูดอีก แต่ผมพูดประเด็นต่าง ๆ เหล่านี้ ผมเห็น
 แล้วผมก็ลุ่มใจแทนที่ตากใบ เพื่อนสมาชิกบางท่านก็ช่วยฝากถามหน่อย คนที่ตายไปก็
 แล้วไป แต่คนที่หายนี่สิครับช่วยบอกที่หายไปที่ราย เพราะยังไม่ได้แจ้งเลย ศพอยู่ที่ไหน
 ถ้าหายไปแล้วเขาจะได้ทำพิธี ไม่มีแจ้งครับ หายไปแล้วหายไปเลย แล้วที่วันก่อนนี่คดี
 หมอแวละนั้นแพะหรือเปลา่ จับเขามา แถลงเสียใหญ่โต เป็นเจไอ (JI) อย่างนั้นอย่างนี้ เมื่อ
 วานนี้ศาลสั่งปล่อย พยานหลักฐานไม่เพียงพอ อย่างนี้มันอะไรครับ คณะกรรมการ
 ส मानฉันท์เป็นแพะด้วยหรือเปลา่ ยังมีเรื่องการคุ้มครองตัวทนายสมชาย เรื่องเก่าเราไม่พูด เรา
 เอาพูดผิดใกล้ ๆ ผิดไกล ๆ แล้วเราไม่พูด เพราะผลกระทบที่เกิดขึ้นผมเพิ่งอธิบายไปครั้ง
 ที่แล้วว่าหาดใหญ่ที่อยู่ไม่ไกลจาก ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ ๑๐๐ กว่ากิโลเมตร ถ้า
 หาดใหญ่มีเรื่องนี้ พูดไปอาทิตย์เดียวหาดใหญ่ระเบิด ระเบิดตูมไปพี่น้องผมที่หาดใหญ่
 ไม่ต้องค้าขายแล้วเพราะไม่มีคนมา โรงแรมเหลือ ๒๐ เปอร์เซนต์ ร้านข้าวมันไก่เคยขาย
 ดิบขายดีไม่มีคนกินครับ ทัวร์หนีหมด นี่ผลกระทบหรือเปลา่ครับการท่องเที่ยวหาดใหญ่
 แล้ว จีดีพี (GDP) ที่รัฐบาลบอกจะขึ้นเท่านี้ขึ้นเท่านี้ ภาคใต้นี่สำคัญนะ เมื่อหาดใหญ่
 เป็นอย่างนี้ ไปเสียแล้วเจ็บสงบ แล้วเรื่องอื่นอีกล่ะ การศึกษาเด็กก็ย้ายครับ เด็กเขาไม่
 เรียนหรอกครับ ตอนนี่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ย้ายไปเรียนหาดใหญ่หมด โรงเรียน
 หาดใหญ่เต็มเลยครับ ผมไปที่นราธิวาส ไปที่ตากใบ ไปเรื่องพรรคชาติไทยสัญญาจร ไปเจอ
 ยายแก่เขาบอกให้ท่านนายกมาที่นราธิวาสบ้างเถอะ บุรีรัมย์อย่าไปเลย มาที่นราธิวาส
 ดีกว่าเพราะที่เยวก่อนมานี่แต่มาแบบเงียบ ๆ นะ มาช่วยดูเพราะที่เยวก่อนมานี่ปิดถนน
 หมด หมายถึงเดินเข้าไม่ได้เลย เป็นเสียอย่างนี้ครับ การตั้งคณะกรรมการวิสามัญนี้

๓๕

ผมคิดว่าเพื่อนสมาชิกทุกท่านเห็นแล้วว่ามีคามจำเป็น อย่างน้อย ๆ เราได้ศึกษาการดำเนินงานของเจ้าหน้าที่ต่าง ๆ เราช่วยเหลือเขา ขวัญและกำลังใจของเจ้าหน้าที่ต่าง ๆ ได้ดีขึ้น เจ้าหน้าที่ชั้นผู้น้อยเขามีขวัญกำลังใจอยู่ตัวเขาอยากอยู่ ครอบครัวเขาไม่อยากอยู่ เขาก็กลัว ชีวิตใครก็ชีวิตเขา ถ้าเขาเดือดร้อนเราได้ช่วยเขา งบประมาณที่ท่านนายกบอกจะเอาไปพัฒนา ไปลงนั่นสิครับ ถึงแม้ว่า ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ไม่มี ส.ส. ไทยรักไทย เลยกี่ช่วยเขาเถอะครับ เขาเป็นคนไทยครับ ผมอยู่กรุงเทพฯ ผมดูมิสยูนิเวิร์ส ท่านนายกยิ้มแย้มแจ่มใสจับมือมิสยูนิเวิร์ส ผมเห็นแล้วผมก็เศร้าใจครับ ผมอยากเห็นพี่น้อง ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้เขายิ้มแย้มอย่างนั้นบ้าง อย่างนั้นน่าชื่นชมกว่าเยอะครับ อย่างนั้นการท่องเที่ยวเราจะดีขึ้นกว่าเยอะ ภาคใต้ทั้งหมดใหญ่ ทั้งภูเก็ต ทั้ง ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ประชาชนยิ้มแย้มแจ่มใส ไม่ต้องไปปล่อยนกกระดาศ ท่านประธานครับ จึงเป็นหน้าที่ของสภาผู้แทนราษฎรแห่งนี้นะครับ ในการจัดตั้งกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษาการดำเนินการ แก้ไขปัญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ ในฐานะที่ผมเป็นฝ่ายนิติบัญญัติ ผมก็ต้องช่วยกันสอดส่องแหละครับ ไม่ใช่เฉพาะพี่น้องภาคใต้เพราะเราเป็นคนไทย ผมกราบเรียนท่านประธานเพียงเท่านี้ครับ ขอขอบคุณครับ

นางลลิตา ฤกษ์สำราญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง) : ต่อไปขอเชิญท่านอารีเพ็ญคะ

นายอารีเพ็ญ อุตระสินธุ์ (บัญญัติรายชื่อ) : ท่านประธานที่เคารพ ผม อารีเพ็ญ อุตระสินธุ์ ส.ส. บัญชีรายชื่อ พรรคไทยรักไทย และ ส.ส. พาริตา สุไลมาน จาก จังหวัดสุรินทร์ ขอเสนอญัตติด่วนเรื่อง ผลกระทบจากสถานการณ์ความไม่สงบในจังหวัด ชายแดนภาคใต้

สืบเนื่องจากตั้งแต่วันที่ ๔ มกราคม ๒๕๔๗ เกิดเหตุการณ์ปล้นอาวุธปืน ค่ายทหารทักษิณพัฒนาปีเหล็ง ตำบลมะรุือโบออก อำเภอเจาะไอร้อง จังหวัดนราธิวาส มีผลทำให้ทหารเสียชีวิต ๓ นาย และสูญเสียอาวุธปืนหลายร้อยกระบอก นับว่าเป็น เหตุการณ์ใหญ่ที่ไม่เคยปรากฏมาก่อน ทำให้สื่อทั้งหลายทั้งในประเทศและต่างประเทศ ลงข่าวครึกโครมหลายวันติดต่อกัน นับตั้งแต่เหตุการณ์ดังกล่าว ความรุนแรงของความ ไม่สงบเกิดขึ้นทุกระยะ มีเหตุการณ์ร้ายแรงเกิดขึ้นหลายครั้ง ไม่ว่าจะเป็นการลอบยิงเจ้าหน้าที่ ประชาชนทั่วไป มีการทำลายทรัพย์สินของทางราชการ และของประชาชนอย่างต่อเนื่อง มีการลอบวางระเบิดทำให้เกิดความเสียหายแก่ชีวิตและทรัพย์สินมากมาย จนถึงบัดนี้ สถานการณ์ความรุนแรงไม่มีทีท่าว่าจะสงบแต่อย่างใด จากเหตุการณ์ดังกล่าวมีผลทำให้ กระทบต่อการเมืองการปกครอง เศรษฐกิจและสังคมภายในประเทศอย่างรุนแรง ดังนั้น ผมและคณะขอเสนอญัตติด่วนดังกล่าวตามข้อบังคับการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ตาม ข้อ ๔๒ เพื่อให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาในสภา และส่งให้รัฐบาลรับไปดำเนินการต่อไป

ท่านประธานครับตามญัตตินี้ คือญัตติที่เราจะพูดถึงผลกระทบจาก เหตุการณ์ความไม่สงบในจังหวัดชายแดนภาคใต้ ผมจะไม่พูดถึงปัญหาสถานการณ์ เหตุการณ์หรือนโยบายของรัฐบาลว่าจะผิดพลาดหรือถูกต้อง เพราะว่าการที่เราจะ อภิปรายในลักษณะอย่างนี้นั้น เราก็ได้อภิปรายตั้งแต่วันที่ ๓๐ - ๓๑ เดือนมีนาคมที่ผ่านมา ๒ วัน ๒ คืนซึ่งผมคิดว่า ถ้าหากว่าเราพูดถึงปัญหาสถานการณ์ มันก็จะพูดกันซ้ำ ๆ ซาก ๆ ผมคิดว่าทางรัฐบาลก็รับทั้งหมดที่มีการอภิปรายเมื่อวันที่ ๓๐ - ๓๑ มีนาคมที่ผ่านมา นั้น และกำลังหาทางที่จะแก้ไขปัญหาต่อไปนะครับ ในส่วนที่ผมจะอภิปรายในวันนี้ครับ ผมต้องขอชี้แจงความเข้าใจผิดของสมาชิกท่านแรกที่อภิปรายเมื่อตะกี้วันนี้ครับ เกี่ยวกับ เรื่องของนโยบายโซน ๓ สี ซึ่งบอกว่าใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้นั้นไม่มีการจัด บงบประมาณไปให้ในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต้แต่อย่างใด เมื่อตะกี้นี้เอง ผมและทาง ผู้เกี่ยวข้องได้มีการพิจารณาเรื่องงบ ๕๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท ที่ผ่านสภาผู้แทนราษฎรที่จะ

๘๑

ลงไปสู่หมู่บ้านต่าง ๆ ที่เรียกว่า งบ เอสเอ็มแอล (SML) ซึ่งงบนี้จะลงไปสู่หมู่บ้านที่มีความพร้อม แน่นนอนครบ ๕๐,๐๐๐ ล้านบาททั่วประเทศนั้นคงจะไม่พอ แต่ว่าเราจะจัดไปสำหรับหมู่บ้านที่มีความพร้อมก่อน เพราะฉะนั้นพี่น้องประชาชนที่ฟังการอภิปรายในวันนี้ นะครับไม่ต้องเป็นห่วง ว่างบประมาณทุกบาททุกสตางค์ ทางพรรคไทยรักไทย ในฐานะที่ ๆพณฯ นายกรัฐมนตรี พันตำรวจโท ทักษิณ ชินวัตร ท่านไม่มีการแบ่ง แม้ว่าจะไม่ได้ ส.ส. ใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้แม้แต่คนเดียว งบประมาณที่เคยได้อย่างไร ก็จะได้อย่างนั้น และยังจะต้องเพิ่มมากกว่านั้นด้วยซ้ำไป ผมในฐานะที่เป็น ส.ส. บัญชีรายชื่อ มีทั้งท่าน วันนอร์ ท่านวีระ ก็ได้ดูในส่วนนี้ตลอดเวลา เพราะฉะนั้นขอให้พี่น้องประชาชนไม่ต้องเป็นห่วงครับ -----

๘๒

ท่านประธานที่เคารพ สำหรับผลกระทบจากเหตุการณ์ความไม่สงบนั้น ผมแยกประเด็นต่าง ๆ เป็น ๓ ประเด็น

ประเด็นที่ ๑ ด้านการเมืองและการปกครอง สิ่งที่ผมยกประเด็นต่าง ๆ นี้เพื่อต้องการให้รัฐบาลรับไปและหาทางแก้ไข มิใช่มีการตำหนิติติงนะครับ เพราะผมเชื่อว่าผลกระทบต่าง ๆ ในพื้นที่นั้นไม่มีใครที่รู้ดีเท่ากับ ส.ส. ในพื้นที่ ผมเชื่อว่ารัฐบาลที่มีข้อมูลที่แก้ไขปัญหาบางอย่างเกี่ยวกับผลกระทบนั้นยังไม่ครอบคลุม แต่ถ้าจะให้ครอบคลุมต้องฟัง ส.ส. ในพื้นที่ ที่เขาไปสัมผัสกับพี่น้องประชาชนที่เขาถ่ายทอดมาแล้วเราจะได้มาสะท้อนในสภาแห่งนี้ ผมอยากจะบอกว่าด้านการเมืองการปกครองนะครับ ในขณะที่ผมมีสถิติที่อยากจะชี้ให้รัฐบาลได้เห็นว่าคุณนี่คนใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้มีความรู้สึกไม่ค่อยจะเชื่อมั่นในระบบประชาธิปไตย ทำไมที่ผมพูดอย่างนั้น เพราะผมมีข้อมูลการเลือกตั้ง ตั้งแต่ปี ๒๕๔๔ ตั้งแต่มีการเลือกตั้ง ส.ว. ๒๕๔๓ ตั้งแต่มีการเลือกตั้งนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดและมีการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในการเลือกตั้งที่ผ่านมา ๔ ครั้งที่มีการเลือกตั้งนี้ครับ ระยะเวลาไม่ห่างกันนัก จำนวนผู้มีสิทธิ ผู้ใช้สิทธิก็ไม่แตกต่างกันมาก แต่ผลที่ออกมาทำให้เห็นมีความรู้สึกกว่าประชาชนขาดความเชื่อมั่นในระบบประชาธิปไตยผมดูตัวเลขของ กกต. กกต. ได้สรุปเฉพาะที่นราธิวาส ถ้าผมไปดูที่ปัตตานี ยะลา ก็คงอาจจะมีข้อมูลคล้ายคลึงกัน ผมอยากจะชี้ตัวเลขให้ทราบนะครับว่า การเลือกตั้งสมาชิกวุฒิสภาปี ๒๕๔๓ ผู้ใช้สิทธิในขณะนั้นนะครับ ๓๑๐,๘๕๙ คน มีผู้ไม่ประสงค์ลงคะแนน ๔,๗๖๖ คน ปี ๒๕๔๓ นะครับเลือกตั้งสมาชิกวุฒิสภา เลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรปี ๒๕๔๔ ผู้ใช้สิทธิ ๓๐๔,๐๕๐ คน มีผู้ไม่ประสงค์ลงคะแนน ๖,๑๓๔ คน การเลือกตั้งนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดเมื่อปี ๒๕๔๗ ผู้ออกมาใช้สิทธิ ๒๘๖,๐๗๕ คน มีผู้ไม่ประสงค์ลงคะแนน ๑๒,๖๑๗ คน เลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรปี ๒๕๔๘ ผู้ออกมาใช้สิทธิ ๓๒๘,๓๖๒ คน มีผู้ไม่ประสงค์ลงคะแนน ๑๐,๐๓๙ คน เพราะฉะนั้นในช่วงเวลาแค่ ๓ - ๔ ปีนี้ครับ จำนวนผู้ไม่ประสงค์ลงคะแนนเพิ่มขึ้นประมาณเกือบเปอร์เซ็นต์ ตรงนี้ที่ผมอยากจะชี้ให้เห็นว่ายิ่งนานวัน นะครับ ถ้าหากว่าเหตุการณ์ความไม่สงบเกิดขึ้นโดยที่ไม่มีท่าทีว่าจะยุติ ผมเกรงว่าการออกไปใช้สิทธิของประชาชนนั้นก็ออกไปใช้สิทธิแต่ก็จะสะท้อนว่าเขาจะไม่ใช้

ระบบรัฐสภา โดยที่ไม่ลงคะแนนให้กับไม่ว่าพรรคใดพรรคหนึ่งนะครับ เพราะฉะนั้นตั้งแต่ปี ๒๕๔๓ ๔,๐๐๐ คน จนถึงปัจจุบัน ๑๐,๐๐๐ กว่าคน นี่คือนี่คือสิ่งที่ผมอยากจะสะท้อนนะครับว่าผลกระทบจากเหตุการณ์ที่เกิดความไม่สงบในจังหวัดชายแดนภาคใต้ นะครับ

เรื่องที่ ๒ ในส่วนของการเมืองการปกครอง ความหวาดระแวงในหมู่ข้าราชการ ซึ่งอยู่หลายหน่วยงาน ข้าราชการที่อยู่ในหลายหน่วยงานนั้นนะครับ ทั้งพุทธและมุสลิม ผมได้รับการหารือ และก็มีการร้องเรียนจากคนที่เป็ข้าราชการมุสลิม โดยเฉพาะคนที่เป็ตำรวจ ได้มาหารือกับผมว่าเขาอยากจะลาออกจากข้าราชการตำรวจ ผมถามว่าทำไม เขาว่าเขาอยู่ไม่ได้ในหน่วยงานเพราะถูกกระแหนดกระหนด ถูกกล่าวหา ถูกไม่ไว้วางใจ บางครั้งมีการพูดกระทบกระทั่ง ทำให้เกิดความรู้สึกไม่ดี ทำให้เกิดความรู้สึกที่เกิดความขัดแย้งกัน ในหน่วยงาน บางครั้งจะขอลาออกจากราชการ ผมจึงแนะนำว่าขอให้อดทนต่อไปนะครับ เพราะว่ากว่าที่จะได้ทำงานมาไม่ใช่ง่าย ๆ มีลูกมีเมียที่จะต้องดูแลเพื่อส่งลูกหลานเข้าเรียนหนังสือ เพราะฉะนั้นในส่วนนี้นะครับไม่เฉพาะตำรวจอย่างเดียว แม้แต่ในทหารก็เช่นกัน มีทหารบางคนซึ่งเป็ทหารเกณฑ์มาบอกผมว่าเมื่อก่อนเขาเคยดูแลเกี่ยวกับอาวุธ แต่หลังจากเหตุการณ์ไม่สงบเกิดขึ้นรู้สึกว่าเขาจะไม่ได้รับความไว้วางใจดูแลในส่วนที่ดูแลอาวุธของหน่วยราชการ นี่คือนี่คือสิ่งที่ผมอยากจะบอกว่าเป็ผลกระทบจากปัญหาความไม่สงบในจังหวัดชายแดนภาคใต้ นอกจากนั้นนะครับ ข้าราชการหลายหน่วยงานเสียขวัญกำลังใจอยากย้ายออกนอกพื้นที่ เดียวนี้มีทั้งตำรวจ นะครับ และมีทั้งข้าราชการ เดียวนี้ผมอยากจะเรียนท่านประธานนะครับว่า ข้าราชการที่ไปอยู่ในจังหวัดชายแดนภาคใต้นั้นไม่ค่อยออกไปท้องถิ่นที่เพราะเกรงภัยจะถึงตัว ผมก็เห็นใจเมื่อข้าราชการไม่สามารถออกพื้นที่ ประชาชนก็ไม่ได้รับบริการจากเจ้าหน้าที่ของรัฐ --

สิ่งเหล่านี้ผมอยากจะให้ทางรัฐบาลนำไปแก้ไข ให้หาบุคคลที่มีความรักที่อยากจะมารับใช้พี่น้องที่นั่น เพื่อที่จะรับใช้พี่น้องประชาชน ซึ่งนับวันนานวันเขากำลังจะห่างอำนาจรัฐไปทุกที

ในส่วนของด้านเศรษฐกิจ ในด้านเศรษฐกิจจะครบ จังหวัดชายแดนภาคใต้นั้นเขาไม่มีโรงงานอุตสาหกรรม แต่สิ่งที่เขาอยู่ได้ตลอดมีทั้งด้านธุรกิจการท่องเที่ยว และจากเรื่องผลิตผลการเกษตร ในเรื่องด้านการท่องเที่ยวจะครบ เดียวนี้ที่จังหวัดนราธิวาส หลังจากเหตุการณ์ ๔ มกราคม ๒๕๔๗ โรงแรม ๒ แห่งปิดตาย คือโรงแรมเลค ไฮเต็ล กับโรงแรมอีกโรงแรมหนึ่ง คือโรงแรมรอยัล ปรีนเซส ซึ่งโรงแรม ๒ แห่งนี้ปิดตายมาไม่บริการรับแขกเป็นเวลาเกือบปีแล้วนะครับ และในส่วนของคนมาเลเซียที่เข้ามาเที่ยวทางสุโข-ลก ที่ทางเบตง ผมได้ถามเจ้าหน้าที่โดยเฉพาอย่างยิ่งเจ้าหน้าที่ตรวจคนเข้าเมือง เขาว่าคนมาเลเซียเข้ามาท่องเที่ยวในสุโข-ลกหรือเบตง เดียวนี้ลด ๗๐ เปอร์เซ็นต์ หมายความว่า เคยมาเที่ยว ๑๐๐ คน เดียวนี้เข้ามาเที่ยวแค่ ๓๐ คน เป็นจำนวนที่ลด ๗๐ เปอร์เซ็นต์ นับว่าเป็นจำนวนที่มีมากมายเหลือเกิน

ในส่วนของผลผลิตทางการเกษตร ขณะนี้ผลผลิตทางการเกษตรโดยเฉพาลองกอง ขณะนี้ยังไม่ออกผล ชาวบ้านมีความเป็นห่วงว่าเมื่อใดลองกองออกผลเมื่อไรนะครับ เกรงว่าจะไม่มีพ่อค้าจากต่างถิ่นมารับซื้อแล้วก็ไปขายยังจังหวัดต่าง ๆ ทำให้มีความเป็นห่วงว่าราคาพืชผลทางการเกษตรนั้นจะตกต่ำ และจะทำให้ประชาชนโดยเฉพาคนที่มีความเสี่ยงสวนลองกอง เงาะ ทุเรียนนั้นจะทำให้รายได้ของเขาลดลง ตรงนี้ผมอยากจะให้ทางรัฐบาลต้องหามาตรการในการที่จะแก้ไขปัญหาโอกาสหลายเดือนข้างหน้า

ในส่วนของการผลิต ผลผลิตจากยางพารา เดียวนี้การผลิตยางพารา แม้ว่าราคายางพาราจะถึง ๔๕ บาท แต่ผลผลิตนั้นไม่ได้มากเท่าที่ควร เพราะคนที่ไปกรีดยางนั้นเขาออกไปตอนสาย ๆ ในอดีตที่ผ่านมานะครับ ตีห้าเขาออกไปแล้ว แต่เดี๋ยวนี้จะออกไปกรีดยางก็ต้องออก ๖ โมง สว่าง ๆ แล้วถึงจะออกไป เมื่อเขามีเวลาไม่พอในการที่จะกรีดยาง ผลผลิตของยางพาราก็ลดลง นี่คือผลกระทบจากความไม่สงบในจังหวัดชายแดนภาคใต้นะครับ

เรื่องที่ ๓ ก็คือ เรื่องด้านการสังคม ในด้านสังคมนี้มีหลายเรื่องนะครับ ผมคิดว่าคงจะมีสมาชิกอีกหลายท่านก็คงจะอภิปรายกันให้เห็นชัดเจนว่า ด้านสังคมนั้นมีความรู้สึกที่ผมเป็นห่วงที่สุดเกี่ยวกับเรื่องของความสามัคคีของคนในชาติ ความสามัคคีของคนที่มีความแตกต่างด้านศาสนา และชาติพันธุ์ เดียวนี้ถือว่าแต่ในจังหวัดชายแดนภาคใต้เลย คนกรุงเทพมหานครมีสตรีคนหนึ่งแต่งชุดฮิญาบขึ้นรถเมล์ในกรุงเทพมหานคร เล่าให้ผมฟังว่า เพียงแต่เขาขึ้นบนรถเมล์เท่านั้นเองนะครับ สายตาของคนที่อยู่บนรถเมล์หลายคู่จ้องไปยังเขา แล้วมีการชี้หน้าเขาว่าพวกแต่งกายอย่างนี้แหละที่ชอบสร้างความรุนแรง พวกแต่งกายอย่างนี้แหละที่ชอบสร้างปัญหา นี่ผมอยากจะสะท้อนให้เห็นในกรุงเทพมหานคร คนจังหวัดนราธิวาสที่ทำงานในบริษัทกลับไปหลายราย เพราะอยู่ในบริษัทแล้วก็ถูกมีความกดดัน ทำงานมา ๔ - ๕ ปี ต้องออกจากบริษัทแล้วกลับไปทำงานที่บ้าน ไปทำการเกษตร เพราะทนอยู่ไม่ได้ เพราะถูกมองในสายตาที่ไม่ค่อยจะดีนัก เพราะฉะนั้นผลกระทบต่อคนที่อยู่ในกรุงเทพมหานคร แต่ในส่วนของในจังหวัดชายแดนภาคใต้นะครับ จากการที่มุสลิมกับพุทธซึ่งเคยมีความรักกันมานาน เคยมีการช่วยเหลือซึ่งกันและกัน การทำงานก็มีความสามัคคีกัน เดียวนี้รู้สึกว่าจะหาภาพอย่างนั้นไม่มีอีกแล้ว เพราะมีความหวาดระแวงกันไม่มีความไว้วางใจกัน คนมุสลิมก็ไม่มี ความไว้วางใจคนพุทธ คนพุทธก็ไม่มี ความไว้วางใจคนมุสลิม นี่คือในภาคของประชาชน ท่านรองนายก จาตุรนต์ท่านอยู่ในคณะกรรมการอิสระสมานฉันท์ ผมคิดว่าการสมานฉันท์นั้นประเด็นนี้คือประเด็นที่สำคัญที่สุด ถ้าหากว่าคน ๒ เชื้อชาติ ๒ ศาสนาอยู่กันไม่มีความรักใคร่ปรองดองกัน ผมเกรงว่าอนาคตข้างหน้ามันจะเกิดเหตุการณ์ที่รุนแรงมากกว่านี้ นี่ในส่วนของเกี่ยวกับความหวาดระแวงของคนที่มีความแตกต่างด้านศาสนา

ในส่วนของการศึกษาด้านการศึกษานานาชาติที่เคอร์พอร์ซ ด้านการศึกษานั้นในจังหวัดชายแดนภาคใต้ ผลสัมฤทธิ์ทางการศึกษาที่นั่นต่ำมาตลอด เดียวนี้ผลสัมฤทธิ์ทางการศึกษายังต่ำลงไปอีก เพราะเวลาที่ครูไปสอนเด็กนั้นสอนไม่เต็มเวลา เพราะไปสอนตอนเช้าจะกลับมาที่นั่นนะครับต้องกลับมาตั้งแต่วันที่ เพราะเกรงว่าถ้ากลับมีด ๆ ค่ำ ๆ เกรงว่าจะไม่ปลอดภัย แม้ว่าจะมีทหารดูแลแล้วก็ตาม เพราะฉะนั้นครูที่สอนก็เสียขวัญกำลังใจ เด็กนักเรียนก็เรียนได้ไม่เต็มเม็ดเต็มหน่วย เมื่อคนจนเรียนลักษณะอย่างนี้นะครับเขาจะมีโอกาสที่ไหนที่จะไปแข่งขันกับคนที่อยู่ต่างจังหวัด นี่เป็นส่วนของการเรียนการสอนที่นั่น ในส่วนของสถาบันการศึกษา โดยเฉพาะอย่างยิ่งมหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ วิทยาเขตปัตตานี ปี ๒๕๔๗ นะครับ แผนรับนักศึกษาของสถาบันแห่งนี้ ปี ๒๕๔๗ มีแผนรับนักศึกษาประมาณ ๒,๖๓๔ คน แต่รับจริง ๆ ๒,๒๓๖ คน ขาดไปอีกประมาณเกือบ ๓๐๐ คน นี่คือผลกระทบที่ไม่มีคนอยากจะมาเรียน แต่เป็นที่น่ายินดีอย่างหนึ่งว่า คนนอกไม่อยากจะเรียน แต่คนในได้มีโอกาสเรียนมากขึ้นนะครับ เพราะคนที่เรียนมากนั้นก็คือคนที่อยู่ใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ ปี ๒๕๔๘ ปีนี้นะครับ แผนรับนักศึกษาที่สถาบันแห่งนี้ ๒,๗๗๐ คน แต่รับได้เพียง ๒,๕๓๗ คนนะครับ เพิ่งประกาศมาใหม่ ๆ ซึ่งขณะนี้รายงานตัวแค่ ๒,๓๐๐ คนเท่านั้นเอง ยังขาดอีกประมาณเกือบ ๔๐๐ คน นี่คือนี่ที่เกิดจากผลกระทบของเหตุการณ์ที่ไม่สงบ คนที่อยู่จากจังหวัดอื่นที่ไม่เคยอยู่ที่นั่นไม่กล้าที่จะมา ทำให้จำนวนนักศึกษาในมหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ วิทยาเขตปัตตานีนั้นลดจำนวนลงไม่เป็นไปตามแผนที่ต้องการไว้นะครับ

ในส่วนของการโยกย้ายถิ่นฐาน เดียวนี้ผมต้องพูดให้ท่านประธานเข้าใจ นะครับว่า ผมเองกลับไปทุกครั้งมีคนที่จะไปเสนอขายที่ดินทุกครั้ง คงนึกว่าผมมีเงินมากมายมหาศาล จะไปเสนอขายที่ดินผมว่าจะไปไหน เขาว่าจะออกนอกพื้นที่จะไปอยู่ที่อื่น เพราะฉะนั้นถ้าหากว่ารัฐบาลมีโอกาสที่จะช่วยเหลือด้านนี้นะครับ ผมว่ารัฐบาลช่วยเหลือได้ก็ช่วยเหลือไป ไม่จำเป็นต้องแยกแยะหรือครับว่าเป็นมุสลิมหรือพุทธ เพราะเขาไม่สามารถที่จะอยู่ได้ เพราะเหตุการณ์เกิดขึ้นเป็นรายวันเขาก็มีความเกรงกลัว เพราะฉะนั้นนี่คือตัวสะท้อนอย่างหนึ่งว่า ผลกระทบเกิดจากการย้ายถิ่นที่อยู่ ขณะนี้ผมอยากจะให้ทางรัฐบาลลองไปเช็คดูสิว่า จำนวนที่ย้ายถิ่นที่อยู่มีจำนวนเท่าใด มันจะได้รู้ว่ามีการย้ายไปเท่าไรนะครับ สิ่งนี้ผมถือว่าเป็นผลกระทบอย่างรุนแรง

เรื่องต่อไปนะครับ เรื่องเกี่ยวกับของสตรีหม้ายและเด็กกำพร้า เหตุการณ์ที่เกิดขึ้นตั้งแต่ ๔ มกราคม ๒๕๔๗ นะครับ มีคนเสียชีวิตประมาณเกือบ ๘๐๐ คน จาก ๘๐๐ คนนั้นบางคนนั้นเป็นหลักของครอบครัว ภรรยา บุตร ภรยานั้นกลายเป็นสตรีหม้าย บุตรกลายเป็นเด็กกำพร้า ยังดีนะครับว่าที่เรามีสถาบันของพระมหากษัตริย์ สมเด็จพระนางเจ้าพระบรมราชินีนาถ ทรงอุปถัมภ์จัดซื้อที่ดินให้เป็นที่อยู่อาศัยแก่สตรีที่สามีตาย นะครับ ที่บ้านลตต้นบาตู่ ตำบลกะลุวอ อำเภอเมือง จังหวัดนราธิวาส ซึ่งขณะนี้ก็ได้มีการดำเนินการอย่างเป็นที่น่ายินดี แต่สิ่งนี้นะครับผมคิดว่ารัฐบาลต้องรับภาระด้วย โดยเฉพาะอย่างยิ่งคนที่เสียชีวิต คนที่เป็นเจ้าหน้าที่ตำรวจ คนที่เป็นเจ้าหน้าที่ทหาร ผู้บริสุทธิ์ หรือคนที่ถูกจ้างให้เป็นสายข่าว เมื่อเขาเสียชีวิตไม่ใช่เพียงแค่ไปจ่ายเงินครั้งเดียว ควรที่จะตรวจสอบว่าเขามีลูกกี่คน เรียนที่ไหน รัฐมีหน้าที่ที่ต้องดูแลคนเหล่านี้ มิฉะนั้นแล้วเขามาร่วมมือกับรัฐ ช่วยเหลือรักษาความปลอดภัยในชีวิตทรัพย์สินของประชาชน เมื่อเขาเสียชีวิตผมว่ารัฐต้องมีหน้าที่ต้องดูแลนะครับ สิ่งนี้ผมอยากจะได้ฝากไว้ให้กับรัฐบาลต้องไปแก้ไขปัญหานี้โดยเร่งด่วนนะครับ

เรื่องสุดท้ายที่ผมอยากจะพูดเกี่ยวกับเรื่องของผลกระทบก็คือว่า ขณะนี้นะครับเมื่อไม่กี่วันนี้เองมี ส.ว. ท่านหนึ่งได้มาพูดในสภาเป็นการหารือ แต่เหตุการณ์นี้นะครับขณะนี้ก็คงจะยุติลงไปแล้ว แต่อย่างไรก็ตามนะครับผมได้ไปประชุมกับกรรมการอิสลามประจำจังหวัดที่นราธิวาส ขณะนี้มีการแต่งงานถูกต้องตามหลักศาสนาอิสลามระหว่างคนที่เป็นทหารกับสาวมุสลิมในจังหวัดนราธิวาสมีจำนวนหลายคน ตรงนี้เองที่ผมอยากจะชี้ให้เห็นว่า การแต่งงานถูกต้องตามกฎหมายอิสลามก็จริงอยู่ แต่เป็นการแต่งงานที่ผมเห็นว่าไม่มีความเข้าใจในขนบธรรมเนียมประเพณีและศาสนา คือว่าแต่งงานเพราะความใกล้ชิดเนื่องจากทำงานใกล้กัน อยู่ใกล้ชิดทำงานก็เกิดรักชั้ววูบหนึ่ง เมื่อมีการแต่งงานแล้วผมเกรงว่าหลังจากนั้นกลับไปอยู่บ้านแล้วจะมีการหย่าร้าง -----

เมื่อมีการหย่าร้างแน่นอนคนที่เป็นมุสลิมนั้นเขาจะไม่อยู่ที่อื่น เขาต้องกลับไปอยู่กับพ่อแม่ของเขา เมื่อกลับไปอยู่กับพ่อแม่ของเขา ถ้ากลับมาตั้งท้องมีลูกขึ้นมากลายเป็นเด็กที่มีปัญหาในอนาคต เพราะฉะนั้นเรื่องนี้ผมถึงอยากจะฝากไว้ให้กับทางรัฐบาล ให้ท่านต้องทำความเข้าใจกับเจ้าหน้าที่ข้าราชการจากต่างพื้นที่ที่จะไปทำงานที่นั่น คนมุสลิมที่นั่นนะครับ ถ้าหากว่าคนต่างศาสนาไปขอลูกสาวเขา ขอบใจเขาจะไม่เต็มใจให้หรือครับ เว้นแต่ว่าลูกสาวเขานั้นเอาไม่อยู่แล้ว บังคับไม่อยู่เขาถึงต้องจำยอม เพราะฉะนั้นเรื่องนี้ผมอยากจะทำให้ทำความเข้าใจว่า การไปอยู่ที่นั่นเพียงแค่ไม่นาน ๓ - ๔ เดือน ถ้าสามารถที่จะอดทนได้ก็ควรที่จะอดทน เพราะการแต่งงานอย่างนี้ผมถือว่าเป็นการแต่งงานลักษณะที่ว่าแต่งงานเพราะความใกล้ชิดชั่วคราวช่วยยาม ไม่ใช่เกิดจากความเข้าใจในหลักศาสนาหรือวิถีชีวิตของคนที่นี่ แล้วต่อไปถ้ากลับไปในพื้นที่ที่ไม่ใช่เป็นถิ่นที่อยู่ของชาวมุสลิม ผมเชื่อว่าสาวมุสลิมคงอาจจะอยู่ไม่ได้ เห็นสภาพที่แตกต่างกับที่ตัวเองอยู่ตั้งแต่เด็กจนโตนะครับ อาจจะหนักลำบากหรืออาจจะมีการหย่าร้าง ตรงนี้จะกลายเป็นปัญหาสังคมที่จะเกิดขึ้นในอนาคตข้างหน้า ท่านประธานที่เคารพ ผมได้ยกประเด็นต่าง ๆ มานั้นเพื่อต้องการให้รัฐบาลนั้นนำไปพิจารณา ไม่ใช่เป็นการตำหนิหรือว่าเป็นการว่ากล่าว ผมคิดว่าการอภิปรายเมื่อวันที่ ๓๐ - ๓๑ มีนาคมที่ผ่านมา นั้น รัฐบาลรับเรื่องการที่ถูกตำหนิหรือการถูกอภิปรายว่ากล่าวนั้นเต็ม ๆ ๒ วัน ๒ คืน เพราะฉะนั้นในวันนี้นะครับ ผมเองจึงขอเสนอเฉพาะผลกระทบจากเหตุการณ์ จะไม่พูดถึงเหตุการณ์ที่เกิดขึ้น ซึ่งขณะนี้เมื่อวานก็มีการวางระเบิดที่จังหวัดนราธิวาส ผมยังไม่พูดถึง เพราะว่าเป็นเรื่องที่เกิดขึ้นมาทุก ๆ ครั้ง เพราะฉะนั้นผมถึงอยากจะฝากให้ทางรัฐบาลรับเรื่องผลกระทบต่าง ๆ โดยเฉพาะอย่างยิ่งอยากจะฝากเรื่องสตรีหม้ายและเด็กกำพร้า ซึ่งจะกลายเป็นปัญหาสังคมในอนาคตนะครับ ผมขอขอบคุณท่านประธานครับ

(การประชุมดำเนินมาถึงตอนนี นายสุชาติ ตันเจริญ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง ได้ขึ้นบัลลังก์เพื่อดำเนินการประชุมต่อไป)

นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : ผู้เสนอญัตติทั้ง ๓ ท่านได้เสนอญัตติแล้วนะครับ ต่อไปผมจะขอเรียกสลับแต่ละพรรคนะครับ ขอเชิญท่านลาภศักดิ์ก่อนครับ

นายเจอะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส) : ท่านประธานครับ

นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :
เชิญครับ มีอะไรครับ

นายเจอะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส) : ผมขออนุญาตท่านประธาน
นิดหนึ่งครับ เรียนท่านประธานที่เคารพ ผมขออนุญาตใช้สิทธิ เมื่อสักครู่เพื่อนสมาชิกได้
พาดพิงเกี่ยวกับงบประมาณครับ

นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : พาดพิง
ถึงท่านเองหรือพาดพิง

นายเจอะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส) : ถึงผมครับ

นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : ในส่วน
ไหนครับ

นายเจอะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส) : นิดเดียวครับท่านประธาน ท่าน
ประธานที่เคารพ ผม เจอะอามิง โตะตาหยง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส
พรรคประชาธิปัตย์ เมื่อสักครู่มีเพื่อนสมาชิกได้ลุกขึ้นอภิปรายว่า การจัดสรรงบประมาณ
รัฐบาลจะจัดสรรให้ทุกบาททุกสตางค์ เท่ากับว่าที่ผมพูดก่อนหน้านั้นไม่เป็นความจริง
ถ้าผมไม่ชี้แจงต่อสภาแห่งนี้จะทำให้ผมเสียหาย ผมขออนุญาตท่านประธานนิดเดียวครับ
ว่าเอกสารในมือของผม รายการจัดสรรงบประมาณประจำปี ๒๕๔๘ งบกลาง ๕,๐๐๐
ล้านบาทนี้ รัฐบาลไม่ได้จัดสรรให้กับ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้เท่านี้ครับ ขอขอบคุณครับ

นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :
เชิญท่านลากศักดิ์ครับ

นายลากศักดิ์ ลาภาโรจน์กิจ (สงขลา) : กราบเรียนท่านประธานสภา
ที่เคารพ ผม นายลากศักดิ์ ลาภาโรจน์กิจ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดสงขลา พรรค
ประชาธิปัตย์ ผมเองต้องขอขอบคุณวิปรัฐบาลและวิปฝ่ายค้าน ที่นำญัตตินี้เข้ามาสู่ที่สภา
ความจริงญัตติผลกระทบต่อประชาชนจากปัญหาความไม่สงบในจังหวัดชายแดนภาคใต้
พรรคประชาธิปัตย์เรา โดยเฉพาะภายใต้การนำของท่านเจอะอามิง โตะตาหยง ประธานโทษ
ที่เอ่ยนาม ก็ได้ยื่นมาตั้งแต่วันที่ ๒๔ มีนาคมที่ผ่านมา เราไม่มีโอกาสที่จะมาพูดเลย
และญัตติหลาย ๆ เรื่องที่เข้าสู่ในสภาก็คงเป็นญัตติที่ ๒ เท่านั้นที่เข้ามาพูดในที่สภาแห่งนี้

๕๐

ท่านประธานครับ เรายังทราบอยู่แล้วเราเป็นผู้แทนราษฎรก็อยากจะเสนอความคิดเห็น
ผลกระทบต่าง ๆ ----- - ๕๐/๑

ซึ่งพวกเราได้ประสบหรือได้ไปพบเห็นและไปได้ยิน แต่โอกาสที่เราจะพูดทุกครั้งเกือบจะไม่มีเลย เพราะทุก ๆ วันพฤหัสบดีหลังจากจบกระทู้ถามแล้วก็จะปิดการประชุม เพราะฉะนั้นก็ฝากสภาแห่งนี้ด้วยว่ายุติหลาย ๆ เรื่องที่สำคัญไม่ว่าจะเป็นภัยแล้ง ปัญหาผลไม้ตกต่ำ หรืออะไรปัญหาต่าง ๆ ผมว่าวิปทั้ง ๒ ฝ่ายน่าจะนำเข้าสู่ที่ประชุมสภาแห่งนี้ เพื่อจะได้พร้อมถึงปัญหาของประชาชนสู่สภาและให้รัฐบาลนำไปปฏิบัติ ท่านประธานครับ ก่อนที่ผมจะเข้าสู่ในรายละเอียด ผมก็ขออนุญาตในนามของพรรคประชาธิปัตย์ ในนามของ ส.ส. จังหวัดสงขลา ก็ขอแสดงความเสียใจกับผู้ที่ถูกกระเบิดเสียชีวิตในช่วงรอบปีที่ผ่านมา กับทุกคนรอบครัว โดยเฉพาะเหตุที่เกิดขึ้นในจังหวัดสงขลา เมื่อวันที่ ๓ เมษายน ผมต้องขอโทษด้วยที่ไม่สามารถที่จะเอ่ยนาม เพราะมันต้องใช้เวลายาวมาก เพราะผู้ที่บาดเจ็บล้มตายมีรายชื่ออยู่ในที่ผมนี้ประมาณ ๗๐ กว่าราย ท่านประธานครับ ก่อนที่จะเข้าไป ผมจะสะท้อนให้เห็นเรื่องหนึ่ง นั่นคือปัญหา ท่านครับเรามีเอกสารประกอบการพิจารณาจะเป็นตัวเลข ซึ่งจากที่สภาแสดงให้เห็นชัดเลยครับ สถานภาพสูญเสียชีวิตและบาดเจ็บ ระหว่างวันที่ ๔ มกราคม ๒๕๔๗ จนถึง ๒๔ เมษายน ๒๕๔๘ ตำรวจตาย ๖๕ นาย นั่นก็คือเพียง ๔ จังหวัด สงขลา ปัตตานี ยะลา นราธิวาส บาดเจ็บ ๑๖๑ นาย ทหารตาย ๑๖ นาย บาดเจ็บ ๑๐๒ นาย พลเรือน ประชาชนตาย ๓๖๗ ราย บาดเจ็บ ๖๘๖ ราย สรุปรวมบาดเจ็บและตาย ๑,๓๙๗ ราย อีกนิติน้อยก็เป็น ๑,๔๐๐ ราย ท่านประธานครับ เห็นหรือยังครับปีเดียว เป็นสิ่งที่น่ากลัวมากมันส่งผลกระทบ รัฐบาลบอกว่าไม่กระทบ มันไม่จริงครับ กระทบอย่างแรง แม้แต่พรรครัฐบาลก็ต้องขอบคุณที่ได้ยื่นญัตตินี้ด้วย ก็เขียนทำนองเดียวกัน ว่ากระทบต่อปัญหาไม่ว่าจะด้านเศรษฐกิจ ด้านท่องเที่ยว ด้านการศึกษา วิถีชีวิตและสังคม ผมเองได้ออกไปพบปะประชาชน โดยเฉพาะหลังจากเกิดเหตุการณ์ วันที่ ๓ เมษายน ๒๕๔๘ ที่ผ่านมานี้ นั่นก็คือการระเบิดครั้งใหญ่ในจังหวัดสงขลา รวม ๓ ครั้ง ครั้งหนึ่ง ก็ที่อำเภอเมือง อีก ๒ ครั้ง ที่อำเภอหาดใหญ่ ในเขตเลือกตั้งของผม ท่านประธานครับ เดชะบุญที่สงขลาไม่มีผู้บาดเจ็บ ก็บาดเจ็บเล็กน้อยมาก แต่ที่อำเภอหาดใหญ่ โดยเฉพาะที่สนามบินมีผู้เสียชีวิต ๒ ท่าน แล้วก็ที่คาร์ฟูร์ มีผู้บาดเจ็บประมาณ ๑๑ ท่าน บาดเจ็บสาหัสด้วยแขนขาขาด รวมทั้งที่สนามบินครับ ท่านประธานเชื้อใหม่ครับ หลังจากวันที่ ๒๙ มีนาคม ที่เราได้มาอภิปรายทั่วไป ความรู้สึกของพวกเราทุกคนก็ดีใจว่า

๕๒

ทุกอย่างน่าจะดีขึ้น ๆ และรัฐบาลน่าจะนำไปปฏิบัติ แต่ขอโทษเลยครับ และเสียใจมากกว่า
การปฏิบัติของทางราชการช้ามาก พุดมาจบไม่ถึง ๕ วัน ระเบิดตายอีกจากนั้นไปก็ระเบิด
ที่สุโขทัย-ลก ระเบิดที่สุโขทัยป่าดี ผมจำเป็นที่จะต้องพุด -----

๕๓

ท่านประธานเชื้อไหม้ครับ ในรอบปีนี้ตามที่ข่าวออกมาระเบิดและไม่ระเบิดรวมทั้งหมดประมาณ ๕๐ ครั้ง ผมเลยกังวลมาก นี่สิ่งที่ผมพูดส่งผลกระทบต่อปัญหาเศรษฐกิจโดยรวมของภาคใต้ โดยเฉพาะใน ๕ จังหวัดชายแดน สมครับ ภาคใต้ตรงนั้นมันกระทบไปถึงจังหวัดอื่นด้วย ท่านประธานก็เปิดข่าวดูช่วงระเบิดที่หาดใหญ่ ซีเอ็นเอ็น (CNN) บีบีซี (BBC) ช่องมาเลเซีย ออกมาอย่างใหญ่โตมโหฬาร ภาพคนตายเกลื่อน บาดเจ็บเกลื่อน ทำให้ความรู้สึกของนักท่องเที่ยวที่จะมาเที่ยวในจังหวัดชายแดนภาคใต้น้อยลง ๆ แม้แต่พวกผู้ใหญ่บางท่านก็ยังพูดเลยว่าอย่าไปเลยทางภาคใต้ โดยเฉพาะ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ สิ่งที่ผมมาพูดนี้ก็เพราะผมกังวลมาก หลังจากระเบิดที่กล่าวเมื่อสักครู่ผมก็ได้ไปเยี่ยมเยียนผู้ที่ถูกระเบิด ไปพบ ไปเห็น ไม่ใช่ครั้งเดียว ผมไปตั้ง ๓ - ๔ ครั้ง ไปคุย บางคนก็ร้องไห้ เพราะนั่นคือได้รับการบาดเจ็บ แต่การเหยียดแค้นของราชการไม่ทั่วถึง ท่านประธานครับ ได้ยินท่านรองนายก เร็ว ๆ นี้เองบอกว่าจะให้กันทั่วถึง ก็ฝากท่านด้วย ท่านต้องอย่าเลือกปฏิบัติ การที่บุคคลเหล่านี้ถูกระเบิดหรือได้รับผลกระทบ ไม่ใช่เป็นความผิดของประชาชนเลยครับ เพราะเป็นความผิดของรัฐบาล หน้าที่ของรัฐบาลต้องบำรุงสุข ต้องดูแลความปลอดภัยในชีวิตทรัพย์สิน ทุกคนก็เชื่อว่ารัฐบาลสามารถแก้ปัญหาได้ จึงเดินทางแล้วก็อาจจะไปท่องเที่ยวหรือไปเดินสถานที่อาจจะเกิดเหตุได้ แต่นึกไม่ถึงว่าจะเกิดเหตุการณ์การวางระเบิด ท่านประธานครับ ความจริงถ้าดูตามเอกสารประกอบการพิจารณาของสภาผู้แทนราษฎร ที่ผ่านมามีนโยบายต่าง ๆ ของรัฐบาลที่เสนอออกมา ดูแล้วอ่านแล้วดีทั้งนั้น แต่ทำไมเหตุการณ์มันเกิด ท่านเขียนได้ แต่ท่านปฏิบัติไม่ได้ ผมได้รับการร้องเรียนและตำหนิต่อว่าจากประชาชนในพื้นที่มาก โดยเฉพาะในเขตเลือกตั้งผมในเขตเทศบาลนครหาดใหญ่ เพราะเขตนี้เป็นเขตเศรษฐกิจ ท่านประธานครับ ท่านเชื้อไหม้ครับ หาดใหญ่ความจริงเป็นเมืองที่ไม่หลับ หลังจากการจัดระเบียบสังคมแล้วอาจจะตีหนึ่งตีสอง บางที่เขาแอบเปิดถึงตีสี่ก็ถูกจับไป แต่เดี๋ยวนี้ท่านไม่ต้องจับแล้วครับ ๕ ทุ่มปิดเรียบร้อย เวลา ๑ ทุ่ม ท่านออกไปเดินข้างนอก เงียบ เงียบมากเลยครับ การค้าการขายตกต่ำอย่างน่ากลัว สันติสุขที่พวกเราว่าดังมาก ว่าดังในสินค้าหลากหลาย แม้แต่กิมจี้ กิมหยง ตลาดชื่อกิมหยง ตอนนี้นำท่าจะปิด คนก็เลิกกิจการเพิ่มขึ้น ๆ รถตุ๊กตุ๊ก ซึ่งผมก็เคยอภิปรายครั้งหนึ่งแล้วก็ได้เริ่มหยุด กิจการขับรถ รถก็ถูกยึด มอเตอร์ไซค์รับจ้างก็ลำบาก แม้แต่ผู้หญิงบางท่านที่จำเป็นต้องมาหากิน แล้วจำเป็นที่ต้องทำงานกลางคืน

ก็ลดถอยอย่างน่ากลัว ท่านรองนายกรัฐมนตรีท่านจาตุรนต์ก็ไปที่เตยหนาม ท่านก็ได้ลงไปทางใต้บ่อย ท่านได้ไปสัมผัส ผมเชื่อว่าท่านสัมผัสจริง แต่ผมก็ไม่แน่ใจว่าท่านจะเห็นสภาพที่แท้จริงไหม ที่ผมพูดนี้ท่านอาจจะลืมคิด มองถึงเฉพาะผมพูดที่หาดใหญ่กระทบอย่างแรง อย่างเมื่อสักครู่มีเพื่อนสมาชิกไม่ใช่ในพรรคของผม พรรคอื่นก็พูดว่ากระทบโรงแรมเหลืออยู่ประมาณ ๒๐ เปอร์เซ็นต์ มันจริง ๆ แล้วบางคนบอกว่าเหลือไม่ถึง ๑๐ เปอร์เซ็นต์ ทุก ๆ โรงแรมขาดทุน แล้วสิ่งที่ต่อเนื่องอย่างที่ท่านผู้นำเสนอเรื่องญัตตินี้ก็คือท่านจะ आमิง ประทานโทษที่เอียนาม นั่นก็คือตลาดนัด แม้แต่ที่ท้องถิ่นท่านต้องเข้าไปดูครับ หมู่บ้าน ตำบล ถ้าท่านรู้จักใช้วิถีชีวิตชาวบ้านธรรมดา ๆ ท่านจะสังเกตครับ ตอนตกค่ำตกเย็นเขาจะไปนั่งกินโกปี นั่นก็คือกินกาแฟ ไปนั่งกินคุยกัน อาจจะไปกินเหนียวกันบ้างหรือกินของเล็ก ๆ น้อย ๆ กินบะหมี่หรือกินอะไรก็ได้แล้วแต่ หมู่บ้านเขาทำกันอย่างมีความสุข มาพบปะ มาหารือกัน ปัจจุบันท่านทำได้ไหมครับ ไม่ได้เลยครับ ๖ โมงเย็นอย่างที่ผมเคยพูดเจียบกริบกันหมด -----

แล้วท่านยังไม่เอาญาติลักษณะนี้เข้ามาสู่สภามาพูดอีก การค้าการขายเริ่มแย่มาก ที่รัฐบาลบอกว่าจีดีพีจะเติบโต ๕ เปอร์เซ็นต์ ผมเชื่อว่าเติบโต ๕ เปอร์เซ็นต์แต่ที่หัวครับ ไม่ใช่ที่ล่าง ท่านไปดูครับ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ แม้แต่การรายงานของธนาคารแห่งประเทศไทย จีดีพีก็คงประมาณไม่เกิน ๓.๕ เปอร์เซ็นต์ แต่ขณะนี้ผมว่าไม่รู้จะถึง ๓ เปอร์เซ็นต์หรือเปล่า เหตุการณ์ต่าง ๆ มันกระทบถึงการท่องเที่ยวไปด้วย มัคคุเทศก์บ่นให้ผมฟังมาก เรียกว่าคุณลูกค้าศักดิ์ต้องไปพูดนะ ผมว่าผมจะหาโอกาสมาพูด ผมต้องขอบคุณที่พรรคครับ พรรคประชาธิปัตย์เปิดกว้างให้พูดมาก แต่ผมก็เสียดายว่าทางสภาไม่ค่อยได้เปิดโอกาสจนถึงวันนี้ ท่านครับที่ผมพูดถึงการท่องเที่ยว มันโยงถึงเศรษฐกิจซึ่งผมเชื่อว่าทางรัฐบาลก็รู้ แต่ทางรัฐบาลกลับไปซ้ำเติมครับ สิ่งที่ซ้ำเติมนั้นคืออะไร การบินระหว่างประเทศ ผมเคยพูด เรามีการบินระหว่างประเทศขนาดใหญ่ สมัยหนึ่งเคยไปฮ่องกง - หาดใหญ่ โดยดรากอเนอร์ แต่เลิกเพราะนักท่องเที่ยวน้อย แต่สิ่งที่เสียดายที่สุดการบินไทยครับ บินจากหาดใหญ่ไปสิงคโปร์ สิงคโปร์มาหาดใหญ่ และมีบางเที่ยวการบินไทยจากหาดใหญ่ไปกัวลาลัมเปอร์ เที่ยวบินเหล่านี้ปัจจุบันยกเลิกทั้งหมด ท่านเห็นหรือยังครับมันสะท้อนให้ชัดเลย บอกต่างประเทศว่าทางนี้ไม่ปลอดภัย แม้แต่การบินไทยยังไม่กล้าบิน เขาภูมิใจมากเราเป็นฮับ (Hub) จะเป็นฮับ อินเตอร์เนชั่นแนลแอร์พอร์ต (Hub International Airport) ปรากฏว่าแม้แต่คนในกรุงเทพฯ ยังไม่ค่อยบินไปเที่ยวเลย เพราะฉะนั้นรัฐบาลต้องคิดแพ็คเกจ (Package) การจัดประกวดนางงามโลกหมดไปหลายร้อยล้านบาท ทำทูตสันถวไมตรี ดีทั้งนั้นครับ ช่วยเอานางงามเหล่านี้ลงไป ๓ จังหวัดภาคใต้ ไปโปรโมท (Promote) รัฐบาลบ้าง ไม่ใช่พูดประชดนะครับ อยากเห็นเมื่อสักครู่นี้ไม่รู้ใครพูด ผมจำไม่ได้ อยากเห็นรัฐบาลไปจัด ครม. สัญจรอีกครั้งหนึ่งที่นราธิวาส หรือที่ปัตตานี หรือที่ยะลา ท่านจะได้เปรียบเทียบปี ๒๕๔๔ กับปี ๒๕๔๘ ความแตกต่างอย่างไร ท่านรัฐมนตรีที่จะลงไปดูแลทางใต้ ไม่ว่าจะใครก็แล้วแต่ และเร็ว ๆ นี้ทราบว่ารองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยพูดว่า จะหมุนเวียนกันไปดูกับรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมผมว่าไม่เพียงพอครับ รองนายกรัฐมนตรีต้องเข้าไปดูด้วย รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทยต้องเข้าไปดูด้วย เวลาเข้าไปดูท่านครับ นอนที่นราธิวาสบ้าง นอนที่สุโขทัย-ลก นอนที่ยะลาบ้าง นอนที่ปัตตานีบ้าง ไม่ต้องมานอนหาดใหญ่ เพราะหาดใหญ่กระทบแต่ยังมีความปลอดภัยพอสมควร แต่จังหวัดเหล่านี้

๕๖

ท่านไปนอนแล้วพาพรรคพวกคนสนิทติดตามไปสัก ๓ - ๔ ท่าน ไปสัมผัสความเป็นจริง ๖ โมงเย็นท่านอย่าไปกินที่ห้องอาหารในโรงแรม ออกไปข้างนอก ไปทานบะกุ๊ดเต๋ที่เราตั้ง ท่านไปทานก๋วยเตี่ยว ท่านไปทานปลุ่ที่เขาว่านาสิดาแก ท่านไปเถอะ ท่านจะสัมผัสความเป็นจริง แล้วท่านจะแปลกใจทำไมมันเจียบจ้ง อาจจะมีกลุ่มของท่านเท่านั้นทาน นั่นก็คือ เศรษฐกิจเริ่มมีปัญหาแล้ว -----

๕๓

รัฐบาลจึงจำเป็นต้องหาทางเยียวยา การเยียวยาที่ดีที่สุดนั่นก็คือการแก้ไขในความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน ท่านประธานครับ การเกิดระเบิดใน ๕ จังหวัดชายแดนภาคใต้ไม่เพียงจะสะท้อนถึง ๕ จังหวัดเท่านั้นเอง มันตีขึ้นมาจนถึงทั่วประเทศแล้วครับ บางที่เราก็ต้องระวัง ต้องเตรียมพร้อม และก็บอกว่าเป็นหน้าที่ของรัฐบาลด้วยว่าต้องเตรียมพร้อมทุกสถานการณ์ และรัฐบาลต้องรับผิดชอบทุกสถานการณ์อย่างที่ผมกล่าว ถ้าเกิดเหตุการณ์ไม่สงบ เกิดวางระเบิดไม่ว่าที่จังหวัดใดจังหวัดหนึ่งก็แล้วแต่ ถ้าไม่ใช่เป็นความประมาท เลินเล่อแต่เป็นเพราะนโยบายของรัฐบาลผิดพลาด ท่านต้องเข้ามารับผิดชอบต่อเยียวยา ท่านประธานครับ ผมพูดไปรัฐบาลและรัฐมนตรีบางท่านก็บอกว่าอาจจะไม่จริง เพราะมีผู้ดูแลและให้อุปการะกับเหยื่อระเบิดหลาย ๆ ราย เช่น เกิดในที่หาดใหญ่จริงไหม จริงครับ แต่นั่นเป็นองค์กรเอกชน อย่างเช่น ระเบิดที่หาดใหญ่ในสนามบินนั้น คนตายได้รับ ๑ ล้านบาท บาดเจ็บ ๘๐๐,๐๐๐ บาท นั่นคือการทำให้ แม้แต่ที่คาร์ฟูร์ บริษัทคาร์ฟูร์เขาจ่ายค่ารักษาพยาบาลอย่างเต็มที่ ผมต้องขอบคุณ พวกนี้ครับ แต่ขณะเดียวกันก็ยังมีคนมาขอผม วีลแชร์ (Wheelchair) ซึ่งวันที่ ๔ นี้ ผมจะมอบให้เขา ผมไม่ได้ขอเงินรัฐบาลเลย แต่ผมจะใช้เงินส่วนตัวผม แล้วผมจะมอบวีลแชร์ให้ประมาณตั้ง ๑๐ ท่าน และเรียนให้ท่านทราบด้วย เพราะนี่เป็นหน้าที่หนึ่งของ ผู้แทนราษฎรว่าต้องมาร่วมช่วยสังคม ร่วมกับรัฐบาลช่วย ที่ผมพูดว่ารัฐบาลไม่ช่วย ท่านประธานอาจจะสงสัย เอ๊ะ ก็รับเยอะมาก มากมาย ผมได้รับหนังสือเขียนมาชัดเจนเลยครับว่า ๕,๐๐๐ บาทจากจังหวัด ๕๐๐ บาทจากกาชาด ๒,๐๐๐ บาทจากรัฐมนตรีที่ไปดูแลเท่านั้นเองครับ ส่วนนอกนั้นเป็นเงินจากภายนอกมาให้ พรรคพวกบางคนช่วย เพราะฉะนั้นท่านครับ ที่ผมพูดถึงสังคมนั้นก็คือประเด็นเกิดขึ้นแล้ว พอพวกนี้โดนระเบิด บุคคลที่เป็นผู้นำในครอบครัวขาขาดไม่สามารถทำงานต่อไปได้ บางท่านลูกกำลังเรียนหนังสือ ลูกบางท่านตกงาน เพราะฉะนั้นฝากรัฐบาลด้วย ไปตรวจสอบครับ ชื่อผมไม่บอกท่านไปตรวจสอบแล้วก็ไปช่วยเหลือเขา อุปการะเขา แม้แต่ข้าราชการที่เป็นตำรวจหลาย ๆ ท่านที่พูด บางคนเสียชีวิตในช่วงปฏิบัติหน้าที่ ได้รับบำเหน็จบำนาญ คลุมธงชาติ แต่หลังจากเสียชีวิตแล้ว ลูกจะเข้าสมัครในโรงเรียนของรัฐบาลยังเข้าไม่ได้ เพราะฉะนั้นสิ่งเหล่านี้รัฐบาลต้องเข้าไปศึกษา ต้องไปหาสาเหตุ และต้องไปสืบเสาะให้ชัดเจน โดยเฉพาะปัญหาสังคม และบางท่านซึ่งได้รับผลกระทบ อันนี้ก็ ต้องฝากท่านประธานครับ มีหนังสือถึงหัวหน้าพรรคของผม นั่นก็คือลูกโดนระเบิด และแม่

๕๗

ทำงานแถวหาดใหญ่พอทำงานแถวอีสาน ก็เขียนหนังสือมาขอย้ายมาอยู่ร่วมกัน อันนี้
เดี๋ยวผมก็จะฝากท่านประธานผ่านไปยังรัฐบาลช่วยอนุเคราะห์บุคคลเหล่านี้ด้วย ผมไม่
อ่านชื่อครับ เพราะกลัวเดี๋ยวจะไปผิด มาตรา ๑๑๑ ผมไม่เกี่ยว แต่ผมมาสะท้อน
ความรู้สึก ท่านประธานที่เคารพครับ เมื่อกี้ผมพูดถึงเศรษฐกิจต่าง ๆ การท่องเที่ยวต่าง ๆ
รัฐบาล มีหน้าที่ต้องเข้าไปแก้ปัญหา สิ่งที่ท่านต้องแก้ปัญหานั้นก็คือ ทำความมั่นใจว่า
จากนี้ไปใครมาเที่ยว ๕ จังหวัดชายแดนภาคใต้จะไม่ต้องกลัวระเบิดอีกแล้ว เวลากลางค่ำ
กลางคืนท่านไปไหนมาไหนสะดวกสบาย ท่านประธานชื่อใหม่ครับ หลังจากระเบิดใน
เทศบาลนครหาดใหญ่เขาเก็บถังขยะไปหมด เขาไม่กล้าตั้งถังขยะหน้าบ้านกันหมดเลย
ครับ ต้องเอาขยะไปกองใส่พลาสติก ถ้าพลาสติกสีดำก็ยังสงสัยจะเป็นระเบิด
ต้องไปร่งแสงทั้งหมด -----

มันเกิดปัญหาทั้งนั้น เพราะฉะนั้นผมเองขึ้นมาอภิปรายนี้ก็ไม่ใช่มานอยากจะต้องไปชมรัฐบาล ก็ต้องมาตำหนิก็ต้องมาพูดให้ฟัง ท่านจะฟังหรือไม่ฟังก็แล้วแต่ท่าน แต่หน้าที่ของท่านต้องแก้ เพราะนี่คือประเทศไทย ท่านอย่าให้เกิดความรู้สึกแบ่งแยกเด็ดขาด ผมกังวลเหลือเกิน แม้แต่เรื่องการอพยพถิ่นฐาน หนังสือพิมพ์หลายฉบับก็ลง ท่านประธานเชื้อใหม่ครับ สิ่งหนึ่งต้องยอมรับนั่นก็คือเหตุการณ์ความไม่สงบ ทุกคนก็ต้องการความปลอดภัยในชีวิตทรัพย์สินอยากจะย้าย แต่ส่วนลึกลงนั่นก็คือการทำมาหากินในท้องถิ่นทำไม่ได้ นะครับ เพราะการค้าไม่ดี จะให้เขาไปเปิดร้านแล้วไม่มีลูกค้าเข้าร้านใครอยู่ได้

ประการต่อมานั้นก็คือ แม้แต่หน่วยงาน โดยเฉพาะหน่วยงานการเงิน ธนาคารต่าง ๆ ไม่ค่อยกล้าปล่อยเงินกู้ เอสเอ็มอี ที่รัฐบาลโฆษณาตลอดว่า เป็นที่พึงของคนจน กู้อย่างไรก็ไม่ให้ เพราะฉะนั้นสิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ผมสะท้อน ซึ่งอีกสักครู่เพื่อนสมาชิกหลายคนจะสะท้อนลึกเข้าไปจนถึงปัญหาว่า ไม่ใช่เฉพาะในเขตเมืองใหญ่ แม้แต่ตำบลต่าง ๆ หมู่บ้านต่าง ๆ ก็จะมีกระทบไปด้วย ท่านประธานที่เคารพครับ ผมพูดถึงปัญหาต่าง ๆ ก็อยากจะสรุปสุดท้ายสักเล็กน้อยนั่นก็คือว่า เรื่องปัญหาชายแดนที่บอกเข้ามาเพื่อกันหน่อย รัฐบาลต้องฟื้นฟูครับนั่นที่ผมเคยพูดถึงสามเหลี่ยมเศรษฐกิจ ท่านจัดเป็นเจ้าภาพประชุมสักครั้งหนึ่ง เร็ว ๆ นี้ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมจะประชุมระหว่างประเทศคือกับทางมาเลเซีย ท่านจัดการประชุมสามเหลี่ยมเศรษฐกิจร่วมกันอีกสักครั้งหนึ่ง ๒ ครั้งก็ได้ นราธิวาสครั้ง ยะลาครั้ง หรือปัตตานีครั้งก็แล้วแต่ จัดไปครับ ผลัดเปลี่ยนเสียบ้างแล้วไปฟื้นฟูมา อย่างน้อยที่สุดผมเชื่อว่าได้บรรเทาความรู้สึกของประชาชนว่ายังมีต่างประเทศเขายังเคารพแล้วเขายังให้ความร่วมมือกับประเทศเรา สิ่งทีกลัวที่สุดนั่นก็คือ เราไปทำทนายเขาเรื่อย เพราะฉะนั้นสิ่งเหล่านี้ผมก็ฝาก แล้วก็อยากจะเห็นว่าใน ๕ จังหวัดชายแดนภาคใต้ รวมทั้งทั่วประเทศไทย การเดินทางสัญจรกลางค้ำกลางคืนจะเดินไปเมื่อไรก็ได้ เพราะนี่คือประเทศไทย อย่าให้ความรู้สึกกว่าพอ ๖ โมงเย็นแล้วไปไหน ไม่ได้มาไหนไม่ได้ เหตุการณ์ต่าง ๆ เกิดขึ้นจริง แม้แต่เรื่องการเจ็บไข้ได้ป่วย บางครั้งท่านประธานเชื้อใหม่ครับ เจ็บป่วยหนักมันก็มีอยู่ทางเดียวต้องใช้รถแอมบูแลนซ์ (Ambulance) นี่พามา จะเรียกจะไปรับกลางค้ำกลางคืนไม่มีใครกล้าขับรถไปรับ เพราะฉะนั้นสิ่งเหล่านี้ผมก็ฝากท่านประธานไปยังรัฐบาลช่วยกรุณานำความปลอดภัยใน

ชีวิตและทรัพย์สินกลับมาสู่ประชาชนในพื้นที่จังหวัดภาคใต้ แล้วก็โปรดกรุณานำสันติสุข
คืนมาครับ ขอขอบคุณมากครับ

นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : เชิญ
ท่านกุเทพ เสร็จแล้วก็มาพรรคชาติไทย ท่านกุงเฮง แล้วก็มาท่านสุรเชษฐ์ หรือจะเอาใคร
ก่อนละครับ ท่านกุเทพก่อนก็แล้วกันนะครับ

ร้อยโท กุเทพ ไส้กระจ่าง (บัญญัติรายชื่อ) : ท่านประธานที่เคารพ ผม
กุเทพ ไส้กระจ่าง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร บัญชีรายชื่อ พรรคไทยรักไทย ท่านประธาน
ครับ ผมต้องขอบคุณท่านสมาชิกนะครับที่ได้ยื่นญัตติเรื่อง ผลกระทบต่อประชาชนจาก
ปัญหาความไม่สงบในจังหวัดชายแดนภาคใต้ มาให้เราพิจารณาในวันนี้ ซึ่งตัวญัตติ
ก็บ่งชี้ชัดเจนครับว่าเราจะพูดเรื่องผลกระทบ เพราะฉะนั้นประเด็นอื่นนอกจากผลกระทบเรา
ก็ได้พูดกันอย่างละเอียดไปแล้วเมื่อวันที่ ๓๐ - ๓๑ มีนาคมที่ผ่านมาในช่วงอภิปรายต่อ
รัฐสภา -----

เพราะฉะนั้นผมจึงกราบเรียนท่านประธานว่าในเรื่องปัญหาภาคใต้ถ้าจะมองถึงผลกระทบ เราก็คงสามารถโยงใยไปถึงเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นอยู่มากมาย แต่ในฐานะที่ผมเป็น พุทธศาสนิกชน ผมอยากจะเสนอมุมมองผ่านท่านประธานไปยังคณะผู้แก้ปัญหา เนื่องจากวันนี้ญาติติมี ๒ ประเด็น ประเด็นแรกต้องการอยากจะทำให้การอภิปรายวันนี้ให้ ท่านผู้แทนรัฐบาลได้รับไป และอีกประเด็นหนึ่งต้องการให้มีการตั้งคณะกรรมการ วิสามัญศึกษา ซึ่งผมจะแสดงต่อท่านประธานต่อไปว่าผมสนับสนุนแนวไหน ท่านประธาน ที่เคารพ ในฐานะที่เป็นชาวพุทธ ผมมองว่าปัญหาภาคใต้นั้น ถ้ามองตามหลักอริยสัจ ๔ ก็ต้องบอกว่าปัญหานั้นก็คือตัวทุกข์ ปัญหาที่ภาคใต้ที่เกิดขึ้นถือว่าเป็นทุกข์อย่างหนึ่งของ สังคมของประเทศ สมุทัย คือต้นเหตุของทุกข์นั้นเป็นอะไร เราได้ใช้เวลาไปมากในการ วิเคราะห์ ซึ่งมีความเห็นที่แตกต่างกันไป แต่สมุทัยที่แท้จริงนั้นก็คือผู้ที่ก่อ ซึ่งผู้ที่อนั้น จะเป็นใครก็ตาม เราในฐานะที่ยืนอยู่ในมุมมองก็ต้องบอกว่าผู้ที่อนั้นก่อด้วยอวิชชา คือ ความไม่รู้ มีโมหะ ไม่ว่าเขาจะเป็นใคร ไม่ว่าจะมีศาสนาหรือไม่มี คนที่ก่อเรื่องอย่างนี้ก็คือ คนที่มีอวิชชา นิโรธ ก็คือการที่เราจะดับปัญหานี้ ซึ่งขณะนี้รัฐบาลก็พยายาม แล้วผมจะ ขมวดปมในตอนท้ายว่ารัฐบาลเดินถูกทางแล้วหรือยัง ส่วนประการสุดท้ายก็คือมรรค มรรคก็คือวิธีการที่จะดับปัญหา ซึ่งเรื่องนี้รัฐบาลก็มีอยู่หลายวิธี และผมคิดว่าทุกวิธีก็มี จุดต่อจุดเด่นก็เป็นเรื่องที่ว่ากันไป ผมกราบเรียนท่านประธานตรงนี้เพียงแต่ชี้ให้เห็นว่า วันนี้ผลกระทบจากปัญหาจากทุกข์ตัวนี้ยิ่งใหญ่เหลือเกินสำหรับสังคมเรา เพื่อนสมาชิก หลายท่านได้พูดถึงผลกระทบด้านเศรษฐกิจ ด้านสังคม หลายท่านอาจจะมองไม่เห็น ว่าผลกระทบที่เกิดกับชุมชนระหว่างศาสนาเกิดขึ้นโดยที่เราไม่คาดคิดว่าจะเกิดขึ้นในยุคนี้ ท่านประธานเป็นชาวพุทธ ผมเป็นชาวพุทธ พุทธศาสนาเป็นศาสนาประจำชาติเรา ศาสนาอื่นเข้ามาอยู่ในประเทศไทยตั้งแต่สมัยโบราณไม่มีปัญหาเลย บาทหลวงฝรั่งเศสมา เผยแพร่ศาสนาในยุคอยุธยาได้เขียนในบันทึกไว้ชัดเจนว่า เขาไม่เคยพบสังคมใดในโลก ที่เมื่อศาสนาต่างศาสนาเข้ามาอยู่จะทำให้เกิดการยอมรับกันอยู่ด้วยกันอย่างมีสันติสุข พระนารายณ์มหาราชเคยตอบกษัตริย์ ฝรั่งเศสที่มาชักนำพระองค์ให้ถือรีตพระองค์บอกว่า ถ้าพระเจ้าดลใจพระองค์ก็อาจจะเปลี่ยน คือการพุดสมัยก่อน การศาสนาสมัยก่อน การปกครองสมัยก่อนเป็นเนื้อเดียวกัน เพราะฉะนั้นศาสนาพุทธซึ่งเป็นศาสนาหลักนี่เปิด ประตูกว้างให้กับทุกศาสนาเข้ามาอยู่ร่วมกัน ผมชื่นชมที่ได้รับทราบข้อมูลว่ามีบางครั้ง

ในชุมชนพี่น้องมุสลิมกับชาวพุทธอยู่ด้วยกัน ต่างฝ่ายต่างเกื้อหนุนกัน ชาวพุทธไปช่วยสร้างมัสยิด พี่น้องมุสลิมมาช่วยสร้างโบสถ์ แต่วันนี้ท่านประธานครับ เป็นเรื่องน่าเศร้าที่เมื่อพระออกบิณฑบาตในฐานะเป็นภารกิจหลักของภิกษุคือผู้ขอ เป็นภารกิจที่ส่งสันติที่สุดเท่าที่เราเห็น เคยเห็นในภารกิจของความเป็นมนุษย์ คนที่เดินนั่งขอเขากิน ให้ก็ได้ ไม่ให้ก็ได้ ไม่มีสิทธิว่า ต้องใช้ทหารคุ้มกัน แล้วก็ยังไม่พินหลวงพ่อก็ต้องถูกระเบิด มันจะเกิดจากใครก็ตามแต่นั้นคืออวิชา โมหะตัวใหญ่ เพราะฉะนั้นท่านประธานที่เคารพ ผลกระทบเพียงแค่นี้ก็พอจะทำให้เราเห็นแล้วว่ามันรุนแรง ผมกราบเรียนท่านประธานว่า ผมไม่ใช้เวลามาก เพราะผมรู้ว่าเวลาของสภามีค่าเหลือเกิน ผมไม่อยากตำหนิต่านสมาชิก แต่อยากกราบเรียนว่าเพื่อนที่รอที่จะพูดต่อจากเรานั้นมันท้อ มันระเหี่ย มันเปลี้ย มันอ่อน เพราะเวลาท่านจะลงและท่านก็ขึ้นอีก ขึ้นและก็ลงอีก ไม่รู้ว่าจะจบเมื่อไร ท่านประธานเองก็อ่อนใจ ผมอยากจะขมวดประเด็นเพียงสั้น ๆ ว่าในมุมมองของศาสนาเราถือว่าวิฤติตรงนี้มันส่งผลกระทบรุนแรงแล้ว แต่ผมคิดว่าประเด็นที่จะแก้กันนี้คงไม่ใช่วิธีที่จะมาตั้งกรรมวิธีการวิสามัญ ท่านประธานที่เคารพ การตั้งคณะกรรมการสมานฉันท์แห่งชาติเป็นเรื่องที่ทุกคนเห็นแล้วว่าเป้าหมายมันชัดผลกระทบเห็นชัด แต่วิธีการที่จะแก้ ผมคิดว่าวันนี้รัฐบาลมาถูกทางตรงที่ว่าไม่เดินตามเพลงของผู้ก่อ -----

ผู้ก่อตั้งการเดินตามเพลง ยิ่งพวกเราไปตีกลองกระหน่ำซ้ำเพื่อให้จังหวะผู้ก่อตั้งก็ได้ใจ ยิ่งเราให้ความสำคัญเขาก็ยิ่งก่อ ไม่ว่านั่นจะเป็นเป้าหมายอะไรก็ตาม ผมถือว่าเดินตาม เพลงคนพวกนี้ไม่ได้ สภาเราเคยตั้งกรรมมาธิการวิสามัญศึกษาเรื่องนี้มาหลายครั้ง แต่วันนี้ รัฐบาลแก้ปัญหาโดยวิธีสมานฉันท์ ผมว่าถูกทางมาก โดยเฉพาะอย่างยิ่งไม่ต้องการเดิน ตามเพลง ท่านไปอย่างเงียบ ๆ ท่านรับข้อมูลจากทุกฝ่ายอย่างเงียบ ๆ ไม่ต้อง กระโตกกระตาก ไม่ต้องประโคมข่าว วันนี้คณะกรรมการการศาสนา ศิลปะและ วัฒนธรรม ในฐานะที่ผมเป็นประธานอยู่ก็ทำไปอีกส่วนหนึ่ง ผมต้องเดินทางลงไปที่ภาคใต้ ไม่ว่าท่านบอกว่าผลกระทบอย่างไรก็ตาม โรงแรมจะเหลือก็แห่งก็ตาม ผมก็ไป ผมก็ไปหา ผู้นำทางศาสนาจับเข่าคุยกันกับเขา ว่าสังคมเราที่เคยอยู่สงบสุขมันเกิดอย่างนี้แล้วเราจะ มีวิธีแก้อย่างไรแล้วก็เอาผลนั้นส่งให้คณะกรรมการสมานฉันท์ ซึ่งไม่ว่าจะเป็น คณะกรรมการที่ตั้งโดยรัฐธรรมนูญโดยกฎหมายหรือไม่ก็ตาม วันนี้ไม่ต้องไปอ้างกฎหมาย ใด ๆ แล้ว ญาติของคุณชววิทย์ กมลวิศิษฐ์ ผมขออนุญาตเอ่ยนาม ไม่ว่าจะอ้างเหตุผลใดก็ ตาม ไม่ใช่วิธีการที่จะมาแก้ปัญหาในขณะนี้ ท่านมีข้อมูลอะไรส่งให้คณะกรรมการ สมานฉันท์เราจะอ้างว่า นิติบัญญัติต้องมีคณะกรรมการด้วยถึงจะแก้ปัญหาได้ก็ไม่ใช้ เสมอไป วันนี้เมื่อฝ่ายบริหารเอาภาคประชาชนมาเป็นหลัก ฝ่ายบริหารก็ถอยออกมา ท่าน นายกรัฐมนตรีถอยออกมาไม่เคยพูดไม่เคยไปแสดงความเห็น ปล่อยให้คณะกรรมการสมานฉันท์ เดินหน้าไป มีตัวแทนพรรคการเมืองไป พรรคท่านก็มีอยู่ในนั้นก็ส่งข้อมูลให้ ผมไปได้ ข้อมูลก็ส่งให้เขา เป้าหมายแก้ปัญหาเป็นหลัก ไม่ต้องมาเสียเวลาสภาพในการมาศึกษา เพื่อที่จะเป็นข่าว ท่านประธานที่เคารพ เพราะฉะนั้นผมขออนุญาตกราบเรียนท่าน ประธานผ่านไปยัง เพื่อนสมาชิกซึ่งอยู่ข้างนอกมาก ว่าวันนี้ต้องมาสู้กันในสภาอีกมาลง มติว่าไม่ตั้งคณะกรรมการ ผมก็ส่งข่าวนี้ไปเลยที่ว่าพรรคไทยรักไทยไม่ตั้ง คณะกรรมการครับ ท่านประธานครับ ขอขอบคุณครับ

นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : เชิญ พรรคชาติไทย ท่านภูเสงครับ แล้วก็ท่านอันวารันะครับต่อไป

นายภูเสง ยาวอหะซัน (นราธิวาส) : เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ผม นายภูเสง ยาวอหะซัน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส พรรคชาติไทย ขอขอบคุณนะครับวันนี้ที่ได้มีการเปิดญัตติเรื่อง ผลกระทบจากการแก้ไขปัญหา ๓ จังหวัด

ชายแดนภาคใต้ ในฐานะที่เป็นตัวแทนของ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ ต้องยอมรับละครับวันนี้ว่าทุกอย่างมันเจ็บจริง ๆ เพราะว่าวันนี้ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้เกิดปัญหามากมาย ผมจะพูดวันนี้แค่ ๒ - ๓ ประเด็น จะยกประเด็นที่ทางหัวหน้าพรรคชาติไทยและคณะได้เดินทางไปศึกษาไปดูปัญหาด้วยตัวเอง และได้ดูผลกระทบที่เกิดจากการแก้ปัญหาของรัฐบาล

ประเด็นแรกที่ผมจะพูดถึงเรื่องแรก คือเรื่องระเบิด แต่ผมไม่ได้พูดว่าเป็นเรื่องระเบิดรายวันที่เกิดขึ้น แต่ผมจะพูดถึงเรื่องเศรษฐกิจของ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ ได้หยุดชะงักเพราะว่าเราได้งดไม่ให้มีระเบิดหิน ซึ่งส่งผลกระทบมากมายกับนักธุรกิจผู้ประกอบการในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ เพราะว่ามันเกี่ยวโยงอย่างไรละครับท่านประธาน มันเกี่ยวโยงไปถึงว่าวันนี้เราไม่มีหินจะมาทำการก่อสร้าง และส่งผลกระทบต่อไปอีกว่าวันนี้คนงานไม่มีงานทำ แล้วเราต้องยอมรับครับ วันนี้การสร้างถนนหนทางมีเยอะมากในพื้นที่ ๓ จังหวัดภาคใต้ เมื่อสร้างถนนขึ้นมาองค์ประกอบหลักก็คือหินนะครับ แต่วันนี้เราได้งดไม่ให้มีการระเบิดหินก็ประสบปัญหาอีกว่าเราทำอะไรไม่ได้ อีกประเด็นหนึ่งวันนี้ถ้าเราสังเกตให้ดีว่าธุรกิจที่ยังไปได้อยู่ในเขตพื้นที่ ๓ จังหวัดภาคใต้คือขายรถยนต์ เพราะอะไรครับ วันนี้รถยนต์ขายดี เพราะว่าวันนี้ไม่มีใครกล้าขี่มอเตอร์ไซด์ เขากลัวครับ วันนี้มอเตอร์ไซด์เขาไม่กล้าขี่ วันนี้ทุกคนจำเป็น ถ้ากูก็ต้องกู ถ้าขี่ก็ต้องขี่ เพื่อจะหารถยนต์ใช้สักคัน -----

วันนี้ผมจะเข้าประเด็นที่ว่าเรื่องระเบิดเมื่อสักครู่นี้ครับ ก็อยากให้รัฐบาลไปศึกษา ไปดูแล ว่าผลกระทบที่เกิดขึ้นจากการที่เรางดไม่ให้มีการระเบิดหินประสบปัญหาอะไรมากมายในพื้นที่ครับ

ประเด็นที่ ๒ ครับ เรื่องการจ้างงานเด็ก ถ้าสังเกตให้ดีวันนี้ ๓ จังหวัด ชายแดนภาคใต้มีการจ้างงานชั่วคราวขึ้น รู้สึกจะให้เงินเดือน ๔,๕๐๐ บาท ผมจำไม่ได้ว่า จำนวนผู้เข้ามาทำงานจำนวนเป็นพันเป็นหมื่นคนผมจำตัวเลขไม่ได้ แต่ขอบอกไว้ว่าวันนี้ คนงานเหล่านี้ ลูกจ้างเหล่านี้ก็ประสบปัญหาอยู่ ประสบปัญหาคืออะไรครับท่าน เรื่อง ปัญหาของเขาก็คือวันนี้การจ้างงานเป็นการจ้างงานชั่วคราว พอการจ้างงานชั่วคราวรู้สึก จะเป็นระยะเวลาแค่ ๕ เดือน จะถามว่าหลังจากนี้เขาจะไปทำอะไร และวันนี้ร้านค้าในตลาดหลายแห่งนะครับเขาพากันลาออกมาสมัครงาน จนประสบปัญหาว่าร้านค้าไม่มี ลูกจ้างจะมาทำงานให้ร้านวันนี้ครับ โดยเฉพาะร้านอาหาร ร้านขายของในตลาดหรือว่า ในเมืองวันนี้ก็ขาด

ประเด็นที่ ๓ ที่ผมอยากจะเรียนท่านประธานก็คือว่า เรื่องผลกระทบจากการแก้ปัญหาของเด็กที่เกิดปัญหาที่กรณีตากใบ ผมขอยกตัวอย่างที่ทางท่านหัวหน้าพรรค และคณะได้เดินทางไปดูนะครับ อย่างกรณีของ นายมะหะมะ นาซุติมะชา เด็กคนนี้นะครับ อดีตจบปริญญาตรี ได้กู้ยืมเงินรัฐประมาณ ๕๐,๐๐๐ บาท เพื่อใช้เป็นทุนในการศึกษา และชอบเล่นกีฬาฟุตบอล แต่หลังจากเหตุการณ์วันนั้นที่เกิดขึ้นกับตัวเขา พี่ชายเขา เสียชีวิตในเหตุการณ์ ตัวเขาเองแขนสองข้างนี้หักงอเลยครับ ไม่มีความรู้สึก ใช้การไม่ได้ และมีประสบปัญหาเรื่องไต แขนขาตีบหมด นี่คือนี่ที่เขาสูญเสียไป อยากถามว่าสิ่งที่ รัฐบาลช่วยเขาวันนี้ ที่เขาได้ไป ๑๒๐,๐๐๐ บาท พอหรือไม่กับเขาในวันนี้ และผลกระทบ ในอนาคตของเขาจะเป็นอย่างไร เพราะว่าวันนี้ไม่มีใครสามารถตอบเขาได้ว่าเงินที่ เหลืออยู่จะใช้ได้ไปกี่วัน อันนี้คือผล และคนรอบข้างเขาเห็นกันทุกคนล่ะครับว่าเด็กคนนี้ เขาอยู่กันอย่างไร

ในกรณีที่ ๒ ของ คุณมะดีกี ดอเลาะห์ นี้ครับ เป็นเด็กตำบลบางปอ เด็ก คนนี้ท่านหัวหน้าได้ดูแล้วรู้สึกสงสารและสมเพชมากครับ เพราะว่าเด็กคนนี้แขนขาตีบ หมดไม่สามารถใช้การได้ แขนขาก็ถูกตัดนะครับนั่งบนรถเข็น แล้วแกเป็นเด็กอายุ

ประมาณ ๒๐ กว่าปี พ่อก็อายุประมาณ ๗๗ ปี แม่อายุประมาณ ๖๕ ปี ก็ถามว่าต่อไปเด็กนี้เขาจะอยู่กันอย่างไร เขาก็ได้รับการช่วยเหลือแค่ ๑๒๐,๐๐๐ บาทนะครับ แต่คนที่ตายได้ ๓๐๐,๐๐๐ บาท คือตายมันก็จบมันก็ไม่เป็นภาระอะไรต่อครอบครัวล่ะครับ แต่คนที่อยู่นี้ครับเขาจะอยู่กันอย่างไร เขาจะอย่างไรกับชีวิตเขา เขาจะจัดการอย่างไรกับชีวิตเขา สิ่งนี้ก็ฝากนะครับว่ามันก็เป็นกระทบบอกอีกล่ะครับจากการแก้ปัญหาของรัฐบาล ที่นี้ผมอยากจะฝากทางท่านประธานนะครับ หรือว่าทางสภาแห่งนี้ก็ได้ให้มีการตั้งคณะกรรมการวิสามัญขึ้นมา เพื่อศึกษาการดำเนินการเพื่อการแก้ไขปัญหาใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ เพราะผมก็อยากจะฝากท่านประธานล่ะครับบอกว่า วันนี้สิ่งที่รัฐบาลสร้าง ถึงแม้รัฐบาลจะเปลี่ยน แต่คนเหล่านี้ ปัญหาเหล่านี้เขายังอยู่ครับท่าน ขอขอบคุณมากครับ

นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : ท่านสุชาติครับ

นายสุชาติ ชำนาญศิลป์ (อุดรธานี) : ท่านประธานที่เคารพครับ ผมสุชาติ ชำนาญศิลป์ อุดรธานี พรรคไทยรักไทย ในฐานะส่วนหนึ่งที่ฯลฯ นายกรัฐมนตรีได้ส่งไปปฏิบัติภารกิจที่ภาคใต้นะครับ ฉะนั้นผมอยากจะเรียนท่านประธานฝากไปยังรัฐบาลด้วยความเคารพ ผมเองก็ไปอยู่ที่จังหวัดปัตตานีแค่ ๒ อำเภอ อำเภอโคกโพธิ์กับอำเภอแม่ลาน ไม่ได้ไปอยู่เยอะครับ อีกสัก ๒ - ๓ เดือนคิดว่าน่าจะจบถ้างบประมาณเร็ว ท่านประธานครับ ผมเองก็ต้องขอขอบคุณท่าน ส.ส. ฝ่ายค้านได้ยื่นญัตติเรื่องดังกล่าวนี้มานะครับ -----

แล้วเมื่อวันที่ ๓๐ - ๓๑ มีนาคม เราก็เคยพูดไปครั้งหนึ่ง แต่ก็ส่งมาอีกก็ไม่ใช่ไร ตอนนี่ผม
 อยากจะเรียนท่านประธานว่า ภาครัฐผมไม่ได้เชียร์แต่พูดความจริง ภาครัฐพยายาม
 ปรับเปลี่ยนแก้ไขสถานการณ์ทุกอย่างให้เกิดศักยภาพและเกิดประโยชน์จริง ๆ แล้วผมเอง
 ไปอยู่พื้นที่ พอได้เห็นท่านรองนายก ขออนุญาตที่เอ่ยนาม ท่านรองจาตุรนต์ไปมอบเงิน
 มอบทองให้พี่น้อง ๔ จังหวัดชายแดนภาคใต้ สงขลาด้วย ที่บาดเจ็บ ล้มตาย เสียชีวิต
 แม้กระทั่งพิการ ผมเห็นแล้วผมก็ชื่นใจ อย่างแพทย์ประจำตำบลโคกโพธิ์ที่ผมอยู่นะครับ
 ก็ไปแข่งกีฬาที่สงขลากลับมา ผู้ช่วยแพทย์นั่งข้างหลังขี่มอเตอร์ไซค์ พวกยังไม่ถูกผู้ช่วย
 ยิงข้างหลังไปถูกแพทย์ เพราะใส่เสื้อผมรอดลูกกระสุนหมด ก็เลยไปถูกแพทย์เสียชีวิต อันนี้
 ท่านรองนายกจ่ายทันทีเลย ๑๐๐,๐๐๐ บาท ยิ่งกว่าประกันชีวิตอีก อันนี้เร็วทันใจเลย
 นะครับ ท่านประธาน แต่ผมอยู่ที่นั่นมา ๔ - ๕ เดือน ผมเห็นแล้วนี่ ก็ไม่มีอะไรเกินเลยที่
 คนเราทำไม่ได้ แต่อยากจะฝากเพื่อนฝ่ายค้านสักนิดหนึ่งว่า การอภิปรายในสภาต้อง
 ช่วยกัน ไม่ใช่ปล่อยให้รัฐบาลฝ่ายเดียว ฝ่ายค้านด้วยต้องช่วยกัน โดยเฉพาะ ส.ส. ในพื้นที่
 ๓ จังหวัดชายแดน เราต้องช่วยกันแก้ปัญหาจริง ๆ ครับ เราอย่าไปมุ่งเน้นเรื่องการเมือง
 เราช่วยกัน ทำอย่างไรให้วิถีชีวิตพี่น้องชาวใต้ ๓ จังหวัดของเราอยู่ได้ กินดี ปลอดภัยใน
 ชีวิตและทรัพย์สิน ทำอย่างไรเศรษฐกิจถึงจะดี สุโขทัย-ลก ปาดังเบซาร์แถวนั้น ตึกราม
 บ้านช่องก็ไม่มีร้านค้าร้านขายอยู่แล้ว ฉะนั้นเราทำอย่างไรถึงจะให้เขาฟื้นชีวิตขึ้นมาได้ ผม
 ดูแล้วไม่ใช่สถานการณ์ร้ายแรงอะไรมากนักนะครับ สามารถที่จะเยียวยาและช่วยเหลือ
 กันได้อย่างจริงจังถ้าทำจริง ก็ขอให้ทางภาครัฐพิจารณาเอาข้าราชการดี ๆ เข้าไป
 แก้ปัญหาจริง ๆ ไม่จำเป็นต้องเอาคนพื้นที่ปัตตานี ยะลา นราธิวาสหรือครับ คนอุดรธานี
 ขอนแก่น อุบลราชธานี ยโสธร กรุงเทพฯ ก็ได้ แต่ขอให้เน้นข้าราชการดี ๆ มีคุณธรรม
 นะครับ มีจิตใจเป็นธรรม แล้วก็ป้ายที่ไปช่วยกันดับไฟใต้ที่เขียนไว้ เอาลงได้แล้ว ผมพูดใน
 กองอำนวยการ สสส.จชต. ประชุมผมพูดนะครับ ผมบอกว่าป้ายนี้ปลดลงเสีย เอาคำ
 พระราชดำรัสของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ขออนุญาตนะครับ ท่านประธาน ที่
 พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวท่านตรัสไว้ว่า เกี่ยวกับเข้าใจ เข้าถึง และพัฒนา เข้าใจ
 หมายถึงอย่างไรครับ เราเข้าไปอยู่ อย่างผมไปอยู่เนี่ย ผมไปอยู่พื้นที่อำเภอโคกโพธิ์ผมไปดู
 ต้องเข้าใจเขา พี่น้องมุสลิมก็ดี ไทยพุทธก็ดี ท่านจะเห็นว่าพระบิณฑบาตโดนระเบิดเพราะ
 อะไร เอาทหารไปคุ้มกันพระ ไม่ต้องหรอกครับ ท่านประธาน พระบวชมาแล้วต้อง

ศักดิ์สิทธิ์แล้ว บวชมาแล้วต้องถือศีลแล้วนะครับ ไม่ต้องไปห่วง ถ้ากลัวตายไม่ต้องไปบวช
 อย่าไปกลัว ผมบอกหลวงพ่อก่อนไปกลัว ท่านอยู่ศาสนาพุทธ ไต่ะอิหม่ามก็ดี อย่างผม
 เห็นไหมท่านประธาน ไร่โคราเห็นไหม ผมวางทฤษฎีว่าทำอะไรเข้าถึงเขา ให้รู้ใจเขา ไม่ใช่
 เราไปนอกกลุ่มนอกทาง ไม่รู้เรื่องรู้ราว ต้องศึกษาชีวิตจิตใจของพี่น้องมุสลิมก่อน พี่น้องไทย
 พุทธก่อน ผมเข้าได้หมดครับ ผมไปคุย ผมไปทานแกงแพะกับเขา ไปร่วมเปิดมัสยิด ผมไป
 ดูแล้วเห็นพี่น้องฟิการอยู่ที่มัสยิด ๓ - ๔ ราย เด็ก ๆ นะครับ ผมเห็นแล้ว คุณพ่อก็เสียชีวิต
 ไปแล้วเป็นมะเร็ง ผมเห็นเด็ก ๓ คนฟิการ ผมก็สงสาร แม่แกเลี้ยงอยู่ในมัสยิดเล็ก ๆ
 นะครับ ผมควักเงินให้เลย ไปซื้อกับข้าว เอาไว้ซื้ออาหารกินเสีย ท่านประธานรู้ไหมครับ
 บางรายลูกตั้ง ๒๖ คน คุณพ่อคนเดียว แม่ ๔ ลูกเยอะ ที่ดินมีแค่ ๓ ไร่ ไม่รู้จะทำอะไร
 สอนยางแค่ ๒ ไร่กว่า ๆ เท่านั้นเอง แคंपลูกบ้านอยู่อาศัยก็แทบจะหมดแล้ว ท่านประธาน
 ลองคิดดูพร้อมกันนั้นผมก็ตั้งใจที่ทางภาครัฐนี้ ผมก็มาบอกกราบเรียนให้ท่านนายกฟัง
 ที่ให้รับคนงานชั่วคราวจ้างรายปีงบประมาณแต่ละปี ๆ ไป ทั้ง ๔ จังหวัด สงขลาด้วย ๔๕,
 ๐๐๐ คน เดือนละ ๔,๕๐๐ บาท แกก็ได้ดี ผลสุดท้ายตอนนี้ท่านเลยเปิดรับอีก ๓๐,๐๐๐
 ราย ใน ๓ จังหวัดโดยเฉพาะ ให้เดือนละ ๔,๕๐๐ บาท ไม่ต้องมีความรู้ ผมบอกว่าจะไป
 เลือกเอาคนมีความรู้ส่วนใหญ่แกไม่ค่อยได้เรียนหนังสือมากมายเท่าไร เอาคน ไม่มี
 ความรู้ แต่ขยันหมั่นเพียรแล้วกัน ก็เปิดรับมาแต่น้อยไปหน่อยครับ ท่านประธาน ผากท่าน
 รองนายกด้วย ค่อนข้างจะน้อยไปหน่อย เกลี่ยมาแล้วตำบลหนึ่ง ๓๐๐ - ๔๐๐ คน ๒๐๐
 คนอย่างนี้มันน้อยไป -----

อยากจะให้มาก ๆ กว่านี้หน่อย เรียกว่ารับแบบไม่อัน มีงานทำ ไปดูแลตามสถานที่ราชการ บ้างไปอะไรต่าง ๆ ผมไปดูโรงเรียนที่ถูกเผาก็ไม่ใช่อะไร โรงเรียนเก่า ๆ เขาของงบประมาณ มาหลายปีก็ไม่ได้เงินไปสร้างสักทีนะครับ แล้วก็มันดูอย่างไร ผมอยากจะให้ปฏิรูปเสียใหม่ เรื่องการศึกษา ดูแลลูกหลานเด็กมุสลิม ไทยพุทธก็ตาม เราไปช่วยกัน ช่วยแก้จริง ๆ ผม ก็พยายามเสนอแนะ พยายามคุย และเรียนท่านผู้ว่าราชการจังหวัดปัตตานีบอกว่า งบประมาณปี ๒๕๔๘ นี้ เราได้ไป ๑๗๙ ล้านบาท ท่านต้องจัดสรรให้กระจายให้ทั่ว นะครับ ดูแลเขาหน่อย นายอำเภอแต่ละอำเภอเขาก็มาหามาพบมาคุยกัน ท่านผู้ว่าท่าน ก็ดีนะครับ ก็ โอ.เค. ก็ช่วยหมด ผมก็เลยบอกว่าเป็นให้เชิญ ส.ส. พรรคประชาธิปัตย์เขาด้วย มาหารือร่วมกับเขา ส.ว. ด้วย ให้เขามีโอกาสเข้าไปมีส่วนร่วมหน่อย อะไรหน่อย เขาขาด อะไร เขาไปเห็นพี่น้องประชาชนเดือดร้อนอะไร ปัญหาอะไรจะได้แก้ร่วมกันนะครับ ท่านผู้ว่าท่านก็ โอ.เค. หมด ท่านไม่มีอะไร แต่บางส่วนเราจำเป็น ผมอยากให้ตั้ง วันนั้น เชิญท่านรัฐมนตรีสุดารัตน์ไปเปิดเกี่ยวข้าวให้พี่น้องชาวสุพรรณบุรี ท่านประภัตร โพธสุธน ขออนุญาตที่เอี่ยมนาม ท่านไปจัดทำน่าน้ำตาม ทำนาตัวอย่างในที่นาร้างให้พี่น้องปัตตานี ได้เห็นที่อำเภอโคกโพธิ์ ไปดูได้รู้ว่าที่นาอย่างนี้ควรจะทำอย่างไร นาหว่านควรจะทำนา อย่างไร วิธีเก็บตัดเกี่ยวเขาจะเกี่ยวอย่างไรนะครับก็เป็นเรื่องที่ดี แต่ผมอยากให้ทำต่อเนื่อง นาร้างปัตตานีทิ้งไว้ตั้ง ๗๐,๐๐๐ กว่าไร่ เสียตายครับท่านประธาน ผมเลยบอกท่าน ประมงจังหวัด วันนั้นเอาลูกปลาไปแจกเขาประมาณ ๓๐๐,๐๐๐ กว่าตัว ผมก็เลยบอก ว่าท่านประมงจังหวัด เป็นไปได้ไหมกลุ่มนาร้างทั้งหลายนี้ โครงการชลประทานก็ไปถึงหมด ละครับ คลองส่งน้ำยาวเหยียดเลย ดีกว่าแถวอีสานหลายสิบเท่าครับ ผมบอกว่าถ้าแก ไม่ทำนาจริง ๆ แล้ว เราทำเป็นฟาร์มเลี้ยงปลาเสีย ทำโรงเพาะฟักแล้วก็เชิญชวนเขามาดูสิ ชุดสระเลี้ยงปลา จะเป็นปลากะพง จะเป็นปลาอะไรก็ได้ที่มีราคา ปลาตะเพียน แล้วท่าน ประมงจังหวัด ประมงอำเภอที่โคกโพธิ์พาพี่น้องปัตตานีมาดูงานศึกษาการทำปลาร้า ที่อ่างทอง สิงห์บุรี และกลับไปทำ เขาจัดงานกินปลาส้มกันเป็นประจำทุกปีนะครับ ผม ดูแล้วก็น่ารักดี แล้วแกก็มีอาชีพแกเลยบอกว่าปลาตะเพียนนี่ราคาสูงเหลือเกิน ผมบอกให้ ก่อสร้างโรงเพาะฟักเลย ท่านประธานก็ต้องฝากท่านรองนายก เดี่ยวเวลาผมส่งโครงการ มาช่วยอนุมัติเงินให้หน่อยนะครับ ไปทำโรงเพาะฟัก ขยายพันธุ์ปลาให้เขาอะไรให้เขา ท่านประธานรู้ไหมครับ บางรายค่อนข้างเยอะด้วย ซีมอเตอร์ไซค์ข้ามแดนไป ไปทำงานอยู่

ฝั่งทางโน้นมาเลเซียวันละ ๕๐๐ บาท ๕๐๐ บาทเดือนหนึ่ง ๑๕,๐๐๐ บาทนะครับ แล้วทำงานมาเป็นลูกจ้างภาครัฐที่ช่วย ๆ กันอยู่เดือนละ ๔,๕๐๐ บาท เราทำอย่างไรที่จะดึงให้เขาไม่ยากให้ข้ามไป ให้ใช้แรงงานภายในประเทศ ปฏิรูปวิถีชีวิตของแกเองนี่ ผมว่าจะมีคุณค่ามากกว่าที่จะต้องไปใช้แรงงานต่างประเทศนะครับ ค่าน้ำมันก็แพงด้วย ไป ๆ มา ๆ ผมว่าจะสูญเสียเปล่า ผมอยากให้เป็นวิถีชีวิตของแกเลย อย่างพี่น้องแม่บ้านกลุ่มมุสลิมที่เลี้ยงปลาเนี่ย ผมก็ไปเสนอแนะให้ไปคุยไปพูดจากันนะครับ เขาก็อยากจะขอให้ส่งเสริมโครงการเลี้ยงแพะ เขาอยากเลี้ยงแพะ อยากเลี้ยงโค ผมก็เสนอซื้อมาแล้วครับ จะให้มาฝึกการผสมเทียม เกี่ยวกับเรื่องเลี้ยงโค โคพันธุ์เนื้อหรือจะเอาโคนมก็คุยกันนะครับ ผมก็เลยขอให้มีการจัดตั้งกลุ่มก้อนขึ้นมา แต่ท่านประธานครับ ต้องฝากไปยังท่านรองนายกด้วยว่า กรมพัฒนาชุมชนฝึกอาชีพให้เขา อาจจะมีอาชีพทำดอกไม้ ทำดอกไม้ประดิษฐ์ทำ เสื้อผ้าเย็บปักถักร้อย แต่ไม่มีงบประมาณให้เขา มีแต่บฝึกครับ ท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทยนี่ดู มีแต่บฝึก แต่บจะไปต่อยอดเสริมยอดให้เขาไม่มีเลย กลุ่มแม่บ้าน กลุ่มโอท็อป ท่านรู้ไหมครับ ผมเอาเสื้อไปให้เท่าไร ผมเอาเสื้อไปมอบทั้งหมด ๔,๐๐๐ กว่าตัว ผมไปให้หมดทุกคนเลยนะครับ เพื่อให้แกเป็นเอกลักษณ์ เราจะได้รู้สีสันกัน สีอะไรู้ไหม สีเหลือง ๆ และสีฟ้า ของสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวมหาวชิราลงกรณ รัชกาลที่ ๑๐ ให้เป็นกลุ่มเป็นก้อนกันสง่างาม สวยงามดีด้วย อย่างนี้ท่านประธาน ผมอยากจะจัดงบประมาณให้แท้จริงแล้วลงให้จริง ๆ นะครับ อันนี้ก็ฝากข้อสังเกตไว้ ผมก็กราบเรียนฯพณฯ นายกรัฐมนตรีแล้ว แม้กระทั่งวัดบางแห่ง พระนอนโบราณแล้วครับ สีถลอกปอกเปิกหมด ตอนนี้อยากจะเสนอของงบประมาณให้ไปทาสีทองเสียใหม่ สร้างเสีย พี่น้องชาวไทยพุทธไปกราบไปไหว้จะได้เป็นบารมีศักดิ์ศรีหน่อย และมีสติเหมือนกัน บางมีสตินี้เก๋าคำว่าเลยนะครับ ผมก็บอกลองขอเงินมา ลองเสนอแนะดูนะครับ ผมก็พยายาม จะประสานรอยร้าวให้ทั้งหมด ถึงแม้ว่าผมเป็น ส.ส. อยู่อุดรธานีก็ตาม แต่ฐานะที่ท่านนายกใช้ผมมา ผมเลยต้องไปทำงานนะครับเพื่อช่วยแนะนำวิถีชีวิตให้เข้าใจซึ่งกันและกัน ผมดูแล้วไม่มีอะไรที่จะต้องเดือดร้อน มาลอบยิงกันอะไรกัน ปืนแค่นี้ก็ยิงกัน โน่นนี่ ๆ ผมว่าไม่ถือสาหรอกครับ -----

ถ้าคนเราเข้าถึงจิตใจกันเสียอย่าง ให้วิถีชีวิตเขาไปได้อยู่ดีกินดี พุดจริงทำจริงแล้ว ผมว่าพี่น้องไทยพุทธ มุสลิมก็ตาม ผมว่าคุยกันสบาย และเข้าใจปัญหา ท่านประธานลองคิดแล้วกัน ถ้าเป็นเมืองโหด บ้านเมืองโหดร้ายจริง ๆ ส.ส. เราอยู่ไม่ได้หรอกครับ ฝ่ายค้านนี้อยู่ไม่ได้หรอกในพื้นที่ ท่านลองคิดอย่างนี้แล้วกัน นายอำเภอ ผู้ว่า ตายหมดแล้ว แต่เดี๋ยวนี้ทางภาครัฐ โดยเฉพาะท่านนายกรัฐมนตรีได้ปรับยุทธศาสตร์ใหม่แล้ว ให้แม่ทัพภาค ๔ ดูแลบังคับบัญชาหน่วยงานทั้งหลายทั้งปวง แต่ขอฝากอย่างเดียวครับท่านประธาน บางที ผู้ใหญ่บ้าน กำนัน มาร้องทุกข์ต่อผม ผมไปประชุมกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน เขาก็ร้องทุกข์บอกว่า ท่านกำนันช่วยพุดให้หน่อย ด้านแต่ละด้าน พวกผมขับรถกลับบ้านบ้าง ะไรบ้าง ไปผ่านด่านควักบัตรให้ดูเขาก็ไม่ยอม คั้นตะบันรูด คือ ต้องให้เกียรติเขา เขาก็เลยบอกว่าถ้าไปบ้านเมืองผม ผมไม่ช่วย มาหาหรือที่ผม ผมก็ไม่ตอบไม่บอก อย่างนี้ ผมเลยบอกว่า ผมมานี้ผมไม่ต้องการมาสืบ มีผู้ร้ายหรือไม่มี ผมไม่ต้องการสืบ ยาบ้ามีหรือไม่มี คำของเถื่อนหรือไม่มี ผมไม่เกี่ยว แต่ผมมาช่วยวิถีชีวิต มาแนะนำ มานำร่องให้ สิ่งไหนที่ดีมีคุณธรรม กำนันสุรชาติพร้อมที่จะช่วยโอบอุ้มวิถีชีวิตกัน ให้เข้าใจปัญหา แม้กระทั่งศูนย์จำหน่ายสินค้า โททอปกำลังขออนุมัติเงินอยู่ครับ ประมาณล้านกว่าบาท สร้างให้อำเภอแม่ลาน เพราะลองกองก็เริ่มออกลูกตกแล้วอย่างนี้ เขาอยากจะมีตลาดกลางขายสินค้า เขาอยากจะมีตลาดกลางขายสินค้าโททอปให้ ดีมานด์ (Demand) ซัพพลาย (Supply) ว่าอย่างนั้นเถอะครับท่านประธาน ผมดูแล้วไม่น่าจะเดือดร้อนอะไรรุนแรงนัก ขอให้เข้าถึงเขา รู้จักวิถีชีวิตของเขา คุยกันเข้าใจนะครับท่านประธาน ฝากท่านประธานเป็นข้อสังเกตไปถึงรองนายก ท่านรัฐมนตรีช่วยมหาดไทย บอกให้นายอำเภอทุกอำเภอเลย เขียนคำขวัญเสียใหม่ เพื่อประดับพื้นที่ภาคใต้เราทั้งหมด ต้องเป็นพื้นที่ อบต. ก็ดี อำเภอก็ตาม จังหวัดก็ดี ที่ไปเขียนไว้ ดับไฟได้ มาช่วยกันดับไฟได้ ผมว่าเลิกได้แล้ว เอาพระราชดำรัสของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวไปติดเลย เข้าใจ เข้าถึง และพัฒนา ผมว่าจบเลยครับท่านประธาน ทุกคนแซ่ซ้อง ทุกคนให้ความเคารพบูชาแล้ว ผมว่าจะเป็นสง่าราศีกับพี่น้องชาวใต้ทั้งหลายด้วยซ้ำครับ ผมฝากข้อสังเกตตัวนี้ไว้

อีกส่วนหนึ่งครับท่านประธาน เรื่องรถของข้าราชการ รถมันเก่า แล้วก็ใช้งานไม่ค่อยได้ ผมไปผมก็โทรศัพท์มาหาท่านอธิบดีกรมการปกครองบอกว่า ให้ช่วยหน่อย

๑๑๒

ท่านเลยส่งรถไปให้ ๒ คัน นี่ส่งมาให้อีก ๒ คัน เพื่อเอาไปใช้งานภารกิจ ไปทำงานกันอะไรกัน ตรวจเยี่ยมก็ดีนะครับ ทุกตำบลมีสำนักงานปลัดตำบลทุกแห่งเลย มีข้าราชการไปรับเรื่องราวร้องทุกข์ มีข้าราชการคอยเสนอแนะฝ่ายปกครองเรา เป็นเรื่องที่ดี แล้วก็มีการปลัดมาจากอุบลราชธานี มาจากยโสธรไปอยู่ที่นั่น แล้วเป็นสุภาพบุรุษเป็นคนดีด้วยอะไรด้วย แต่ขวัญและกำลังใจเป็นเรื่องสำคัญ ผมฝากท่าน ส.ส. ทุกท่านด้วยความเคารพว่าทำอย่างไรเราหันหัวเรือเข้าหากัน คุยกัน พูดจากัน ถ้าไปด่าเข้าด่าเย็นผมว่าไม่ค่อยสวย พี่น้องชาวใต้ฟังแล้วเขาก็จะเดือดร้อนเหมือนกัน ก็อยากจะให้ช่วยกันเสนอแนะว่า รัฐบาลควรทำอย่างนี้ ๆ ควรจะจัดแจงอย่างนี้ ๆ เรื่องเงินทองควรจะเป็นอย่างนี้ ๆ ผมว่าทุกอย่างจบครับท่านประธาน ผมก็สงสัยเห็นพี่น้องชาวใต้ได้รับความเดือดร้อนก็ไม่สบายใจ แล้วผมก็ปฏิบัติภารกิจตัวนี้ก็พยายามทำให้ดีที่สุด เพื่อให้ความเป็นธรรมกับเขา ผมว่าทุกอย่างจะจบเองนะครับ สุดท้ายนี้ก็ขอเรียนท่านประธานฝากเป็นข้อสังเกตเล็ก ๆ น้อย ๆ ว่าอันไหนก็ตามที่ท่านรองนายกท่านไปบ่อย เดี่ยวท่านก็ไปมอบเงินอีก แล้วท่านไปนอนที่นั่นจริง ๆ นะครับ ผมเองก็ต้องขอขอบคุณแทนพี่น้องชาวใต้ล่ะ ถึงบางครั้งบางคราวท่านก็ไม่ได้ปราศรัย พบปะประชาชน แล้วก็ฝากไว้ว่า ลูกหลานบางคนไม่มีเงิน ไม่มีทุนเพื่อการศึกษา เขาก็อยากจะได้เพื่อส่งลูกเรียนให้สูงขึ้น เข้าใจมากขึ้น สถานศึกษาก็ขอให้ไปสร้างให้เป็นรูปลักษณะที่สว่างงามให้เขาหน่อย แล้วครูบาอาจารย์ก็ให้กำลังใจหน่อย แล้วก็เรื่องสวัสดิการทั้งหลายให้มีความพร้อมเพียงหน่อย ทุกอย่างจบครับท่านประธาน
ขอบคุณครับ

นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : เชิญ
ท่านอันวาร์ครับ

นายอันวาร์ สาและ (ปัตตานี) : เรียนท่านประธานที่เคารพ ผม
นายอันวาร์ สาและ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดปัตตานี พรรคประชาธิปัตย์ อันที่จริง
นะครับปัญหาใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้เราก็เคยพูดถึงในก่อนหน้านี้ แต่วันนี้ผมจะ
ไม่ขอพูดถึงเรื่องปัญหาเก่า ๆ แต่จะสะท้อนให้เห็นเรื่องผลกระทบที่เกิดจากปัญหาใน
วันนั้น และวันนี้รัฐบาลได้ทำอะไรลงไปบ้าง วันนั้น ๒ วันเต็ม ๆ บรรยากาศค่อนข้างจะ
ดีมาก ทุกคนให้แง่คิดสะท้อนปัญหาในพื้นที่ หลาย ๆ ท่านที่อยู่ในพื้นที่ของผมนะครับ
ประชาชนทั้งหลายเขายังชมว่า จริง ๆ แล้วเขาไม่นึกว่าในสภาจะรับรู้ปัญหาของพวกเขา
รับรู้ความรู้สึกของในพื้นที่ แต่วันนั้นไม่ว่าจะเป็นทั้ง ส.ว. และสมาชิกทั้ง ๒ ฝ่ายก็ได้สะท้อน
ปัญหา และก็เป็นในแนวทางที่สร้างสรรค์ ปัญหานะครับ พื้นฐานของปัญหามาจาก
พื้นฐานคล้าย ๆ กันครับ บางปัญหาอาจจะเกิดจากความไม่รู้ อาจจะเกิดจากการไม่เข้าใจ
อาจจะเกิดจากความต้องการอยู่เหนือเหตุผล อาจจะเกิดจากการมีทิฐิมานะ สิ่งเหล่านี้
เป็นสาเหตุที่จะทำให้เกิดปัญหาทั้งนั้นครับ ในภาคใต้โดยเฉพาะจังหวัดชายแดนภาคใต้ก็
ไม่ได้ถูกยกเว้นจากเหตุผลดังกล่าวครับ ปัญหาในภาคใต้เริ่มต้นในจังหวัดชายแดนภาคใต้
เกิดจากความไม่สงบเรียบร้อย แต่วันนี้ปัญหาได้ขยายไปอยู่ในส่วนของมิติอื่นอีกมากมาย
เหตุการณ์ที่ผ่านมาประเทศไทยเจอกับภาวะปัญหาหลาย ๆ ปัญหา ไม่ว่าจะเป็นหวิดนก
ไม่ว่าจะเป็น ๖ จังหวัดที่กระทบเกี่ยวกับเรื่องคลื่นยักษ์สึนามิ แต่ปัญหาเหล่านั้นพอเวลา
ผ่านพ้นไปปัญหาก็ได้คลี่คลาย ๖ จังหวัดที่ประสบกับคลื่นยักษ์ เมื่อพบปัญหา หลังจาก
พบปัญหาแล้วก็มีการช่วยเหลือจากพี่น้องทั่วประเทศหลังไหลเข้าไป แต่วันนี้ปัญหา
ในจังหวัดชายแดนภาคใต้ไม่มีที่ท่าว่าจะลดน้อยลง กลับทวีความรุนแรงและเพิ่มขึ้นนับวัน
ก็ยิ่งเพิ่มขึ้น หลัง ๆ นี้หลาย ๆ เหตุการณ์ก็ไม่ได้ลงในสื่อ ประชาชนในหลายภูมิภาคก็ไม่ได้
รับทราบสาเหตุการณ์ ณ วันนี้ยังเกิดความรุนแรงเพิ่มขึ้น ปัญหาจากภาคใต้ถ้าเรามองใน
มิติของปัญหาเริ่มต้นจากคุณภาพของคน ไม่ว่าจะเป็นเรื่องการศึกษา ไม่ว่าจะเป็นด้าน
เศรษฐกิจ หรือยาเสพติด สิ่งเหล่านี้ทำให้ออกให้เกิดปัญหาและก็เรื้อรังมาจนถึงทุกวันนี้
ปัญหาที่เกิดจากคุณภาพของคนครับ โดยเฉพาะการศึกษาต้องยอมรับนะครับว่า ภาคใต้
ในส่วนที่เกิดเป็นปัญหาตอนนี้ได้ถูกละเลย แล้วก็ไม่ได้ดูแลในเรื่องการศึกษา แล้ววันนี้

สิ่งเหล่านี้มันก็กลับเข้ามาหาตัวเราแล้วครับ เพราะว่าปัญหาเหล่านี้ะครับ ถ้าเรามองแล้ว ผมว่ามันเหมือนกับกรรมตามสนองครับ เราไม่ดูแลเขา เราละเลยเขา ครั้งก่อน อย่างเช่น ปอเนาะหรืออะไรต่าง ๆ ไม่ได้เกิดขึ้นมา ๔ - ๕ ปีนี้ะครับ ปัญหาเหล่านี้ก็ไม่ได้ถูกเกิดมา แค่ปี ๒ ปี มีมานานแล้วครับ แต่ถามว่าภาคีรัฐเคยไปดูแลเขาไหมครับ เขาขาดอะไร วันนี้งบประมาณของอาจารย์สอนหรือครูสอนแทบจะบอกว่า เรี่ยไรกันแค่นี้ก็สืบทอดต่อวัน ครับ เขาอยู่ได้ครับ เขาทำได้ครับ เพราะเขาทำด้วยใจครับ สิ่งเหล่านี้ละครับมันสะท้อนให้เห็นถึงการดูแลเอาใจใส่ของภาคีรัฐ แล้วก็นโยบายที่ภาคีรัฐปฏิบัติลงไปส่งผลสะท้อนกลับมา แล้วก็เป็นปัญหาในวันนี้ ก่อนหน้านั้นะครับ ภาคีได้เคยมีปัญหาเรื่องยาเสพติด ชุมชนตรงไหนที่หนาแน่น ชุมชนตรงนั้นจะมียาเสพติดเข้าไป แล้วเขาก็ถูกละเลยเหมือนกัน ครับ วันนี้ก็มีกลุ่มที่ไม่ประสงค์ดี เขาก็แทรกตัวเข้าไปจากช่องว่างที่ทางรัฐบาลกับประชาชนในพื้นที่ที่มีช่องว่าง แล้วเขาก็สร้างปัญหา แล้วกลายเป็นหอกข้างแคร่ที่ทีมของเรา

วันนี้ไม่ได้เป็นหอข้างแควข้างเดียวครับ มันสะท้อนมาทุกรอบทิศทางนะครับ แล้วก็ไม่มีที่ท่าว่าจะสงบได้ง่าย ๆ ด้วย ปัญหาสิ่งเหล่านี้ถ้ารัฐบาลยังละเลย ยังปล่อยปละ แล้วก็ทิ้งระยะเวลาให้นานออกไปนะครับ นับวันความซับซ้อนของการแก้ปัญหาจะยิ่งยากขึ้น

ในส่วนของการศึกษา นะครับ คุณภาพของเด็กมีปัญหา คุณภาพของผู้ที่ทำการสอน หรือคุณากรก็มีปัญหาครับ เพราะว่าเดี๋ยวนี้จะมีแต่คนที่จะออก ไม่มีคนที่จะเข้าไปทำการสอนที่นั่น ในขณะที่เดียวกันครูที่ไป ครูคนที่อยู่ดี ๆ มีประสบการณ์ พอครบเทอม ๒ ปี เขาสามารถที่จะทำการย้ายออกจากพื้นที่ได้ เดี่ยวนี้ย้ายออกไปเกือบหมดเท่าที่ตัวเองสามารถที่จะย้ายออกได้ แล้วก็ยังมีมิติของ สพฐ. ที่ออกมาว่าข้าราชการไม่จำเป็นต้องอยู่ครบ ๒ ปี ก็สามารถที่จะย้ายออกได้ วันนี้ก็เลยมีปัญหาขึ้นว่า ภาคใต้วันนี้เหมือนกับประกาศว่าที่นี้ขาดบุคลากร แล้วก็เปิดรับสมัคร ก็เป็นที่ที่สมมุติว่าใครอยากจะทำการสอนหรือเข้ามาเป็นอาจารย์ก็เข้าไปสอบในพื้นที่ตรงนี้แล้วก็ย้ายออกมา ปัญหาที่เหมือนเดิมครับ มันไม่ได้ถูกแก้ไขครับ บุคลากรที่ขาดก็ยังคงขาดเหมือนเดิม นี่ครับคือปัญหาผมว่ารัฐบาลน่าจะมองรายละเอียดลงไปให้ลึกกว่านี้ ในส่วนของศึกษานี้ ถ้าสังเกตนะครับ สมัยก่อนคนที่มาเป็นครูบาอาจารย์ หลาย ๆ ท่านสมัยรุ่นพ่อรุ่นปู่ผมนี่ ไม่ได้จบปริญญาตรีครับ แต่สอนให้คนมีคุณภาพได้ แต่ ณ วันนี้อะไรเกิดขึ้นครับ เรียนสูง มีคุณวุฒิสูง แต่พื้นฐานทางด้านคุณภาพที่ผลิตออกมา บุคลากรที่ผลิตออกมานี้แทบจะเดาว่าค่อนข้างจะขาดคุณภาพ เดิมผมว่าเราคงต้องปรับโครงสร้างของการศึกษานี้ใหม่ สมัยก่อนนี่คนที่เก่งสิ่งที่เขาจะทำงาน เขาจะเข้าสู่ระบบของข้าราชการ จะเป็นครูบาอาจารย์ จะเป็นข้าราชการตำรวจ แล้วก็จะเป็นที่ขีดหน้าชูตาของในสังคมว่าครอบครัวนี้รับราชการแล้ว มีหน้ามีตาในสังคม แต่วันนี้เหตุการณ์มันกลับเปลี่ยนไปหมดครับ คนที่ไปเป็นครูบาอาจารย์ ถ้ามองแล้วเหมือนกับว่าเขาไปในทางทิศใดไม่ได้แล้ว เขาถึงต้องมาเข้าในระบบเป็นครูหรือเป็นอาจารย์ที่สอน ผมถามว่าตรงนี้อันตรายนะครับ คนที่สอนเมื่อมีคุณภาพที่ต่ำ บุคลากรที่ออกมาหนีไม่พ้นครับ วันนี้ ๕๐ อันดับแรกของสถาบันการศึกษาของโลกไม่มีชื่อประเทศไทยอยู่ในนั้น นั่นแสดงว่าระบบการศึกษาของประเทศไทยอยู่ในมาตรฐานที่ต้องปรับปรุงและต้องแก้ไข และสิ่งเหล่านี้ก็ทำแค่วัน ๒ วันไม่ได้ครับ ต้องเริ่มจากตรงนี้ครับ ปัญหาในภาคใต้เมื่อที่ผมเสนอว่าในเรื่องการศึกษา คุณภาพของคน และมันยังขยายออกไปในมิติของเศรษฐกิจ วันนี้ธุรกิจการท่องเที่ยว โรงแรมกระทบมาก

๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ยิ่งกระทบหนัก หลาย ๆ ที่ปิดกิจการของตัวเองไป อย่างที่ท่านสมาชิกผู้มีเกียรติได้พูดถึงนะครับ ท่านทราบไหมครับว่าผมจะสะท้อนตัวเลขบางตัวอย่างไรให้ท่านเห็นครับ ห้องจัดเลี้ยงซึ่งเราปฏิเสธไม่ได้ว่า ร้านอาหารหรือห้องจัดเลี้ยงของโรงแรมแล้วคนทั่วไปก็ต้องเข้ามารับประทานอาหารที่นั่น ปกติมีรายได้อยู่ประมาณ ๒ ล้านบาท วันนี้โรงแรมเดียวกันนั้นครับ แล้วเป็นโรงแรมชั้นนำในจังหวัดของผมด้วย นั่นคือโรงแรมซีเอสนะครับ วันนี้เขาเหลือรายได้จากการจัดเลี้ยง แล้วก็อาหาร ๒๐๐,๐๐๐ บาทครับ นี่คือนี่สิ่งที่เกิดขึ้นในพื้นที่ ผมถามว่าวันนี้เขาจะรองรับไม่ว่าจะเป็นค่าไฟ ภาษีที่จะจ่ายให้ทางรัฐเรามีมาตรการที่ช่วยเหลือเขาไหมครับ -----

รัฐบาลก็บอกว่าจะมี ซอฟท์ โลน (Soft loan) ออกใหม่ แต่ที่นี้ในพื้นที่ของผมก็มีปัญหา ความล่าช้า เราเพิ่งได้รับล่าช้ากว่าที่อื่นอีกปีหนึ่ง แล้วกฎหมายนั้นก็จะมีหมดแล้ว ก็จะถึง กำหนดว่า ซอฟท์ โลน อันนี้ต้องทำการต่อ ทำไมเราไม่ให้ ๓ ปีเหมือนกับที่เราให้กับทาง อันดามันล่ะครับ ๖ จังหวัดที่เขากระทบ ทางนี้ก็เหมือนกันครับ เขาก็ประเทศไทยแล้วปัญหาก็ ยิ่งร้ายแรงทุกวัน แต่เรากลับให้ปีต่อปี แต่ในขณะที่เดียวกันที่ปัญหานั้นนะครับเราให้เขา ๓ ปีติดต่อกัน ที่ผมพูดอย่างนี้เพราะว่าในภาคของธุรกิจ ในกรณีที่มีการจะวางแผนอะไร ล่วงหน้า เขาจะต้องรู้ทิศทางนโยบายของรัฐบาลที่ให้ด้วย ในเมื่อให้ปีต่อปีเขายังไม่รู้เลยว่าข้างหน้าเขาจะต้องวางแผนอย่างไร งบประมาณจะไปในทิศทางใดเขายังไม่ทราบ ผม ว่าตรงนี้รัฐบาลก็ต้องดูแลนะครับ อย่างอุตสาหกรรมประมงก็เช่นเดียวกันครับ ประมงเป็น เส้นเลือดหลักของคนที่อยู่อาศัยที่อยู่ติดกับภูมิภาคที่เป็นทะเลนะครับ ปีตตานีก็มีอาณาเขต ที่ติดเป็นทะเลแล้วก็มี ๒๒ จังหวัดนะครับที่มีอาณาเขตติดทะเล วันนี้เรามีปัญหาครับ ๕ จังหวัด วันนี้ประมงกระทบหนักเพราะว่า ๑. จากเหตุการณ์ที่ความไม่สงบ ลูกจ้างไม่มี ใครกล้าไปครับ นอกจากลูกจ้างที่เป็นเขมรหรือพม่า ซึ่งพอเข้าไปในพื้นที่ก็เกิดปัญหา เหมือนกันครับ จากการทำเราดูแลหรือควบคุมเขาไม่ดี จากการทำไม่กำหนดเป็นโควตา การ ที่เรือลำหนึ่งจะออกจะหาพนักงานคนหนึ่ง พนักงานแต่ละคนที่จะเข้ามาอยู่ในเรือ จะต้อง แจ้งล่วงหน้าก่อน กลุ่มเหล่านี้พอเขาแจ้งและเขามาอยู่ทางเจ้าของเรือก็ต้องจ่ายค่าประกัน ให้กับทางรัฐ พอเขาจ่ายค่าประกันเรียบร้อยแล้ว พอลูกเรือหนีไปเหลืออยู่สมมุติว่า ๑๐ คน ไม่สามารถที่จะจ้างเพิ่มได้ เพราะว่าติดเรื่องข้อกฎหมาย จริง ๆ เราน่าจะกำหนดให้เป็น โควตาว่าปีหนึ่งเขาควรจะมีเท่าไร แล้วก็มาชดเชยกับส่วนที่ขาดได้ล่ะครับ เพราะฉะนั้น ก็ทำให้เกิดปัญหามีแรงงานที่ไม่ถูกกฎหมายอยู่ในพื้นที่ค่อนข้างเยอะนะครับ ในส่วนของ ประมงมันทำให้เกิดปัญหาต่อเนื่องไปถึงอุตสาหกรรมของอาหาร เพราะว่าในภูมิภาคของ จังหวัดปัตตานีจะมีโรงงานที่ผลิตอาหารปลากระป๋อง วัตถุประสงค์ก็ต้องใช้จากปลา วันนี้ ต้นทุนของคนที่ทำประมง ๖๐ เปอร์เซ็นต์นี่อยู่ที่น้ำมัน แต่เมื่อราคาน้ำมันสูงขนาดนี้ แล้วก็ มาตรการของการช่วยเหลือ อย่างน้ำมันม่วงที่บอกช่วยเหลือในคนที่ทำการประมง ผม บอกได้เลยว่าตอนนี้ยังขาดครับ ไม่ทั่วถึงครับ ผมก็ไม่ทราบว่าเกณฑ์ที่ทางรัฐบาลเขาบอก โควตาให้จำนวนเท่าไรต่อเดือน แต่วันนี้เดือดร้อนมากครับ ในส่วนของอสังหาริมทรัพย์ ก็เช่นเดียวกันครับ อสังหาริมทรัพย์ผมคิดว่าวันนี้เหมือนจะพังทลายเลยนะครับ คนที่อยู่

ในพื้นที่ต้องการจะย้ายออก ส่วนผู้ประกอบการเราอย่าลืมนะครับ ทุกจังหวัดจะมีผู้ประกอบการที่เกี่ยวกับอสังหาริมทรัพย์และโครงการต่อเนื่องที่ยังไม่จบก็มีครับ ไม่ว่าจะเป็นปัญหาในเรื่องวัตถุดิบในการก่อสร้าง วันนี้เรื่องการระเบิดหินเรามีข้อจำกัดเราไม่ให้วัสดุก็ถูกจำกัดด้วยโครงการของรัฐบาล แล้วหน้าซ้ำผู้ประกอบการก็ยังคงแบกภาระของวัตถุดิบที่เพิ่มขึ้น ไม่ว่าจะเป็นเหล็ก ไม่ว่าจะเป็นหิน ปูน ทรายทุกอย่างขึ้นราคาหมด คนงานก็ไม่มี ผมขอให้ทางรัฐบาลช่วยดูแลในเรื่องเหล่านี้ด้วยนะครับ ผลกระทบปัญหาที่เกิดขึ้นในวันนี้ได้ถูกแพร่หลายไปหลายมุมมองและหลายมิติของปัญหา สุขภาพทางจิตของคนใน ๕ จังหวัดตอนนี้แย่มาก เกิดความหวาดระแวง เพราะว่าเราไม่ทราบว่าคุณศัตรูของเราจริง ๆ คือใคร รัฐบาลส่งกองกำลังไป กองกำลังทหาร ตำรวจ ทหารเขาไปอยู่ในพื้นที่เยอะแยะไปหมดครับ แต่ไม่ได้สร้างความมั่นใจ ความปลอดภัยในชีวิตทรัพย์สินของเขา เพราะว่าเหตุการณ์เกิดขึ้น ๙๐ เปอร์เซ็นต์หาผู้กระทำผิดไม่ได้ เวลาเกิดขึ้นก็จะบอกว่าเหตุการณ์นี้เกิดจากภัยความไม่สงบเรียบร้อยก่อการร้าย ผมถามว่าเหตุผลนี้คือเหตุผลที่ใช้เพื่อที่จะยุติในการหาผู้กระทำผิดใช่ไหมครับ -----

ถ้าไม่ใช่ ผมขอให้อำนาจให้รัฐบาลเร่งแก้ปัญหาตรงนี้เพื่อเรียกขวัญกำลังใจกลับคืนสู่กับคนที่อยู่ในพื้นที่ตรงนี้ เขาไม่กล้าให้ข้อมูลกับใครหรือครับ เพราะว่าเขาไม่เห็นผลงานของทางรัฐบาล ที่ให้เขาได้เห็นชัดเจนว่าได้ถูกคลี่คลายไปในทางที่ดีอย่างไร แนวทางในการแก้ปัญหานั้นครับ วันนี้ถ้ารัฐบาลจริงจังคนใน ๕ จังหวัดเขาไม่ได้ต้องการอะไรมากครับ เขาต้องการให้ใจกับเขา สิ่งที่เขาขาด รัฐบาลเวลาให้งบประมาณลงไปส่วนใหญ่ว่าจะหนีไม่พ้นเรื่องถนน ผมถามว่าจำเป็นไหม ก็จำเป็นครับ แต่ให้ทำไม่มากมายขนาดนั้น ผมว่าจากโครงการที่ลงเป็นถนนน่าจะลงไปสู่การพัฒนาของตัวบุคคลและบุคลากรในพื้นที่ ส่งเสริมคุณภาพชีวิตของคนประชาชนในพื้นที่ที่ยังดีเสียกว่านะครับ อย่างกรณีวันก่อนที่มีมาตรการว่ามีการจ้างงานที่เพิ่มอยู่ใน ๕ จังหวัด ผมเห็นสิ่งเหล่านี้เป็นสิ่งที่ดีนะครับ แต่คิดว่ารัฐบาลคงมองไม่ถึงและคาดไม่ถึงว่าจะเกิดปัญหา ท่านมีการจ้างงานลงไปในพื้นที่จำนวนมาก โดยบุคคลหนึ่งมีอัตราการจ้างงานอยู่ที่ ๔,๒๐๐ บาท ในขณะที่เดียวกันคนที่รับลูกจ้างที่อยู่ในพื้นที่อยู่แล้วเขาได้ค่าจ้างแรงงานรายวัน ได้วันละ ๑๓๐ บาท หรืออัตราค่าแรงขั้นต่ำ มันก็เลยทำให้เกิดปัญหาว่ารัฐบาลเวลาไปจ้างงานจากผลสะท้อนจากคนที่ไปทำงานเขาบอกว่า วันนี้เขานิ่งเฉย ๆ เพราะงานไม่ชัดเจนว่าให้ทำอะไรแล้วค่อนข้างสบายแต่ได้ ๔,๒๐๐ บาทครับ มันกลายเป็นว่าการแก้ไขของรัฐบาลกลับไปซ้ำเติมในหน่วยงานของเอกชนในพื้นที่ จริง ๆ เราน่าจะกำหนดให้รัดกุมมากกว่านั้นก็คือการที่จะเข้าไปจ้างแรงงานในพื้นที่ต้องไม่ไปแย่งและไม่ไปซ้ำเติมปัญหาของกิจการต่าง ๆ ที่อยู่ในพื้นที่อยู่แล้ว เพราะวันนี้เขามีปัญหาในเรื่องเศรษฐกิจที่เขาแยกอยู่แล้ว วันนี้เขาต้องจ้างค่าแรงให้มากกว่าที่รัฐบาลจ้างเขา เพราะว่าหน่วยงานของเอกชนเวลาเขาจ้างงานเขาค่อนข้างชัดเจนครับ กำหนดงาน กำหนดหน้าที่ชัดเจน แล้วงานไม่มีนิ่งเฉย ๆ ได้หรือครับ พอเป็นอย่างนี้ ๔,๒๐๐ บาทของรัฐบาลจ้าง เขาก็จ้างต่ำกว่า ๔,๒๐๐ บาทไม่ได้ครับ เขาก็ต้องจ้าง ๔,๕๐๐ บาท พอจ้าง ๔,๕๐๐ บาทเขาก็ไม่ไหว นี่แหละครับ บางทีการคิดดีแก้ปัญหาแต่ไม่รอบคอบกลายเป็นการเพิ่มปัญหาแล้วก็ไปซ้ำเติมคนในพื้นที่ ถ้าเป็นไปได้จะครับ แนวทางแก้มีครับ ผมว่าไม่ได้ยากด้วยครับ ถ้าเรากำหนดไปว่าคนที่มีประกันสังคมอยู่แล้วเราจะให้เป็นหน่วยงานตรงนั้นจ้างไปเต็ม แต่ถ้าคนที่ไม่มี

๑๒๐

ประกันสังคม นั่นคือคนที่ตักงานถูกไหมครับ คนที่ตักงานก็จะได้งานทำ แรงงานที่เหลือใน
พื้นที่ก็จะมึงงานทำ คนที่มีอยู่แล้วเขาก็ไม่กระทบ กิจการก็ไม่กระทบนะครับ -----

- ๕๕/๑

ตรงนี้ผมขอให้รัฐบาลนำไปปฏิบัติด้วยนะครับ ในส่วนของเศรษฐกิจโดยรวม ผมอยากให้
 ในทาง ๕ จังหวัดที่เกิดปัญหานี้ขอให้รัฐบาลตั้งลักษณะเป็นเหมือน อีโคโนมิก ไซน์
 (Economic science) คือเป็นผู้ดูแล โดยเฉพาะเรามีวันนี้ กอ.สสส.จชต. ที่ออกนโยบาย
 ไปหลาย ๆ อย่างก็ค่อนข้าง โอ.เค. เขาก็ปรับแล้วก็มีรองฝ่ายความมั่นคง รองอะไรต่าง ๆ
 เยอะแยะมากมาย แต่ด้านเศรษฐกิจไม่มีผู้ชำนาญการที่เข้าไปดูแลเลยครับ ผมฝาก
 ท่านรองนายก ฝากท่านประธานไปทางฝ่ายรัฐบาล ให้ทางรองนายกนี้ตั้งคณะกรรมการ
 ที่ชำนาญเฉพาะด้านต้องไปดูแลโดยเร่งด่วนครับ ต้องช่วยเหลือครับ เพราะวันนี้เขาแย่มาก
 ครับ เรามีในส่วนอื่น ซัพพอร์ต (Support) สนับสนุนทั้งหมด แต่เราไม่มีด้าน
 ผู้ชำนาญการด้านนี้เลย เรามองข้ามครับ ปัญหาทุกปัญหานี้ส่วนหนึ่งเกิดจากเศรษฐกิจ
 เพราะว่าถ้าสมมุติว่าวันนี้เขาไม่มีอาชีพจะทำ เขาตกงาน มันก็จะทำให้เกิดปัญหา เมื่อเขา
 ไม่มีงานทำ อาชญากรรมในพื้นที่ก็มีครับ เพราะทุกคนต้องกินต้องอยู่ ดูไปข้างหลัง
 ครอบครัว ก็ต้องเช่นกัน เขาต้องเลี้ยงปากเลี้ยงท้องของคนที่อยู่ในครอบครัวเขา บางครั้ง
 เมื่อถึงตาจนเขาก็กู้ทำอะไรทุกอย่าง ผมก็ขอเสนอปัญหาแล้วก็แนวทางแก้ไขปัญหา
 อย่างที่ได้พูดไว้แล้วผมคิดว่าหวังว่าทางรัฐบาลคงรับพิจารณาแล้วก็นำไปปฏิบัติครับ
 ผมก็ยืนยันกับทางพ่อแม่พี่น้องทั่วประเทศนะครับ โดยเฉพาะใน ๕ จังหวัด ถ้าวันนี้ปัญหา
 ไม่ได้ถูกหยิบยกแล้วก็ดูแล วันหน้าผมก็คงมาสะท้อนบ่อย ๆ แล้วคงอาจจะเจาะลงใน
 รายละเอียดมากขึ้นกว่านี้ บรรยากาศที่ผ่านมานี้ผมถือว่าทางพรรคฝ่ายค้านเองก็ให้ความ
 ร่วมมือกับทางรัฐบาลนะครับ เราไม่มีการโจมตีอะไรว่าเพ้อ ไม่มีการให้ข่าวที่ในเรื่อง
 ของโจมตีหรือเสียดสีหรืออะไรต่าง ๆ ท่านจะเห็นบรรยากาศค่อนข้างดี แต่ไม่ใช่ว่าสิ่ง
 เหล่านี้เมื่อเราเจ็บบแล้วท่านจะละเลยไม่ได้ครับ เรายอมไม่ได้ เพราะว่าผมถูกเลือกมา
 เพราะประชาชนในพื้นที่ต้องการที่จะคาดหวังว่าเราทุกคนจะมาดูแลพวกเขา
 เพราะฉะนั้นผมหวังว่ารัฐบาลคงนำไปปฏิบัติในเร็ววันนี้ครับ ขอขอบคุณครับท่านประธาน

นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : ท่าน
 สมาชิกยังมีความประสงค์ที่จะอภิปรายอีกหลายท่านมาก รัฐมนตรีก็ต้องตอบแล้วก็
 ต้องมีการสรุปอีก ผมว่าต้องใช้เวลาอีกนาน ดังนั้นผมขออนุญาตเลื่อนไปพิจารณาต่อไป

๑๒๒

ในสัปดาห์หน้าหลังจากกระทู้ถามนะครับ วันนี้พอสมควรแล้วครับ ขอปิดประชุมครับ
ขอบพระคุณครับ

เลิกประชุมเวลา ๑๘.๐๕ นาฬิกา

๑๒๓

สภาผู้แทนราษฎร ครั้งที่ ๑๕ ชุดที่ ๒๒ ปีที่ ๑ (สมัยสามัญทั่วไป)
วันพฤหัสบดีที่ ๒ มิถุนายน พุทธศักราช ๒๕๔๘

รายชื่อผู้จกรายงานการประชุม

- | | |
|-------------------------------|---------------------------------|
| ๑. นางสาวนพร โชติกะนาวิน | ๒. นางสุภาภรณ์ เพ็ชรนิล |
| ๓. นางวิณา เหล็กเพชร | ๔. นางสาวอารีรัตน์ พัฒนไศภนพงศ์ |
| ๕. นางสาวันทนา ทรัพย์พูนผล | ๖. นางสาวหทัยกาญจน์ คงแก้ว |
| ๗. นางสาวจงถนอม พลัดเสนา | ๘. นางสาวพุทธชาติ พรรณพราว |
| ๙. นางวีรพร นุชบางเคียน | ๑๐. นางสาวนำพร ไวยพัฒน์ |
| ๑๑. นางจีรภา เตี่ยวสกุล | ๑๒. นางสาวประภาลักษณ์ ปุณบุตรดา |
| ๑๓. นางสาวเบญจกุล ธนะนิรันดร์ | ๑๔. นางสาวอัมพา กันทิโกวิทย์ |
| ๑๕. นางสาวศิริพร ดีภาพ | |

กลุ่มงานชวเลข ๑

สำนักรายงานการประชุมและชวเลข

สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร